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Εισαγωγή 
 

     Η φυλακή ανήκει, μαζί με την ποινική δικαιοσύνη και την αστυνομία, στους 

φορείς του επίσημου κοινωνικού ελέγχου του εγκλήματος. Η στέρηση της 

ελευθερίας αποτελεί μια μορφή έντονης αντίδρασης στο έγκλημα. Η κοινωνική 

αντίδραση στο έγκλημα και η τιμωρία του ποινικού παραβάτη έχει διανύσει 

πολλές φάσεις στην ανθρώπινη ιστορία. Το είδος και ο λόγος τιμώρησης των 

δραστών παράνομων πράξεων υπήρξαν πάντοτε θέμα οξείας αντιπαράθεσης, 

κυρίως μεταξύ επιστημόνων και πολιτικών. Ο εκφοβισμός , η θεραπευτική 

μεταχείριση, η βελτίωση και η αχρήστευση του δράστη έχουν αποτελέσει στόχους 

της στέρησης της ελευθερίας. 

Το σωφρονιστικό σύστημα στο σύνολο του έχει γίνει αντικείμενο διαφωνιών 

και κριτικής. Οι φυλακές λειτούργησαν ως ανθρώπινες  αποθήκες, αποτέλεσαν 

χώρο ταπείνωσης και βίας, και μόνο κατ’ εξαίρεση τόπο βελτίωσης. Τα τελευταία 

χρόνια, ωστόσο, είναι σημαντική η πρόοδος όσον αφορά την προσπάθεια για την 

προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων των κρατουμένων από διακρατικά 

όργανα και διεθνείς οργανισμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 
 

1.1 Περίληψη Μελέτης  
 

Ο σκοπός αυτής της βιβλιογραφικής μελέτης είναι να δώσει μια 

εμπεριστατωμένη εικόνα της κατάστασης που επικρατεί σήμερα στα ελληνικά 

κλειστά σωφρονιστικά καταστήματα ενηλίκων, βασιζόμενη σε αναλύσεις και 

πιστές αναφορές στα φύλλα της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως που 

δημοσιεύθηκαν κατά καιρούς σχετικά με το Σωφρονιστικό κώδικα και άλλα 

σχετικά έγγραφα και άρθρα που αναφέρουν και πιστοποιούν τις συνθήκες που 

επικρατούν σήμερα σ’ αυτά, όπως τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας γενικών 

καταστημάτων κράτησης τύπου Α και Β. 

Ειδικότερα η βιβλιογραφική μελέτη στοχεύει στα εξής: 

α)  Την ακριβή  εικόνα της δομής και των συνθηκών των ελληνικών 

Σωφρονιστικών καταστημάτων ενηλίκων. 

β)   Σκιαγράφηση του ρόλου του κοινωνικού λειτουργού καθώς και τα 

καθήκοντα αυτού στα Σωφρονιστικά καταστήματα ενηλίκων. 

γ)   Παρουσίαση προγραμμάτων και νέων θεραπευτικών προσεγγίσεων που 

λαμβάνουν χώρα στα καταστήματα κράτησης ενηλίκων.  

Για την συγκέντρωση όλων αυτών των στοιχείων επισκεφτήκαμε τις διάφορες 

βιβλιοθήκες που υπάρχουν στην Πάτρα, επισκεφτήκαμε το Σωφρονιστικό 

κατάστημα Πατρών «Ο Άγιος Στέφανος» και κάναμε χρήση του internet. 
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1.2 Tο Πρόβλημα  
 

Αν και η θεωρητική πραγματικότητα του ελληνικού σωφρονιστικού 

συστήματος εξυμνεί την δικαιοσύνη και την δημοκρατία, ωστόσο τα πρακτικά 

δεδομένα και δρώμενα κατά την εφαρμογή της νομοθετικής πραγματικότητας στο 

χώρο των φυλακών, προδίδουν ασυνέπεια των θεωριών στην πράξη. 

Αποτέλεσμα αυτού είναι οι διαμαρτυρίες και οι εξεγέρσεις των κρατουμένων 

που εκτείνονται όλο και περισσότερο, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται έντονα 

κοινωνικό- οικονομικά  προβλήματα τόσο εντός όσο και εκτός των φυλακών, διότι 

οι φυλακές μιας χώρας δεν προβληματίζουν μόνο τους κρατούμενους αλλά και 

όλους τους πολίτες της.  

 

1.3 Ορισμοί Όρων  
 

Αποφυλάκιση:  

Η συνέπεια δικαστικής αποφάσεως η εκ του νόμου χωρούσα απόλυση από τις 

φυλακές (Λεξικό Νομικών Όρων  - Ομάδα νομομαθών). 

 

Απόδραση:  

Διαφυγή του κρατούμενου είτε δια βίας είτε χωρίς αυτήν, είναι πράξη 

αξιόποινη (ΠΡΩΙΑΣ, Λεξικό Ελληνικής Γλώσσας). 

 

Δίκαιο: 

Σύνολο κανόνων που ρυθμίζουν κατά κάποιο τρόπο αναγκαστικό  την 

κοινωνική συμβίωση των ανθρώπων (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς 

Μπριτάνικα, τόμος 21). 
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Έγκλημα:  

Πράξη άδικη και καταλογιστή στον δράστη της, η οποία τιμωρείται από τον 

νόμο (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 22). 

 

Εγκληματίας:  

Με την νομική έννοια του όρου είναι αυτός που διαπράττει έγκλημα, και με την 

ουσιαστική έννοια του όρου είναι αυτός που προβάλλει γενικά αποδεκτές αξίες της 

κοινωνικής ζωής (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 22). 

 

Εγκληματικότης: 

Όρος που αναφέρεται γενικά στο φαινόμενο της παραβιάσεως των ποινικών 

κανόνων με την διάπραξη κοινών ποινικών αδικημάτων (Εγκυκλοπαίδεια Δομή 

τόμος 5) 

 

Εγκληματολογία:  

Επιστημονικός κλάδος ο οποίος ασχολείται με την μελέτη του εγκλήματος, των 

ενεργειών που το συνιστούν και των περιστάσεων και επιπτώσεών τους, 

εφαρμόζοντας όλες τις μεθόδους της επιστήμης του ανθρώπου: βιολογικές, 

ανθρωπολογικές, ψυχιατρικές, ψυχολογικές, κοινωνιολογικές κ.λ.π. 

(Εγκυκλοπαίδεια Δομή τόμος 5)  

 

Κατηγορούμενος:  

Σύμφωνα με το άρθρο 72 του Κ. Ποινη. Δ. την ιδιότητα του κατηγορούμενου 

την αποκτά:     α) Εκείνος  εναντίον του οποίου ο εισαγγελέας άσκησε ρητά την 

ποινική δίωξη, β) εκείνος στον οποίο σε οποιοδήποτε στάδιο της ανάκρισης (ή της 

προανάκρισης) αποδίδεται η αξιόποινη πράξη και γ) εκείνος που αναφέρεται στη 

μήνυση, την έγκληση, αίτηση ή την έκθεση για αξιόποινη πράξη ως ένοχος αυτής, 

έστω και αν ο εισαγγελέας δεν άσκησε κατ’ αυτού ρητά την ποινική δίωξη 

(Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 32). 
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Νομοθεσία:  

Υπό την ευρεία του  έννοια, ο όρος αυτός δηλώνει το σύνολο των νομικών 

κανόνων μιας χώρας και ιδιαίτερα των γραπτών. Κατά στενότερη εκδοχή 

δηλώνεται και το σύνολο των κανονιστικών πράξεων του κράτους που έχουν ίση ή 

ανάλογη ισχύ με τον νόμο, ή και ένας ιδιαίτερος κλάδος δικαίου υπό την ανωτέρω 

έννοια : συνταγματική νομοθεσία, ποινική νομοθεσία κ.λ.π. (Εγκυκλοπαίδεια 

Δομή τόμος 11). 

 

Νομολογία:  

Νοείται το σύνολο των δικαστικών αποφάσεων που εκδίδονται από τα αρμόδια 

όργανα της δικαιοσύνης. Σύμφωνα με την ειδική αυτή σημασία, η νομολογία 

αποτελεί ερμηνευτική πηγή του δικαίου, κοντά στην αυθεντική ερμηνεία του 

νομοθέτη και στην θεωρητική ερμηνεία των νομικών. Κατά το ελληνικό δίκαιο, η 

δικαστική ερμηνεία δεν έχει δεσμευτική δύναμη πέρα από την κρινόμενη υπόθεση, 

αν και αποτελεί συχνά σοβαρή βάση προσανατολισμού για τον δικαστή, κυρίως 

όταν προέρχεται από τα ανώτατα ακυρωτικά δικαστήρια. Σε πολλές περιπτώσεις, η 

δικαστική ερμηνεία οδηγεί τον νομοθέτη στη διάπλαση των νομικών κανόνων και 

στην ενδεχόμενη διατύπωση τους (Εγκυκλοπαίδεια Δομή τόμος 11).   

 

Νόμος:  

Στην περιοχή του δικαίου αποκαλείται έτσι κάθε υποχρεωτικός κανόνας που 

γεννά δικαιώματα  και υποχρεώσεις, με δυνατότητα εξωτερικού καταναγκασμού 

για όποιον δεν συμμορφώνεται εκούσια στις επιταγές ή στις απαγορεύσεις του 

(Εγκυκλοπαίδεια Δομή τόμος 11).   

 

Παραβατικότητα: 

Ο όρος παραβατικότητα προέρχεται από το χώρο Κοινωνιολογίας και της 

Κοινωνικής Ψυχολογίας και χρησιμοποιείται αντί της νομικής έννοιας της 
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εγκληματικότητας, προκειμένου να χαρακτηριστεί η συμπεριφορά ενός ατόμου ή 

ομάδας ατόμων που έρχεται σε αντίθεση με τους ισχύοντες κοινωνικούς κανόνες 

(έθιμα, νόμους, συνήθειες) ενός λαού, μιας κοινωνίας ή κοινότητας (Παιδαγωγικής 

Ψυχολογικής Εγκυκλοπαίδειας λεξικό, τόμος 7). 

 

Ποινή: 

Σύμφωνα με την σύγχρονη ερμηνεία του ορισμού αυτού η ποινή: α) είναι κακό, 

δηλαδή επάγεται μία ατιμωτική και ουσιώδη βλάβη στα σπουδαιότερα αγαθά του 

ανθρώπου, όπως την προσωπική του ελευθερία , την περιουσία του, την τιμή του 

(όχι τόσο συχνά πλέον) και την ζωή του, β) απειλείται και επιβάλλεται από το 

κράτος (και τα αρμόδια όργανά του, δηλαδή κυρίως τα τακτικά ποινικά 

δικαστήρια), γ) στρέφεται προσωποπαγώς κατά του δράστη ορισμένου 

εγκλήματος, ως αντίδραση και απάντηση της οργανωμένης σε κράτος κοινωνίας 

προς το έγκλημα αυτό και το δράστη του (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς 

Μπριτάνικα, τόμος 49). 

 

Σωφρονισμός ποινικός:  

Το σύνολο των θετικών αποτελεσμάτων της ποινικής καταστολής. Με τον 

ποινικό σωφρονισμό επιδιώκεται η συνειδητοποίηση της ενοχής, η τιμωρία και η 

βελτίωση του παραβάτη της ποινικής νομοθεσίας, ώστε μετά την έκτιση της ποινής 

του να επανενταχθεί λειτουργικά στην κοινωνία των φιλόνομων πολιτών. 

(Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 54). 

 

Σωφρονιστικά καταστήματα:  

Ονομάζονται τα σύμφωνα με τον κώδικα βασικών κανόνων οι χώροι, οι οποίοι 

χρησιμοποιούνται για την κράτηση των κρατουμένων  (Ν. 1851/89) 

(Παιδαγωγικής Ψυχολογικής Εγκυκλοπαίδειας λεξικό, τόμος 8). 
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Σωφρονιστικός κώδικας:  

Το σύνολο των νομικών διατάξεων που αφορούν στον τόπο και τον τρόπο 

έκτισης των στερητικών της ελευθερίας ποινών  (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος 

Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 54). 

 

Σωφρονιστικό σύστημα: 

Το σύνολο κανόνων  και ρυθμίσεων που αποβλέπουν στην χάραξη ενός 

ορθολογικού και αποτελεσματικού σχεδιασμού για την έκτιση μακροχρόνιων 

ποινών κατά της ελευθερίας (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, 

τόμος 54). 

 

Φυλακές:  

Κλειστοί χώροι περιορισμού και « φύλαξης » των υποδίκων, των καταδίκων 

γενικώς και όσων προσωποκρατούνται εξαιτίας χρηματικών οφειλών γενικώς. 

Σύμφωνα με την κρατούσα διεπιστημονική τάση αποφόρτισης των αρνητικής 

σημασίας λέξεων από το ιδεολογικό τους περιεχόμενο, ο όρος φυλακή έχει 

αντικατασταθεί  στις διατάξεις του Κώδικα Βασικών Κανόνων για την 

Μεταχείριση των Κρατουμένων (Ν. 1851/1989) από τον ευφημιστικότερο όρο: 

καταστήματα κράτησης  (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 

60). 

 

Φυλάκιση:  

Ποινή  στερητική της ελευθερίας, η οποία επιβάλλεται με δικαστική απόφαση 

στους δράστες πλημμελημάτων και εκτίεται στις φυλακές   (Εγκυκλοπαίδεια 

Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, τόμος 60). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 
 

2.1 Ιστορική Αναδρομή  
 

Η ιστορία των φυλακών και γενικότερα των μέσων εκτέλεσης των ποινών, είναι 

η ιστορία της έρευνας και της ανάπτυξης των τεχνικών και κοινοτικών μεθόδων 

που αποσκοπούν στην επιβολή τιμωρίας, πειθαρχίας και ελέγχου στους 

εγκληματίες, όπως τους εννοεί η εκάστοτε εποχή και εξουσία.  

Στην αρχαία εποχή της δουλοκτητικής οικονομίας οι μηχανισμοί καταστολής 

είχαν την επιπλέον αποστολή να συμπληρώνουν το απαραίτητο εργατικό δυναμικό 

που προμηθευόταν κυρίως από τους αιχμαλώτους πολέμου και το δουλεμπόριο. 

Κατά τον φεουδαρχικό Μεσαίωνα με την μικρή έκταση της παραγωγής και των 

χρηματικών συναλλαγών χρησιμοποιείται κατά κύριο λόγο η σωματική τιμωρία. 

Άλλωστε εκείνη την χρονική περίοδο, το σώμα είναι συχνά η μοναδική απόλυτη 

ιδιοκτησία του ατόμου και κατά συνέπεια το μόνο προσβατό αγαθό (Winfried 

Reebs, 1988). 

Στην εποχή του Δράκοντα εμφανίζεται το πρώτο δίκαιο στην Αρχαία Αθήνα, οι 

σκληρές ποινές είναι το χαρακτηριστικό του. Μετέπειτα στους νόμους του Σόλωνα 

και του Πλάτωνα η ποινή έγινε και χρηματική. Οι δικαστές μπορούσαν να 

χρησιμοποιούν και τη χρηματική και τη σωματική ποινή, όχι όμως και τις δυο 

μαζί, ενώ οι σωματικές θεωρούνται ιδιαίτερα σκληρές και σπάνια παρατηρούνταν, 

(Ανώνυμος, Σόλων, 1988). 

Δύο πολύ συνηθισμένες ποινές που εφαρμόσθηκαν στην Αρχαία Αθήνα ήταν ο 

εξοστρακισμός και η εξορία. Τον εξοστρακισμό τον εισήγαγε ο Κλεισθένης για 
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την προστασία της πόλης από ισχυρούς και επικίνδυνους πολίτες της Αθήνας. Ο 

λαός έγραφε το όνομα του πολίτη που ήθελαν να εξοστρακίσουν σε σπασμένα 

κεραμίδια (όστρακα). Ο πολίτης που συγκέντρωνε πάνω από 6000 ψήφους 

αποχωρούσε από την Αθήνα για πόλη που του είχαν καθορίσει, ενώ η περιουσία 

του φυλασσόταν. Αντίθετα, στην εξορία ο πολίτης έφευγε από την πόλη, η 

περιουσία του δεσμευόταν και αποτελούσε μίασμα για την πόλη. Επιπλέον δεν 

επιτρεπόταν σε κανένα πολίτη να του απευθύνει τον λόγο ή να τον βοηθήσει. Σε 

περίπτωση που έκανε κάτι τέτοιο καταδικαζόταν με την ίδια ποινή (Ανώνυμος, 

Σόλων, 1988). 

Στην Αρχαία Αθήνα υπήρχε το «Δεσμωτήριο», στο οποίο έμεναν όσοι ήταν 

καταδικασμένοι σε θάνατο. Παρ’ όλα αυτά όμως, είχαν το δικαίωμα να τελούν τα 

θρησκευτικά τους καθήκοντα, να δέχονται επισκέψεις ακόμα και τη νύχτα, καθώς 

και να λαμβάνουν μέρος στα Διονύσια και τα Παναθήναια (Σταυροπούλου, 1990). 

Στον Λεύκιππο, ένα από τα νεανικά έργα του Πλάτωνα παρουσιάζεται για 

πρώτη φορά η σημερινή αντίληψη του «Σωφρονιστικού Συστήματος». Ο Πλάτων 

προτείνει τρία διαφορετικά είδη φυλάκισης: α) Μια για τη σίγουρη κράτηση 

ατόμων που πρόκειται να δικαστούν (κάτι ανάλογο με τη σημερινή προφυλάκιση), 

β) Μια για τη βελτίωση κοινωνικά απροσάρμοστων και βίαια επικίνδυνων ατόμων, 

κάτι σαν αναμορφωτήριο, γ) και μία Τρίτη που έπρεπε να βρίσκεται σε ακατοίκητη 

περιοχή και θα προοριζόταν για την τιμωρία σοβαρών εγκλημάτων (Winfried 

Reebs, 1988). 

Στις αρχές του Μεσαίωνα επικρατούσε η αντεκδίκηση. Εάν κάποιος αδικούσε 

έναν συνάνθρωπό του, θεωρούνταν σαν ταραξίας και εξαρτιόνταν από τη θέληση 

και τη δυνατότητα του θιγόμενου το πώς και πόσο θα δικαιωνόταν. Είναι 

αυτονόητο ότι εδώ η φυλάκιση σαν μέσω τιμωρίας, ήταν αδιανόητη και οι ένοχοι, 

εφόσον δεν βρίσκονταν σε βίαιη διαμάχη με τα θύματα, έπρεπε αν πληρώσουν μια 

αποζημίωση ή σε περίπτωση που το αδίκημα αφορούσε την κοινότητα, 

υποβάλλονταν σε σωματική τιμωρία π.χ. λιθοβολισμό, βασανιστήρια, 

ανασκολοπισμό (παλούκωμα) κ.ο.κ. 
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Την εποχή αυτή επινοήθηκε ένας μεγάλος αριθμός σωφρονιστικών τεχνικών, 

όπως π.χ. ακρωτηριασμός (αυτιών, μύτης, χεριών, ποδιών, κ.λ.π.), σπάσιμο των 

δοντιών, διαμελισμό, κατασπάραγμα από διάφορα ζώα, θάψιμο ζωντανών, 

κτίσιμο, κάψιμο, ευνουχισμός, καυλοτομή κ.λ.π. 

Οι περισσότερες από αυτές τις ποινές εκτελούνταν δημόσια αποσκοπώντας με 

αυτόν τον τρόπο στον εκφοβισμό και παραδειγματισμό των υπολοίπων. Εκείνη την 

περίοδο της ιστορίας ο σωματικός πόνος ήταν το κύριο συστατικό του 

σωφρονιστικού συστήματος (Winfried Reebs, 1988). 

Τον 18ο αιώνα, παρουσιάζονται νέα σωφρονιστικά συστήματα, α) το 

κοινοβιακό σύστημα, β) το απομονωτικό (Πενσυλβανικό) σύστημα, γ) το μεικτό 

(Ωβούρνειο) σύστημα και δ) το προοδευτικό (Ιρλανδικό) σύστημα. 

 

Α) Το κοινοβιακό σύστημα   

Οι κρατούμενοι τοποθετούνται σε σωφρονιστήρια χωρίς η κράτησή τους σε 

αυτά να διέπεται από οποιαδήποτε μορφή οργάνωσης ζώντας σε άθλιες συνθήκες 

διαβίωσης σε κοινούς θαλάμους μέρα και νύχτα. Η διοίκηση επιδίωκε την τήρηση 

της τάξης με τέτοιο τρόπο ώστε σε κάθε κρατούμενο να υπάρξει μια θετική 

επενέργεια πάνω του. Η φυλακή του Επταπυργίου Θεσσαλονίκης ήταν 

οργανωμένη κατά το κοινοβιακό σύστημα (Αλεξιάδης, 2001). 

 

Β) Το απομονωτικό σωφρονιστικό σύστημα (Πενσυλβανικό) 

Πρόκειται για ένα σύστημα ακριβώς αντίθετο του κοινοβιακού, δηλαδή με 

απομόνωση των κρατουμένων. Κατά το σύστημα αυτό, που λόγω της καταγωγής 

του ονομάστηκε και «Πενσυλβανικό σωφρονιστικό σύστημα», ο κρατούμενος 

παρέμενε στην απομόνωση με μόνη συντροφιά την Αγία Γραφή, για να μπορέσει 

να βρει τη μετάνοια και το δρόμο της σωτηρίας. Η απομόνωση ήταν τόσο απόλυτη 

ώστε ακόμα και στον περίπατο οι κρατούμενοι φορούσαν προσωπείο. 

Πλεονεκτήματα κατά την εφαρμογή αυτού του συστήματος ήταν η αποφυγή 

εξαχρείωσης που προκαλεί η αμοιβαία επαφή κάθε είδους κρατουμένων μεταξύ 
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τους, η ανάπτυξη αυτοπαρατήρησης και αυτοελέγχου των κρατουμένων, ενώ από 

την πλευρά λειτουργίας της φυλακής εξασφαλίζεται η τάξη και αποφεύγονται οι 

αποδράσεις. Από την άλλη τα μειονεκτήματα του συστήματος αυτού είναι ότι η 

διαρκής απομόνωση του κρατουμένου έχει ολέθριες συνέπειες στον ψυχικό του 

κόσμο, και είναι από τη φύση της αντίθετη προς τον σκοπό έκτισης της ποινής που 

είναι η κοινωνική επανένταξη του κατάδικου (Αλεξιάδης, 2001). 

 

Γ) Το μικτό σωφρονιστικό σύστημα (Ωβούρνειο)  

Το σύστημα αυτό αποτελεί συνδυασμό των δύο προηγούμενων συστημάτων 

και γι’ αυτό αποκαλείται «μικτό σύστημα». Κατά το σύστημα αυτό οι κρατούμενοι 

παραμένουν σε απομόνωση κατά τη νύχτα και εργάζονται από κοινού την ημέρα 

σε εργαστήρια της φυλακής. Κατά τη διάρκεια όμως της εργασίας τηρείται 

απόλυτη σιωπή για πνευματική απομόνωση και πολύ αυστηρή πειθαρχία. 

Πλεονεκτήματα του συστήματος αυτού ήταν η εκμετάλλευση της εργασίας των 

καταδίκων, ο περιορισμός του κόστους λειτουργίας των φυλακών και τέλος η 

αποφυγή των δυσμενών συνεπειών στον ψυχικό κόσμο του κρατουμένου, που 

οφειλόταν στην απομόνωση, και η ενίσχυση της βούλησης της προσωπικότητας, 

που οφειλόταν στην αυστηρή πειθαρχία της φυλακής (Αλεξιάδης, 2001). 

 

Δ) Το προοδευτικό σωφρονιστικό σύστημα (Ιρλανδικό) 

Το σύστημα αυτό αποδέχεται τις αρχές και τα χαρακτηριστικά των 

προηγούμενων συστημάτων αλλά τα χρησιμοποιεί πιο μεθοδικά. 

Πρωτοεμφανίστηκε στην Ιρλανδία γι’ αυτό και ονομάστηκε «Ιρλανδικό Σύστημα». 

Σύμφωνα με αυτό η διάρκεια έκτισης της ποινής χωρίζεται σε τρία στάδια. Στο 

πρώτο στάδιο, που διαρκεί εννέα μήνες, ο κατάδικος παραμένει σε απομόνωση 

χωρίς εργασία .Στο δεύτερο στάδιο, ο κατάδικος ζει σε καλύτερες συνθήκες, 

παραμένει τη νύχτα σε απομόνωση και το πρωί εργάζεται από κοινού με τους 

υπόλοιπους κρατούμενους. Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο έκτισης της ποινής του, 

ο κρατούμενος απολύεται υπό τον όρο ότι δεν θα διαπράξει νέο έγκλημα στο 
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μέλλον, χωρίς να αποκλείεται, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, το χάρισμα του 

υπολοίπου της ποινής (Αλεξιάδης, 2001). 

Καταλήγοντας μπορούμε να ισχυριστούμε ότι οι φυλακές με τη σημερινή 

έννοια της τιμωρίας ή του σωφρονισμού, την περίοδο της αρχαιότητας δεν 

υπήρχαν. Με την πάροδο του χρόνου όμως και την εξέλιξη της ανθρωπότητας, 

δημιουργήθηκαν οι κατάλληλες συνθήκες οι οποίες οδήγησαν, σιγά σιγά μέσα από 

διάφορους πειραματισμούς και εφαρμογές, στην διαμόρφωση των φυλακών και 

κατ’ επέκταση του σωφρονιστικού συστήματος με τη μορφή που έχει σήμερα.  

 

2.2 Η Σύγχρονη Φυλακή 
 

Την δεκαετία του ’70, την περίοδο δηλαδή του της κατάρρευσης του 

αναμορφωτικού ιδεώδους, το σύστημα των κρατουμένων πορεύεται από την 

αλληλεγγύη και την συνοχή προς τον κατακερματισμό σε μικρές, εχθρικές μεταξύ 

του ομάδες. Η σκληρότητα και η καχυποψία αντικατέστησαν τα παλιά 

χαρακτηριστικά της συνοχής και της ανεκτικότητας μεταξύ των κρατουμένων. Οι 

ομάδες που δημιουργήθηκαν στις φυλακές στις Η.Π.Α. όπως οι toughs, wise guys, 

convicts ή hogs, κλέβουν, επιτίθενται, βιάζουν συγκρατούμενους τους, έρχονται σε 

συχνή σύγκρουση με το προσωπικό, όποιες και αν είναι οι συνέπειες, γιατί η 

φυλακή στα μάτια τους είναι το τελευταίο τεστ ανδρισμού. Απόρροια της 

ανασφάλειας που επικρατεί στη φυλακή είναι η εθελοντική απομόνωση και οι 

διαπροσωπικές σχέσεις (Λαμπροπούλου, 1994). 

Η κοινωνία των κρατουμένων είναι οργανωμένη σε τρία επίπεδα. Το πρώτο 

αποτελείται από τον μικρό πυρήνα των αρχηγών και των φίλων τους, το δεύτερο 

από ένα μεγαλύτερο αριθμό κρατουμένων που φιλοδοξούν να συμπεριληφθούν 

στον ηγετικό πυρήνα και ενεργοποιούνται κάθε φορά που υπάρχει ανάγκη, και το 

τρίτο επίπεδο από τον μεγάλο αριθμό κρατουμένων που δραστηριοποιούνται 

περιστασιακά, κυρίως όταν πρόκειται για μεγάλης έκτασης συγκρούσεις με άλλη ή 

άλλες ομάδες (Λαμπροπούλου, 1994). 
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2.3 Οι νομιμοποιητικοί μύθοι της φυλακής 
 

Α) Ο μύθος της κοινωνικής προστασίας 

 Μια από τις πιο βασικές λειτουργίες που υποτίθεται ότι επιτελεί η φυλακή 

είναι η προστασία της κοινωνίας από τα επικίνδυνα μέλη της. Ο «πραγματικός 

εγκληματίας» είναι για την κοινή γνώμη «αυτός που μπαίνει στη φυλακή». Στις 

συλλογικές αναπαραστάσεις του κοινού, η φυλακή είναι ένας χώρος συνάθροισης 

των «πραγματικών εγκληματιών». Τι σημαίνει όμως για την κοινή γνώμη 

«πραγματικός εγκληματίας»; ‘Όπως προκύπτει από τα δεδομένα σχετικών ερευνών 

υπάρχει ένα στερεότυπο που προσδιορίζει σταθερά την εικόνα του εγκληματία στις 

αναπαραστάσεις της κοινής γνώμης: «Πραγματικός εγκληματίας είναι εκείνος που 

ενεργεί με πρόθεση την πρόκληση κακού και που επιτελεί ορισμένα σοβαρά 

αδικήματα, όπως εγκλήματα βίας». Κατά συνέπεια η φυλακή προβάλλει ως τόπος 

προστασίας της κοινωνίας από τους «πραγματικούς» και επικίνδυνους 

εγκληματίες. Έχοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω γεννιόνται ορισμένες απορίες. 

- Πόσο η κυρίαρχη αυτή αντίληψη ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα; 

- Από ποιους προστατεύει τελικά η φυλακή; 

- Βρίσκονται πράγματι μέσα στις φυλακές τα άτομα εκείνα που 

ανταποκρίνονται στην εικόνα στην εικόνα του επικίνδυνου εγκληματία; 

Ας υποθέσουμε ότι όσοι παραβιάζουν τον νόμο είναι πράγματι οι κακοί και ας 

παραβλέψουμε το γεγονός ότι ο νόμος δεν περιφρουρεί μια υπερβατή τάξη 

πραγμάτων, αλλά αντίθετα είναι η έκφραση των συμφερόντων των κυρίαρχων 

τάξεων. Το ερώτημα παραμένει: 

- Από ποιους προστατεύει τελικά ή φυλακή;  



 23 

Είναι γνωστό ότι μόνο ένα μικρό ποσοστό εγκλημάτων συλλαμβάνεται (10%) 

σε σχέση με το σύνολο των εγκλημάτων που εκτελούνται. Το γεγονός αυτό 

προβληματίζει όσον αφορά τελικά την «φυσιογνωμία» του αντιπροσωπευτικού 

παραβάτη από τον οποίο ζητάει η κοινωνία να προστατεύει. Παρά ταύτα όμως, το 

χαμηλό αυτό ποσοστό των εγκλημάτων, είναι αυτό που επιλέγεται και γίνεται ο 

στόχος της επίσημης κοινωνικής επίδρασης (Τσαλίκογλου, 1989). 

Μέσα από δεδομένα ερευνητικών διαδικασιών προκύπτουν διάφορα 

χαρακτηριστικά τα οποία συνθέτουν το στερεότυπο του επικίνδυνου εγκληματία, 

γεγονός το οποίο βοηθά τις διωκτικές αρχές να αντιδρούν πιο άμεσα σε 

καταστάσεις που εμπλέκονται «ύποπτοι» που συγκεντρώνουν αυτά τα 

χαρακτηριστικά. Συμπερασματικά, μέσα στη φυλακή δεν βρίσκεται ένας 

αντιπροσωπευτικός πραγματικός αριθμός παραβατών του νόμου. Στην φυλακή 

βρίσκεται σε μεγάλο ποσοστό το σύνολο εκείνων των παραβατών που 

συγκεντρώνει τα χαρακτηριστικά εκείνα που ανταποκρίνονται στο στερεότυπο του 

«επικίνδυνου εγκληματία». Έτσι ένα μεγάλο ποσοστό παραβατών του νόμου, 

μένει εκτός των τειχών της φυλακής, αθέατοι, ανέπαφοι και αστιγμάτιστοι από την 

κοινωνική αντίδραση (Τσαλίκογλου, 1989). 

 

Β) Ο μύθος της επανακοινωνικοποίησης 

Η βελτίωση και η κοινωνική επανένταξη του εγκληματία αποτελούν μια άλλη 

βασική μυθοπλαστική κατασκευή που επιχειρεί να νομιμοποιήσει την ύπαρξη της 

φυλακής. Ο Σωφρονιστικός κώδικας είναι εξαιρετικά σαφής όταν ορίζει ότι «η 

ποινή αποσκοπεί στην κοινωνική αναπροσαρμογή των κρατουμένων δια της 

αγωγής και βελτιώσεως αυτών». Ωστόσο τα δεδομένα της επιστημονικής έρευνας 

επικυρώνουν με ένα κατάφωρο τρόπο την αποτυχία της φυλακής να βελτιώσει τον 

εγκληματία. 

Στον εγκληματογόνο ρόλο της φυλακής αναφέρονται οι ερευνητές από τις 

αρχές του αιώνα μας. Οι Tannenbaum και Gillin υποστηρίζουν συγκεκριμένα ότι η 

εμπειρία της φυλακής αυξάνει την πιθανότητα μελλοντικής εγκληματικής 
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εκτροπής. Και οι δυο τους ο Tannenbaum το 1939 στο βιβλίο του «Crime and the 

community» και ο Gillin στο έργο του «Taming the criminal», αναφέρονται σε 

αυτή τους τη διαπίστωση. Οι διαπιστώσεις αυτές λίγα χρόνια αργότερα επρόκειτο 

α τεκμηριωθούν εμπειρικά μέσα από τις έρευνες των Cremmer, Marnell, Kinberg, 

Klare, Cressey, Moris και Sykes (Τσαλίκογλου, 1989). 

 

Η υποκουλτούρα της φυλακής και η ειρωνεία της βελτίωσης 

Η υποκουλτούρα των εγκλείστων αποτελεί ένα χαρακτηριστικό σύμπτωμα που 

υπονομεύει σταθερά την αξιοπιστία κάθε λόγου περί βελτιωτικής και 

επανακοινωνικοποιητικής λειτουργίας της φυλακής. 

Η παραμονή μέσα στο ίδρυμα ωθεί τον έγκλειστο σε μια ένταξη στην 

«υποπολιτισμική» ομάδα της φυλακής. Η ύπαρξη της εγκληματικής 

υποκουλτούρας φανερώνει πόσο ο θεσμός αυτός παράγει ο ίδιος από τη φύση του 

τις απαραίτητες εκείνες προϋποθέσεις παραγωγής και αναπαραγωγής του 

εγκλήματος και του εγκληματία (Τσαλίκογλου, 1989). 

Αυτό έρχεται να επιβεβαιωθεί από τον Clemmer στο ερευνητικό του έργο, όπου 

θεμελιώνεται επιστημονικά πλέον η αποτυχία των σωφρονιστικών ιδρυμάτων και 

τεκμηριώνεται το φαινόμενο της υποτροπής των αποφυλακιζομένων. 

Ο όρος υποκουλτούρα της φυλακής αναφέρεται στην ιδιότυπη κοινωνική 

οργάνωση που αναπτύσσεται μέσα στην  φυλακή, ανεξάρτητα από το επίσημο 

νομικό καθεστώς που την διέπει και ενάντια σε αυτό. Πρόκειται για ένα είδος « 

αντι – κοινωνίας » με την δικιά της κουλτούρα, τους δικούς της νόμους, τις δικές 

της αξίες που αντιστρατεύονται τους κοινά αποδεκτούς κοινωνικούς κανόνες. 

Προϊόν της υποκουλτούρας είναι ο   « Κώδικας συμπεριφοράς των κρατουμένων »  

που τονίζει την σημασία της αλληλεγγύης ανάμεσα στους έγκλειστους και της 

εχθρότητας απέναντι στο προσωπικό της φυλακής.  

Ως προς την γέννηση του φαινομένου της υποκουλτούρας υπάρχουν διάφορες 

απόψεις που διαμορφώνονται συνοπτικά γύρω από δυο βασικούς άξονες (Ο.Π) 
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- Εκείνες που υποστηρίζουν ότι η υποκουλτούρα δεν είναι παρά μια απλή 

μεταφορά στο περιβάλλον της φυλακής, της υποκουλτούρας στην οποία 

μετέχουν οι εγκληματίες προτού συλληφθούν. 

- Εκείνες που υποστηρίζουν ότι η υποκουλτούρα της φυλακής είναι ένα 

δημιούργημα του ίδιου θεσμού της φυλακής και οι λειτουργίες που επιτελεί 

έχουν άμεση σχέση με τα ιδιαίτερα προβλήματα του εγκλεισμού.  

Γεγονός είναι ότι ο κρατούμενος με την ένταξη του στο σύστημα των αξιών της 

υποκουλτούρας αισθάνεται ότι ανήκει κάπου αντισταθμίζοντας έτσι την οδύνη της 

απόρριψης και της περιθωριοποίησης από το κοινωνικό σύνολο. Υιοθετεί τον 

καινούργιο του ρόλο, προσαρμόζοντας την συμπεριφορά του στον καινούργιο 

τρόπο ζωής μέσα στην φυλακή.  

Ο βαθμός κοινωνικοποίησης στο κοινωνικό σύστημα της φυλακής είναι 

συνάρτηση μιας σειράς παραγόντων : 

- Ο χρόνος παραμονής στην φυλακή. 

- Η αυστηρότητα της φυλακής. 

- Το μέγεθος της φυλακής. 

- Η δυνατότητα επαφής με τον έξω κόσμο. 

- Η ιδιαιτερότητα της προσωπικότητας του κάθε κρατούμενου. 

Σημασία έχει να υπογραμμισθεί το γεγονός ότι η ένταξη του κρατούμενου στην 

υποομάδα της φυλακής, παρέχει ένα αίσθημα αυτασφάλειας και επιβεβαίωσης που 

αντισταθμίζει την οδύνη της απομόνωσης της κοινωνικής περιθωριοποίησης και 

της απόρριψης. Μέσα από αυτή την διαδικασία ο κρατούμενος ο οποίος μπορεί να 

μην είναι παρά ένας απλός περιστασιακός παραβάτης του νόμου ταυτίζεται με τον 

ρόλο του εγκληματία. Γίνεται εγκληματίας. Εδώ δικαιώνεται αναμφισβήτητα το 

γεγονός ότι η φυλακή παίρνει στα χέρια της έναν παραβάτη του νόμου και τον 

βγάζει εγκληματία. (Ο.Π) 

Είναι γεγονός ότι  η φυλακή κοινωνιολογικά λειτουργεί κάτω από το πρίσμα 

μιας περισσότερης λειτουργικής κατάστασης, πέρα από το βασικό της καθήκον, 

του περιορισμού των παραβατών και των μηχανισμών διορθωτικής κοινωνικής 
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επανένταξης. Σύμφωνα με τον Sykes, η φυλακή υποστηρίζει και επιτελεί 

ορισμένες πολύ συγκεκριμένες λειτουργίες οι οποίες εκφράζονται μέσα από 

ορισμένα « καθήκοντα » που το προσωπικό της φυλακής είναι υποχρεωμένο να 

ακολουθεί:  

- Το καθήκον της φρούρησης. 

- Το καθήκον της εσωτερικής τάξης. 

- Το καθήκον της αυτοδιατήρησης. 

- Το καθήκον της τιμωρίας. 

- Το καθήκον της αναμόρφωσης. 

   Δια μέσου των « λειτουργιών » ο κρατούμενος θα πρέπει να ενταχθεί στο 

κοινωνικό σύστημα της φυλακής και ταυτοχρόνως να μην αποδυναμωθεί η 

ικανότητα προσαρμοστικότητας του  στην ελεύθερη κοινωνία. Από τις 

αναφερόμενες λειτουργίες ο  Sykes θεωρεί ότι η σπουδαιότερη είναι το έργο της 

φρούρησης. Το γεγονός αυτό  επιβεβαιώνεται και σήμερα από όλα τα μοντέρνα 

συστήματα σωφρονισμού όπου η φρούρηση αποτελεί το σταθερό και πρωταρχικό 

έργο τους. Ο στόχος της φρούρησης παραμένει κραταιός, ακόμα και στα ιδρύματα 

που υιοθετούν πιο φιλελεύθερους παιδαγωγικού χαρακτήρα μεθόδους. Το 

χαρακτηριστικό αυτό παρατηρείται και στην πρόσφατη αναμόρφωση του 

Ελληνικού σωφρονιστικού κώδικα (1988). Ο « Κώδικας βασικών κανόνων για την 

μεταχείριση και αναμόρφωση των κρατουμένων » που είδε το φως της 

δημοσιότητας το Μάιο του 1988, είχε ως βασική επιδίωξη την εναρμόνιση του με 

το ανθρωπιστικό πνεύμα και τις αρχές των κανόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης 

και του ΟΗΕ για την μεταχείριση των κρατουμένων. Ο νέος αυτός σωφρονιστικός 

κώδικας διαπνέεται από μια φιλελεύθερη αντίληψη του σωφρονισμού. Το γεγονός 

του « φιλελευθερισμού » βέβαια δεν μπορεί να εξουδετερώσει από την 

φυσιογνωμία της φυλακής το χαρακτηριστικό λειτουργικό της στοιχείο που είναι η 

καταστολή, η οποία αποτελεί εγγενές θεσμικό στοιχείο της φυλακής. Αυτός ο 

θεσμός, η καταστολή, αποτελεί την κερκόπορτα η οποία αναπαράγει την βία και 

την εγκληματικότητα των φυλακισμένων και δεν τους επιτρέπει την επιθυμητή 
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κοινωνική επανένταξη. Και  όσο και να συγκαλύπτεται με  « φιλελεύθερα τρικ  »  

δεν παύει να σμιλεύει και να   χαρακτηρίζει την φυσιογνωμία της φυλακής μέχρι 

και σήμερα   (Τσαλίκογλου, 1989).       

                 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 

3.1 Εγκληματικότητα – Παραβατικότητα 

 

3.1.1 Βασικές έννοιες εγκληματολογίας 
 

Το φαινόμενο « έγκλημα » αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόμενο με κυρίως δύο 

όψεις: α) τις κοινωνικές συνθήκες μέσα στις οποίες διαπράττεται και οι οποίες 

συχνά ευνοούν το πέρασμα στην πράξη και β) τα κοινωνικά στοιχεία της 

συμπεριφοράς του εγκληματία. 

Επειδή όμως το φαινόμενο αυτό προσεγγίζεται και ως ένα ατομικό 

βιοκοινωνικό γεγονός, οφείλουμε να εξετάσουμε και τους τρεις άξονες που 

επηρεάζουν την ανθρώπινη συμπεριφορά, δηλαδή: α) την προσωπικότητα β) το 

πολιτισμικό επίπεδο (αξίες) και γ) την κοινωνική οργάνωση (δομή και σχέσεις). 

Κατά κύριο λόγο η εγκληματικότητα ασχολείται με τους δράστες και όχι με τις 

πράξεις τους. Πιστεύει μάλιστα πως κανένας εγκληματίας δεν είναι όμοιος με έναν 

άλλο και κατά συνέπεια η ατομική κλινική παρατήρηση είναι αναγκαία. Για τον 

εγκληματολόγο η πρόληψη του εγκλήματος και οι ατομικές ελευθερίες των 

πολιτών πρέπει να κινούνται προς ίδια  κατεύθυνση και όχι η μία να εξουδετερώνει 
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την άλλη. Όσον αφορά την αντιμετώπιση της εγκληματικότητας θεωρούν ότι τα 

προσφορότερα και αποτελεσματικότερα μέτρα είναι η ανάπλαση της 

προσωπικότητας και η κοινωνική επανένταξη του ατόμου (Πανούσης 1990). 

         

3.1.2 Η χρησιμότητα της εγκληματολογίας 
 

Η εγκληματολογία  ως επιστήμη της εμπειρικής αντιμετώπισης της 

εγκληματικότητας, είναι απαραίτητη στο ποινικό δίκαιο και συμπληρώνει την 

νομική ερευνά του. Επειδή ο ποινικός νομοθέτης καλείται να  ρυθμίσει ότι αφορά 

την εγκληματικότητα, όπως ορίζεται από το νόμο, δηλαδή τι είναι έγκλημα και 

πως αντιμετωπίζεται θα πρέπει να λάβει υπόψη του τα συμπεράσματα της 

εγκληματολογίας. Έτσι οφείλει να πράξει τα συμπεράσματα αυτά διότι 

απεικονίζουν την πραγματικότητα και γεγονότα, στοιχεία που δεν πρέπει να αγνοεί 

το ποινικό δίκαιο σήμερα. Ωστόσο, δεν αρκεί σήμερα, ο νομικός, ο δικαστής, οι 

εισαγγελείς, οι σωφρονιστικοί και οι αστυνομικοί υπάλληλοι να  γνωρίζουν την 

ερμηνεία του ποινικού νόμου, αλλά είναι  ανάγκη να γνωρίζουν την ζωή και την 

κοινωνία των ανθρώπων, ειδικότερα των εγκληματιών, καθώς και τα αίτια τα 

οποία καθορίζουν την αντικοινωνική ανθρώπινη συμπεριφορά. Έτσι όλοι αυτοί 

καλούνται να « θεραπεύσουν » μια « νόσο » το παθολογικό φαινόμενο της 

εγκληματικότητας. Αλλά όπως και στην ιατρική, δεν είναι δυνατόν να υπάρξει 

θεραπεία, εάν δεν προηγηθεί διάγνωση, έτσι και στην επιστήμη που ασχολείται με  

το ποινικό δίκαιο, δεν είναι δυνατό να βρεθούν τα κατάλληλα μέσα θεραπείας της 

εγκληματικότητας, εάν δεν είναι γνωστοί οι παράγοντες και μετά τα αίτια που την 

προκαλούν. Την γνώση αυτή την παρέχει η εγκληματολογία (Φιλιππίδης 1984). 

   

3.1.3 Κατηγορίες εγκλημάτων 
 

1. Προσβολή κατά της ζωής και του σώματος. 
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2. Εγκληματικότητα εξ αμελείας 

3. Εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας 

4. Εγκλήματα κατά περιουσιακών δικαιωμάτων 

5. Εγκλήματα περί τις σεξουαλικές σχέσεις 

6. Εγκλήματα περί την εκμετάλλευση της πορνείας 

7. Εγκλήματα κατά της δικαιοσύνης 

8. Οικονομική εγκληματικότητα 

9. Εγκλήματα περί τα ναρκωτικά 

10. Εγκλήματα κατά της δημόσιας τάξης 

11. Εγκλήματα κατά της τιμής και προσωπικότητας 

12. Εγκλήματα κατά της οικογένειας 

13. Λοιπά (Δασκαλάκης 1983) 

 

3.1.4 Παρεκκλίνουσα συμπεριφορά και έγκλημα 
 

Η παρεκκλίνουσα συμπεριφορά είναι παράβαση κανόνων συμπεριφοράς που 

ορισμένη κοινωνική ομάδα θεωρεί ότι πρέπει να τηρούνται από τα μέλη της, 

παράβαση που προκαλεί αντιδράσεις αποδοκιμασίας.  

Η  παρεκκλίνουσα συμπεριφορά προσκρούει στις αξίες μιας κοινωνίας, 

αντίθετα  με την σωστή συμπεριφορά της οποίας αποτελεί παρέκκλιση. Η έννοια 

της παρεκκλίνουσας  συμπεριφοράς δημιουργείται λοιπόν από την κοινωνία, αφού 

η κοινωνία ρυθμίζει τους κανόνες σωστής συμπεριφοράς, των οποίων η παράβαση 

αποτελεί παρέκκλιση. Αλλά ακόμα, η ίδια η κοινωνία σε συνδυασμό με την 

προσωπικότητα του κάθε ατόμου αποτελούν την πηγή των παραγόντων που 

γεννούν κάθε συγκεκριμένη παραβατική πράξη (Jean De Malliard, 1996). 

Από τους κανόνες της σωστής συμπεριφοράς που μια κοινωνία θέτει, μερικοί 

θεωρούνται απαραίτητοι για την ύπαρξη και την συνέχιση της λειτουργίας της 

κοινωνικής αυτής ομάδας, άλλοι θεωρούνται αναγκαίοι και πολύ χρήσιμοι για 

αυτήν, άλλοι τέλος θεωρούνται απλώς επωφελείς. Επομένως και οι παραβάσεις 
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διαφοροποιούνται σε βαθμίδες. Έτσι υπάρχουν παραβάσεις (ελαφρότερες) που 

γίνονται ανεκτές, με αντίκτυπο απλώς  κάποια περισσότερο ή λιγότερο σοβαρή 

αποδοκιμασία, ακόμη και κάποια μείωση της κοινωνικής υπόληψης του δράστη 

τους, ενώ υπάρχουν άλλες που ο νόμος ρυθμίζει ρητά τις συνέπειες τους, 

διαφόρων βαθμών αυστηρότητας. Συμπερασματικά, μέσα στη φύση της ίδιας της 

κοινωνίας, με τα συγκρουόμενα συμφέροντα  που περικλείει και μέσα στη φύση 

του ίδιου του ανθρώπου, με τις διαφοροποιήσεις των διαφόρων προσωπικοτήτων, 

ενυπάρχει η αναγκαιότητα της παράβασης των κανόνων που θέτει η κοινωνία. Με 

άλλα λόγια η παρεκκλίνουσα συμπεριφορά είναι αναγκαία έκφανση της 

κοινωνικής ζωής (Γιωτοπούλου – Μαραγκοπούλου, 1984). 

      

3.1.5 Κατηγορίες παρεκκλίνουσων  συμπεριφορών 
 

Οι παρεκκλίνουσες συμπεριφορές διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 1) 

παραβατικές 2) αντικομφορμιστικές  3) επαναστατικές. 

Παραβατικές είναι οι συμπεριφορές που παραβαίνουν έναν κανόνα χωρίς η  

παράβαση αυτή να μπορεί να αμφισβητηθεί. Οι περισσότερες περιπτώσεις 

εγκλημάτων του κοινού Ποινικού Δικαίου ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. 

  Αντικομφορμιστικές είναι οι συμπεριφορές που ο δράστης τους θέλει με 

αυτές να εκφράσει την έμπρακτη απόρριψη του κανόνα, την αντίθεση του σε 

αυτόν, τον οποίο με την πράξη του προσπαθεί να ανατρέψει. 

  Επαναστατικές τέλος, είναι οι συμπεριφορές που ο δράστης τους εκφράζει 

όχι μόνο την αντίθεση του με το συγκεκριμένο κανόνα που παραβιάζει, αλλά με το 

όλο σύστημα της έννομης και των οργάνων που την εκφράζουν. Πρόκειται για 

πράξεις αμφισβήτησης ολόκληρου του κοινωνικού συστήματος  (Γιωτοπούλου – 

Μαραγκοπούλου, 1984). 
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3.1.6 Συνέπειες της παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς 
 

Αρνητικές συνέπειες: Η παρεκκλίνουσα συμπεριφορά μπορεί να αποτελέσει 

απειλή της κοινωνικής οργάνωσης. Όμως κάθε μορφή παρεκκλίνουσας 

συμπεριφοράς δεν εκθέτει απαραίτητα σε κίνδυνο την κοινωνική συνοχή.  

Σε όλες τις κοινωνίες υπάρχουν παραβάσεις των κανόνων τους, χωρίς αυτό να 

σημαίνει ότι καταλύθηκαν. Ωστόσο  υπάρχει ένα όριο κοινωνικής ανοχής, όσο 

αφορά την παρεκκλίνουσα συμπεριφορά, που όταν δεν ανταποκρίνεται ο δράστης 

του καθενός στις απαιτήσεις των άλλων κοινωνιών μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα 

τη σοβαρή διατάραξη των όρων λειτουργίας της κοινής ζωής. Αυτό μπορεί να 

συμβεί, όταν κλονιστεί η εμπιστοσύνη των κοινωνικών μελών στην 

αποτελεσματικότητα των κανόνων που αποτελεί καθοριστικό μέσο διαγωγής των 

μελών στις διάφορες κοινωνικές σχέσεις  (Γιωτοπούλου – Μαραγκοπούλου, 1984). 

Θετικές  συνέπειες: Πρώτα από όλα κάποιο ποσοστό παρεκκλίνουσας 

συμπεριφοράς λειτουργεί σαν ασφαλιστική δικλείδα. Μια άλλη θετική επίπτωση 

της παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς είναι ότι συντελεί στην αύξηση της κοινωνικής 

αλληλεγγύης μεταξύ των μελών της κοινωνικής ομάδας. Όσο οι κανόνες 

εφαρμόζονται γενικά, τα μέλη δεν συνειδητοποιούν την αξία του προστατευμένου 

αγαθού. Όμως σε περίπτωση παράβασης του κανόνα και προσβολής του 

προστατευόμενου αγαθού, τότε μπαίνουν σε κίνηση οι μηχανισμοί συλλογικής 

άμυνας, και όσο πιο έντονη είναι η άμυνα τόσο πιο σπουδαίο θεωρεί η κοινωνία 

αυτή το προστατευόμενο αγαθό. Έτσι βλέπουμε ότι η παρεκκλίνουσα 

συμπεριφορά, όταν δεν υπερβαίνει ορισμένο μέτρο, συντελεί στη συσπείρωση των 

κοινωνιών γύρω από τις προστατευόμενες αξίες και στην σύσφιξη της κοινωνικής 

συνοχής. Επίσης η παρεκκλίνουσα συμπεριφορά πολλές φορές μαρτυρεί μια 

επελθούσα ή επερχόμενη κοινωνική αλλαγή, και έτσι δεν αποκλείεται να αποτελεί 

προάγγελο προοδευτικών αλλαγών.  (Γιωτοπούλου – Μαραγκοπούλου, 1984).   
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3.1.7    Στόχοι της πολιτικής για την αντιμετώπιση της 

παραβατικότητας 
 

Η πολιτική για την αντιμετώπιση των ενηλίκων στοχεύει στον σωφρονισμό, την 

αποασυλοποίηση και την κοινωνική επανένταξη του φυλακιζόμενου. 

Συγκεκριμένα, στο Νόμο 1851/89 άρθρο 1, αναφέρεται ότι η «η εκτέλεση των 

ποινών αποβλέπει στην αγωγή των κρατουμένων και στην κοινωνική τους 

επανένταξη». Πρέπει επίσης η μεταχείρισή τους να γίνεται με τρόπο που να 

συμβάλλει στην ανάπτυξη του αισθήματος ευθύνης, του αυτοσεβασμού και της 

αξιοπρέπειας  του ανθρώπου. 

Παράλληλος στόχος είναι και η προστασία της κοινωνίας από άτομα τα οποία 

είναι επικίνδυνα για τη δημόσια τάξη. Η επίτευξη αυτών των στόχων κάθε άλλο 

παρά εύκολη είναι, αφού δεν είναι δυνατόν να αποφανθούν οι ειδικοί επιστήμονες 

πότε κάποιος κρατούμενος που βαρύνεται με εγκλήματα κατά της ζωής και των 

ηθών έχει μεταμεληθεί και είναι έτοιμος να αποφυλακιστεί, έστω και με 

περιοριστικούς όρους. 

Η πολιτική των εναλλακτικών θεσμών αντί της φυλάκισης ( όπως η 

ημιελέυθερη διαβίωση και η κοινωφελής εργασία, εκτός από τους επιστημονικούς 

λόγους για τους οποίους έχει υιοθετηθεί, εξυπηρετεί και πρακτικές  σκοπιμότητες, 

επειδή οι χώροι των φυλακών είναι εντελώς ανεπαρκείς για την ανθρώπινη 

διαβίωση των κρατουμένων (Σταθόπουλος 2003). 

 

3.2 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ-ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Τα αίτια της εγκληματικότητας διακρίνονται σε Ατομικά και Γενικά. Τα « 

Ατομικά » είναι ορισμένοι παράγοντες ή καταστάσεις, οι οποίες αναφέρονται στο 
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«άτομο » ενώ τα «γενικά » αίτια, αντιθέτως αποτελούν εξωτερικούς παράγοντες 

εγκληματικότητας. 

Τα πιο σημαντικά ατομικά αίτια είναι:  

α)   Η αγωγή και η καταγωγή 

β)   Το φύλλο 

γ)   Οι ψυχικοί νόσοι 

δ)   Οι ψυχικές ανωμαλίες 

ε)   Η ολιγοφρενία 

στ) Η ηλικία (Φιλιππίδης, 1984) 

 

« Η αγωγή και η καταγωγή » 

Αγωγή είναι η ανατροφή η οποία αποσκοπεί στην μετάδοση γνώσεων και την 

δημιουργία νόμιμου και αγαθού χαρακτήρα. Υπό την έννοια αυτή μπορεί αυτή να 

αποτελέσει ανασταλτικό παράγοντα εγκληματικότητας. Έχει διαπιστωθεί ότι η 

επίδραση του περιβάλλοντος (οικογενειακό, επαγγελματικό, κοινωνικό) και της 

αγωγής στην εγκληματικότητα είναι μεγάλη, σε συνάρτηση πάντα με την 

προδιάθεση (Ιωάννου Ν. Δάρα, 1973) 

Κατ’ αρχήν η έλλειψη αγωγής οδηγεί σε εγκληματική συμπεριφορά και αυτό 

συμβαίνει κυρίως σε εγκληματίες οι οποίοι έχουν γονείς αλκοολικούς, ή 

διαζευγμένους, ανήθικους κ.α. (Ο.Π) 

Στατιστικές έρευνες δείχνουν ότι το 46% των εγκληματιών ανήκουν σε τέτοιες 

οικογένειες στις οποίες το άτομο είναι αδύνατο να έχει σωστή διαπαιδαγώγηση. 

Αν αναλογισθεί κανείς το περιβάλλον στο οποίο ζει ο ανήλικος, όταν π.χ. 

«σκιάζεται» υπό την ατμόσφαιρα του αλκοόλ, όταν ο πατέρας είναι εγκληματίας, 

και η μητέρα πόρνη, τότε εύκολα μπορεί να αντιληφθεί κανείς γιατί οι ανήλικοι 

αυτοί τροφοδοτούν κυρίως την στρατιά των εγκληματιών  (Φιλιππίδης, 1984). 

Πάντως η δύναμη της αγωγής δεν είναι απεριόριστη. Βεβαίως ασκεί ευεργετική 

επίδραση αλλά « μόνο όσο επιτρέπει η προδιάθεση του ατόμου ». Προδιάθεση 

(καταγωγή - κληρονομικότητα) είναι η μειονεκτική θέση του ατόμου στην 
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κοινωνία η οποία δυσχεραίνει τη ζωή του και οφείλεται σε διάφορες σωματικές 

και ψυχικές μειονεξίες. Οι περισσότεροι από τους εγκληματίες κατάγονται από 

γονείς που νοσούν ψυχικά κ.τ.λ. (Ο.Π) Οι βεβαρημένοι όμως κληρονομικά 

παρουσιάζουν σωματικές και ψυχικές ανωμαλίες, για αυτό και παρουσιάζουν 

μειωμένη αντίσταση στο έγκλημα. Στις περιπτώσεις αυτές η αγωγή, έχει μόνο 

περιορισμένες δυνατότητες να αναστείλει την ροπή σε μια αντικοινωνική 

συμπεριφορά  (Φιλιππίδης, 1984). 

 

 

Το φύλο και η εγκληματικότητα 

Οι γυναίκες διαφέρουν από τους άνδρες σωματικά, κοινωνικά, οικονομικά κ.α. 

για αυτό και η εγκληματικότητα είναι μικρότερη αυτές και διαφορετική από 

αυτούς. 

Γενικότερα ορισμένα εγκλήματα νομικά τελούνται μόνο από γυναίκες π.χ. 

παιδοκτονία και σε άλλα  εγκλήματα η συμμετοχή των γυναικών είναι μεγαλύτερη 

από ότι των ανδρών. Τα εγκλήματα αυτά είναι παιδοκτονία, απόκρυψη τοκετού, 

εγκλήματα κατά του γάμου, άμβλωση, πορνεία, εγκλήματα κατά της δημόσιας 

υγείας και μοιχεία (Φιλιππίδης, 1984). 

Αντίθετα σε άλλα εγκλήματα η συμμετοχή της γυναίκας είναι ελάχιστη, όπως: 

εγκλήματα ανθρωποκτονίας, κατά της σωματικής ακεραιότητας και ληστείες. Σε 

σύγκριση με την εγκληματικότητα των ανδρών, παρατηρούμε ότι οι γυναίκες 

παρουσιάζουν υψηλότερη εγκληματικότητα όσον αφορά τα εγκλήματα 

εξυβρίσεως, συκοφαντίας και ψευδούς καταμηνύσεως. Συνηθισμένο έγκλημα των 

γυναικών είναι η κλοπή εμπορευμάτων και η δια φαρμάκων ανθρωποκτονία. 

Πρέπει να έχουμε υπόψη ότι τα εγκλήματα των γυναικών είναι πολύ 

μεγαλύτερα από ότι τα εμφανίζει η στατιστική και αυτό οφείλετε στο γεγονός ότι 

σπανιότερα καταμηνύονται  τα εγκλήματα αυτά και ότι από την φύση τους δεν 

ανακαλύπτονται. Πολλά από τα εγκλήματα  των ανδρών εκτελέσθηκαν υπό την 
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παρόρμηση των γυναικών χωρίς να θεωρηθεί αυτό νομική συνεργασία ή ηθική 

αυτουργία (Ο.Π). 

Γενικότερα η εγκληματικότητα των γυναικών φέρνει χαρακτήρα ανειλικρίνειας 

ενώ των ανδρών, βιαιότητα (Φιλιππίδης, 1984). 

 

Οι Ψυχικές νόσοι     

Είναι στενή η σχέση ψυχικών νόσων και εγκληματικότητας και έχει 

παρατηρηθεί ήδη και από την εποχή των Αρχαίων Ελλήνων.  

Ψυχικές νόσοι είναι οι ψυχώσεις, οι ψυχικές επεξεργασίες οι οποίες προκαλούν 

ποιοτικές και ποσοτικές αλλοιώσεις στις ψυχικές λειτουργίες του ατόμου. 

Συνδέονται και με τις παθολογικές μεταβολές της λειτουργίας ή της ανατομικής 

κατασκευής του εγκεφάλου. 

Οι κυριότερες ψυχικές νόσοι οι οποίες παρουσιάζουν ενδιαφέρον από 

εγκληματολογικής απόψεως είναι :  

 

Επιληψία   

Χαρακτηριστικό της επιληψίας είναι η σπασμωδική κρίση η οποία διαρκεί από 

λίγα δευτερόλεπτα ως μερικά λεπτά, κραυγή, απώλεια συνείδησης. 

Εγκληματικότητα των επιληπτικών: κατά την επιληπτική κρίση, το άτομο 

κατεχόμενο από θυμό και οργή, διαπράττει εγκλήματα  βιαιότητας π.χ. εμπρησμό, 

τραύματα και  κατά των ηθών όπως βιασμούς και κτηνοβασίας (Ιωάννου Ν. Δάρα, 

1973) 

 

Σχιζοφρένεια 

Εδώ κατατάσσονται παθήσεις με κύριο χαρακτηριστικό τη ριζική μεταβολή της 

όλης ψυχικής προσωπικότητας π.χ. σχίση προσωπικότητας (διχασμός αυτής) και 

διακρίνεται στις εξής κατηγορίες: α) ηβηφρενία, β) κατατονία, γ) παράνοια. 

Από εγκληματολογικής απόψεως η σχιζοφρένεια συνδέεται στενά με την 

εκτέλεση πολλών εγκλημάτων. Έτσι η ηβηφρενία οδηγεί σε κλοπές, αλητεία και 
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βιαιοπραγία. Η παράνοια οδηγεί σε εγκλήματα κατά των ηθών όπως μοιχεία, 

γενετήσιες διαστροφές κ.α. αλλά και εγκλήματα ψευδούς καταμηνύσεως, φόνους 

κ.α.  (Φιλιππίδης, 1984). 

    

Κυκλικές ψυχώσεις 

Σ’αυτές υπάγονται η μανία και η μελαγχολία. Η μανία χαρακτηρίζεται από μια 

θεμελιώδη διάθεση του ατόμου ευφορίας, κινητικότητας, έξαρσης κ.α. 

Τα εγκλήματα τα οποία διαπράττουν τα άτομα που πάσχουν  από μανία είναι: 

διατάραξη ησυχίας, φθορά ξένης ιδιοκτησίας, συκοφαντίας κ.α. καθώς επίσης και 

εγκλήματα κατά των ηθών όπως επίδειξη γεννητικών οργάνων, παρά φύσιν 

ασέλγεια κ.α.  

Η μελαγχολία: κατά αυτή το άτομο διακατέχεται από συνεχή τάση αυτοκτονίας 

και τείνει να συμπαρασύρει και τα αγαπημένα του πρόσωπα για να τα απαλλάξει 

από τα βάσανα της ζωής. Συνήθως τα άτομα αυτά καταμηνύουν τον εαυτό τους 

ψευδός ενώπιον των αρχών ως ενόχους εγκλημάτων   (Φιλιππίδης, 1984). 

  

Προϊούσα παράλυση 

Η νόσος αυτή έχει ως αίτιο την σύφιλη και επιφέρει πλήρη εξασθένηση της 

κρίσης, της μνήμης και των ψυχικών λειτουργιών. Τα εγκλήματα που διαπράττουν 

οι παραλυτικοί είναι: εξύβριση, επίδειξη των γεννητικών οργάνων, ασέλγεια κατά 

ανηλίκων  κ.α.  (Φιλιππίδης, 1984). 

 

Ληθαργική εγκεφαλίτης 

Η νόσος αυτή έχει ως αίτιο διάφορες λοιμώξεις και επιφέρει την πλήρη 

σύγχυση στην βούληση, στα συναισθήματα του ατόμου και την αδυναμία 

χαλιναγωγήσεως των ορμών. Εγκλήματα που  συνδέονται με τη νόσο αυτή είναι: 

εγκλήματα κατά των ηθών, εγκλήματα βιαιότητας π.χ. τραύματα, ανυπακοή, 

εξύβριση κ.α.  (Φιλιππίδης, 1984). 
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Αλκοολικές και τοξικές ψυχώσεις  

Ψυχικές νόσοι που έχουν σαν αίτιο το αλκοόλ και τις τοξικές ουσίες. Η 

εγκληματικότητα σε αυτές τις περιπτώσεις είναι ελάχιστη γιατί το άτομο είναι 

εντελώς ανίκανο να εκτελέσει κάποιο έγκλημα (Ιωάννου Ν. Δάρα, 1973) 

 

Εξωγενείς ψυχώσεις 

Ψυχώσεις που προέρχονται από εξωτερικά αίτια π.χ. τραύματα κεφαλής, 

λοιμώξεις από μικρόβια κ.α.. Τα άτομα που πάσχουν από τις ψυχώσεις αυτές 

παρουσιάζουν διαταραχή συνειρμού, ιδεών, μείωση προσοχής, μνήμης, κρίσεως 

κ.α. (Ιωάννου Ν. Δάρα, 1973) 

 

Γεννητικές ψυχώσεις 

Η νόσος αυτή συνοδεύει ορισμένες καταστάσεις φυσιολογικές των ανθρώπων 

π.χ. έμμηνος ρύση, λοχεία, τοκετός κ.α. Οι ψυχώσεις αυτές οδηγούν σε εγκλήματα 

βιαιότητας, κλοπές, παιδοκτονία κ.α (Ιωάννου Ν. Δάρα, 1973) 

 

Γεροντική άνοια 

Η νόσος αυτή προκαλεί εξασθένηση των ψυχικών λειτουργιών, απώλεια 

μνήμης και καχυποψία. Οι πάσχοντες από γεροντική άνοια παρουσιάζουν 

αντικοινωνική συμπεριφορά π.χ. επίδειξη των γεννητικών οργάνων, ασέλγεια κατά 

παίδων κ.α.  (Φιλιππίδης, 1984). 

 

Οι ψυχικές ανωμαλίες  

Οι ψυχικές ανωμαλίες δεν είναι ψυχικές νόσοι, αλλά παρεκκλίσεις από τον 

κανονικό τύπο ανθρώπου σε ότι αφορά το συναίσθημα, τις ορμές και την θέληση. 

Οι ψυχικές ανωμαλίες από άποψη εγκληματολογίας παρουσιάζουν μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον από ότι οι ψυχικές νόσοι γιατί αυτός που νοσεί εύκολα μπορεί να γίνει 

αντιληπτός  και έτσι όμως ο ψυχικά ανώμαλος μπορεί να κυκλοφορήσει ανάμεσα 

μας και να μην τον έχει αντιληφθεί κανείς.  
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Σύμφωνα με τον SCHNEIDER υπάρχουν 10 τύποι ψυχικών ανωμαλιών:  

 

1. Συναισθηματικά ψυχροί και συναισθηματικά υπερευαίσθητοι. 

2. Υπερθυμικοί και καταθυμικοί. 

3. Εκρηκτικοί  ή οξύθυμοι. 

4. Οι φανταστικοί. 

5. Οι στερούμενοι αυτοπεποίθησης. 

6. Οι φιλόδοξοι και φιλόπρωτοι. 

7. Οι άβουλοι. 

8. Οι ψυχασθενικοί. 

9. Οι γενετήσιος ανώμαλοι. 

 

Ολιγοφρενία  

Η ολιγοφρενία δεν είναι ψυχική νόσος. Είναι η κατωτερότης, η αδυναμία του 

νοητικού η οποία υπάρχει στο άτομο εκ γεννηθείς ή έχει αποκτηθεί στην νηπιακή 

ηλικία. Είναι δηλαδή μια στάσιμη κατάσταση του νοητικού η οποία επιφέρει μια 

γενικότερη αναστολή και πτώση της ψυχικής ζωής του ατόμου. Οι ολιγοφρενείς   

διαπράττουν πλείστα εγκλήματα: φόνους, βιασμούς, εγκλήματα κατά των ηθών, 

άδικες επιθέσεις, κλοπές κ.α.   .  (Φιλιππίδης, 1984). 

 

Η ηλικία  

Πρώτος ο QUETELET απέδειξε στατιστικά ότι η ηλικία επιδρά αποφασιστικά 

στην εγκληματικότητα και υπέδειξε  τις διαφορές της εγκληματικότητας και τις 

διάφορες περιόδους ηλικίας  του ατόμου, δηλαδή τα εγκλήματα είναι ανάλογα 

προς την σωματική κατάσταση, την διανοητική εξέλιξη, την ένταση των ορμών, 

την ηθική ωριμότητα και γενικότερα όλων των όρων που συνοδεύουν την κάθε 

ηλικία. Άλλα τα εγκλήματα της ώριμης ηλικίας, άλλα του γήρατος και άλλα της 

παιδικής. Γενικότερα μπορούμε να πούμε ότι η εγκληματικότητα εμφανίζεται 

νωρίς και αυξάνεται σταθερά, ενώ φθάνει στην μεγαλύτερη ένταση της στο  20Ο – 
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30Ο έτος της ηλικίας. Από το 40Ο – 50Ο έτος αρχίζει να μειώνεται. Στην νεαρή 

ηλικία είναι πιο πολλά τα εγκλήματα πάθους ενώ στην μεγαλύτερη ηλικία 

υπερτερούν τα εγκλήματα που εκτελούνται μετά από σκέψη (Ιωάννου Ν. Δάρα, 

1973).  

Όσον αφορά τα γενικά αίτια της εγκληματικότητας αυτά είναι:  

 

1) Ναρκωτικά. 

2) Αλκοόλ. 

3) Μέσα μαζικής επικοινωνίας. 

4) Το επάγγελμα. 

5) Το κλίμα. 

6) Η εποχή. 

7) Το έτος. 

8) Οι δυσμενείς ή οι ευμενείς οικονομικοί όροι. 

(Φιλιππίδης, 1984). 

 

Παρακάτω παραθέτουμε την ανάλυση των σημαντικότερων αιτιών. 

 

Τα ναρκωτικά 

Τα ναρκωτικά είναι στενά συνδεδεμένα με την εγκληματικότητα. Η 

«τοξικομανία», δηλαδή η ροπή του ατόμου να χρησιμοποιήσει «τοξικές» ουσίες, 

είναι αυτή που το υποδουλώνει και οδηγεί το άτομο στο να αναζητά την αύξηση 

των δόσεων ώστε να ικανοποιηθεί. Αυτή του η επιθυμία τον οδηγεί στην 

παραβατικότητα, με αποτέλεσμα να κλέβει, να εξαπατάει, να  βιαιοπραγεί, ακόμα 

και να σκοτώσει ώστε να εξασφαλίσει μια δόση του. Έτσι λόγω της σοβαρότητας 

της χρήσης των ναρκωτικών και της επιδράσεως την οποία ασκούν στην 

εγκληματικότητα, έχουν ληφθεί αποφασιστικά μέτρα που περιορίζουν ή 

καταπολεμούν την εξάπλωση τους. (Φιλιππίδης, 1984). 
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Το οινόπνευμα (αλκοόλ) 

Το αλκοόλ είναι η πλέον σημαντική πηγή εγκληματικότητας καθώς είναι 

προσβάσιμο και  οικονομικά προσιτό. Η επίδραση του στον ανθρώπινο οργανισμό 

είναι ολέθρια καθώς διαταράσσει την κανονική λειτουργία των διαφόρων οργάνων 

και επιφέρει βαριές βλάβες στους κυτταρικούς αδένες. Επιπλέον ο χαρακτήρας, τα 

αισθήματα και η ηθική του ατόμου που πίνει αλλοιώνονται και τον καθιστά 

ανίκανο πλέον να φροντίσει τον εαυτό του, την οικογένεια του και να εργαστεί.  

Από την άποψη της εγκληματολογίας, το αλκοόλ οδηγεί «αμέσως» και 

«εμμέσως» στην τέλεση εγκλημάτων. Άπειρα είναι τα εγκλήματα τα οποία 

διαπράττουν οι αλκοολικοί, όπως: κλοπές, απάτες, υπεξαιρέσεις, πλαστογραφίες, 

απειλές, βιαιότητες, διαταράξεις της οικιακής ειρήνης, φθορά ξένης ιδιοκτησίας, 

εγκλήματα κατά των ηθών.   (Φιλιππίδης, 1984). 

 

Μέσα μαζικής επικοινωνίας  

Τα Μ.Μ.Ε. επιδρούν καταλυτικά στην διαμόρφωση της προσωπικότητας του 

νέου και σε πολλές περιπτώσεις η επίδραση τους   μπορεί να θεωρηθεί αρνητική. 

Ιδιαίτερο ρόλο παίζει η τηλεόραση και οι σκηνές βίας και εγκληματικότητας που 

δείχνει μέσω των εκπομπών και των δελτίων ειδήσεων (Πανούσης Γ., 1990) 

Παρακάτω παραθέτουμε έρευνες που αφορούν κάποια από τα αίτια της 

εγκληματικότητας. 

 

 

Κατανομή των κατηγορουμένων κατά ηλικία 

Ηλικία Αριθμός % 

17 – 21 ετών 70 10,7 

22 – 25 80 12,3 

26 – 35 153 23,5 

36 – 45 153 23,5 
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46 – 54 84 13,0 

55 και άνω 65 10,0 

Χωρίς 

προσδιορισμό 

45 7,0 

    Σύνολο: 650 100,00 

   

Κατανομή κατηγορουμένων κατά κοινωνικό – επαγγελματική τάξη   

Οι 650 κατηγορούμενοι ταξινομήθηκαν σε 11 επαγγελματικές κατηγορίες:  

1. Έμποροι και βιομήχανοι 

2. Διευθύνοντες και στελέχη δημοσίου και ιδιωτικού τομέα 

3. Επιστημονικά και  ελευθέρια επαγγέλματα 

4. Βιοτέχνες 

5. Υπάλληλοι δημοσίου και ιδιωτικού τομέα 

6. Τεχνίτες 

7. Εργάτες 

8. Αγρότες 

9. Βοηθητικά επαγγέλματα (οικιακές βοηθοί, κηπουροί, θυρωροί, κλπ) 

10. Άνεργοι ( κατά το χρόνο της δίκης, χειρώνακτες όμως γενικά) 

11. Λοιποί ( περιλαμβάνονται σπουδαστές, οικοκυρές, και χωρίς ένδειξη 

επαγγέλματος) 

Τις 11 αυτές επαγγελματικές τάξεις τις κατατάξαμε σε τρεις βασικά τάξεις και 

σι μια τέταρτη κατηγορία υπαγάγαμε όσους δεν ήταν δυνατό να ενταχθούν στις 

τρεις τάξεις. 

Μη έχοντας στοιχεία σχετικά με το εισόδημα, το μορφωτικό επίπεδο και την 

κατοικία, σαν κριτήριο διάκρισης πήραμε την κοινωνική αίγλη του επαγγέλματος. 

Η χρησιμοποίηση του κριτηρίου αυτού έγινε κατά τρόπο εντελώς εμπειρικό, εφ’ 

όσον δεν υπάρχουν στην Ελλάδα μελέτες κοινωνικής διαστρωμάτωση για να 

στηριχθεί κανείς σε επιστημονικά δεδομένα. 
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Έτσι στην Ά τάξη περιελήφθησαν οι έμποροι και οι βιομήχανοι, οι διευθυντές 

και τα στελέχη του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα καθώς και τα επιστημονικά και 

ελευθέρια επαγγέλματα. Στη ΄Β τάξη περιελήφθησαν και οι υπάλληλοι δημοσίου 

και ιδιωτικού τομέα. Στην ΄Γ τάξη περιελήφθησαν οι εργάτες, τεχνίτες, αγρότες, 

βοηθητικά επαγγέλματα και άνεργοι, δηλαδή γενικά οι χειρωνακτικού χαρακτήρα 

απασχολήσεις. Τέλος στην Δ΄ τάξη περιελήφθησαν οι ασχολίες εκείνες που δεν 

αποτελούν επάγγελμα κατ’ ουσία και συνεπώς είναι αξιολογικά ουδέτερες από 

άποψη κοινωνικής αίγλης, όπως οι σπουδαστές, οι οικοκυρές και οι χωρίς 

επαγγελματική ένδειξη (Ο.Π.). 

    

Κατανομή των κατηγορουμένων κατά κοινωνικό – 

επαγγελματική τάξη 

Τάξη Αριθμός % 

Ά τάξη  139 21,39 

Β΄τάξη  141 21,70 

Γ΄τάξη 283 43,53 

Δ΄τάξη 87 13,38 

Σύνολο : 650 100,00 

 

 

Οι εγκληματικές πράξεις  

Οι εγκληματικές πράξεις που αποτέλεσαν τα αντικείμενα των πεντακοσίων 

δικογραφιών ανέρχονται συνολικά στον αριθμό 799. 

 

 

Κατανομή των πράξεων κατά φύλο 

 Αριθμός % 

Άνδρες 713 89,24 
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Γυναίκες 86 10,76 

   

Σύνολο : 799 100,00 

 

  

   

   

 

       

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η διαφορά μεταξύ αριθμού κατηγορουμένων και αριθμού πράξεων – 

αντικειμένων κατηγορίας οφείλεται στο γεγονός ότι σε αρκετές περιπτώσεις ένα 

πρόσωπο κατηγορήθηκε για περισσότερες της μίας πράξεις. 

Κατά κοινωνική τάξη οι εγκληματικές πράξεις κατανέμονται ως εξής; 

 

Κατανομή των πράξεων  κατά κοινωνική  τάξη 

Κατανομή των πράξεων κατά ηλικία  

Ηλικία  Αριθμός % 

17 – 21 101 12,6 

22 – 25 103 12,9 

26 – 35 197 24,7 

36 – 45 184 23,0 

46 - 54 95 12,0 

55 και άνω  73 9,0 

Χωρίς ένδειξη 46 5,8 
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Τάξη Αριθμός % 

Ά τάξη  169 21,2 

Β΄τάξη  126 15,8 

Γ΄τάξη 400 50,0 

Δ΄τάξη 104 13,0 

Σύνολο : 799 100,0 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 
 

4. Καταστήματα κράτησης  

   μεταχείριση κρατουμένων κατά κατηγορίες  
 

4.1 Διάκριση καταστημάτων κράτησης 
 

Τα καταστήματα κράτησης διακρίνονται σε γενικά, ειδικά και θεραπευτικά. 

1. Τα γενικά καταστήματα κράτησης διακρίνονται σε Α΄και Β΄ τύπου. Στα 

Α΄ τύπου  κρατούνται οι υπόδικοι, οι κρατούμενοι για χρέη και οι 

κατάδικοι σε ποινή φυλάκισης. Στα Β΄ τύπου κρατούνται όλοι οι 

υπόλοιποι κρατούμενοι. 

2. Ειδικά καταστήματα είναι οι αγροτικές φυλακές, η Κεντρική Αποθήκη 

Υλικού Φυλακών (Κ.Α.Υ.Φ.), τα καταστήματα νέων και τα κέντρα 

ημιελέυθερης διαβίωσης καταδίκων. 
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3. Τα θεραπευτικά καταστήματα διακρίνονται σε γενικά νοσοκομεία, 

θεραπευτήρια για ψυχασθενείς και σε καταστήματα για τοξικομανείς 

(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 19) 

    

4.2 Κτιριακές εγκαταστάσεις 
 

Τα καταστήματα κράτησης λειτουργούν σε αστικές περιοχές ή σε απόσταση 

από αυτές, ανάλογα προς τον ειδικότερο σκοπό για τον οποίο προορίζονται. Τα 

κτίρια των καταστημάτων κράτησης που προορίζονται για ημιελέυθερη διαβίωση 

δεν πρέπει να διακρίνονται κατά το δυνατό από τα υπόλοιπα κτίρια της περιοχής. 

Για όσα καταστήματα λειτουργούν μακριά από αστικές περιοχές, λαμβάνεται 

μέριμνα, ώστε να μην δυσχεραίνεται η επικοινωνία των κρατουμένων με το 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Τα κτίρια και η διαμόρφωση των χώρων κράτησης ανταποκρίνονται στους 

όρους υγιεινής, εξασφαλίζουν τις κατάλληλες συνθήκες ομαλής διαβίωσης των 

κρατουμένων και πληρούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις ασφαλούς  και εύρυθμης 

λειτουργίας των καταστημάτων. Ιδιαίτερα η κατασκευή και διαρρύθμιση τους 

εξασφαλίζουν σε ικανοποιητικό βαθμό ηλιακό φως και ατμοσφαιρικό αέρα, με 

χρήση παραθύρων, θέρμανση, άνετη κυκλοφορία και χώρους κίνησης, σύμφωνα 

με τις κλιματολογικές συνθήκες του κάθε τόπου κράτησης. 

Η δυναμικότητα των αυτοτελών καταστημάτων κράτησης δεν πρέπει να 

υπερβαίνει τους τριακόσιους κρατούμενους. Σε συγκροτήματα κτιρίων τα οποία 

έχουν την δυνατότητα στέγασης μεγάλου αριθμού κρατουμένων μπορούν να 

δημιουργηθούν αυτοτελή καταστήματα ή τμήματα κράτησης, με ανεξάρτητη 

διεύθυνση, ιδιαίτερο προσωπικό και επαρκείς εγκαταστάσεις. 

Τέλος, όλες οι διοικητικές, οικονομικές και υγειονομικές υπηρεσίες, καθώς και 

το προσωπικό φύλαξης, αν δεν εργάζονται σε αυτοτελή κτίρια βρίσκονται σε κάθε 

περίπτωση έξω από τους χώρους κράτησης  (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 20). 
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4.3 Χώροι διαβίωσης κρατουμένων 
 

Κάθε κατάστημα κράτησης ή τμήμα μπορεί να διαθέτει πτέρυγες, χωρίς 

δυνατότητα επικοινωνίας ανάμεσα στους κρατούμενους. Οι πτέρυγες 

περιλαμβάνουν κελιά και κατ’ εξαίρεση, θαλάμους ατομικότητας κατά προτίμηση 

μέχρι έξι άτομα. 

Τα ατομικά κελιά έχουν χωρητικότητα τουλάχιστον 35 κυβικών μέτρων και 

διαθέτουν κρεβάτι, τραπέζι, κάθισμα και ντουλάπα. Η τοποθέτηση σε αυτά και 

δεύτερου κρατούμενου επιτρέπεται  μόνο για συγκεκριμένο περιορισμένο χρονικό 

διάστημα ή και μόνιμα, εφόσον η χωρητικότητα είναι τουλάχιστον 40 κυβικά 

μέτρα. Η διαβίωση του κρατουμένου σε ατομικό κελί αποτελεί δικαίωμα που 

ικανοποιείται εφόσον το επιβάλουν οι ανάγκες του και το επιτρέπουν οι κτιριακές 

συνθήκες του καταστήματος. 

Επιπρόσθετα, τα κελιά που προορίζονται για πειθαρχικό περιορισμό, κτιριακά 

δεν διαφέρουν από τα υπόλοιπα κελιά και βρίσκονται σε ιδιαίτερο χώρο του 

καταστήματος, ώστε να μην εμποδίζεται η εύρυθμη λειτουργία του. 

Όσον αναφορά τους θαλάμους, πρέπει να διαθέτουν εμβαδόν τουλάχιστον 6 

τ.μ. για κάθε κρατούμενο και να είναι εξοπλισμένα με αντίστοιχα κρεβάτια, 

ντουλάπες, καθώς και ανάλογης επιφάνεια τραπέζι ή τραπέζια με ισάριθμα 

καθίσματα. 

Τα ατομικά κελιά και οι θάλαμοι έχουν δικές τους εγκαταστάσεις θέρμανσης 

και υγιεινής. Κάθε εγκατάσταση υγιεινής των θαλάμων δεν πρέπει να εξυπηρετεί 

περισσότερους από τρεις κρατούμενους. Η ύπαρξη λουτρού στα κελιά και στους 

θαλάμους δεν είναι αναγκαία, αν υπάρχει ικανός αριθμός ιδιαίτερων 

εγκαταστάσεων λουτρών με θερμό και κρύο νερό, για την ατομική υγιεινή και 

καθαριότητα. 

Επιπλέον, κάθε κατάστημα κράτησης διαθέτει, εκτός από τους χώρους 

διοίκησης, επαρκείς χώρους και εγκαταστάσεις για ιατρικές καταστάσεις, 
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αναρρωτήριο, εργαστήρια, βιβλιοθήκη, εκκλησιασμό, αίθουσα εκδηλώσεων  και 

διαλέξεων και ανοικτούς χώρους αυλισμού και αθλοπαιδιών, των κρατουμένων. 

Τέλος η διακόσμηση των ατομικών κελιών ή των θαλάμων γίνεται από τους 

κρατούμενους, εφόσον κατά την κρίση της διεύθυνσης του καταστήματος δεν 

διαταράσσεται η συμβίωση και δεν εμποδίζεται ο έλεγχος προς την τήρηση των 

όρων ασφάλειας του καταστήματος.  (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 21). 

  

4.4 Διάκριση και διαχωρισμός κρατουμένων 
 

Οι κρατούμενοι διακρίνονται σε κατηγορίες με σκοπό την εξειδίκευση της 

μεταχείρισης τους κατά τις ανάγκες που επιβάλει η πραγματική ή η νομική 

κατάσταση τους.  

Οι κρατούμενοι κάθε κατηγορίας διαβιώνουν σε ιδιαίτερα καταστήματα ή 

αυτοτελή τμήματα καταστημάτων. 

Οι κρατούμενοι που εκτίουν ποινή φυλάκισης διαμένουν σε καταστήματα 

τύπου Ά ή σε χωριστά τμήματα καταστήματα κράτησης χωρίς επικοινωνία με 

κρατούμενους άλλων κατηγοριών. 

Κρατούμενοι που εκτίουν ποινή καθείρξεως διαμένουν σε καταστήματα τύπου 

Β΄ ή σε χωριστά τμήματα των καταστημάτων κράτησης χωρίς επικοινωνία με 

κρατουμένους άλλων κατηγοριών. Οι κρατούμενοι που ανήκουν σε αυτή την 

κατηγορία δεν υποβάλλονται για  αυτόν και μόνο τον λόγο σε αυστηρότερο 

καθεστώς μεταχείρισης. Τα αυξημένα μέτρα ασφαλείας των καταστημάτων 

κράτησης αυτής της κατηγορίας τελούν υπό τον έλεγχο του αρμόδιου δικαστικού 

λειτουργού  και δεν αποκλείεται να επηρεάζουν έτσι τον αυστηρότερο τρόπο 

διαβίωσης μέσα σε αυτά.     (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 11). 

 

4.5 Νεαροί κρατούμενοι 
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Νεαροί κρατούμενοι, είναι αυτοί και των δύο φύλων, οι οποίοι διατρέχουν το 

13Ο έτος και δεν έχουν συμπληρώσει το 21Ο έτος της ηλικίας τους. (εφηβικής και 

μετεφηβικής ηλικίας) 

Με προεδρικό διάταγμα καθορίζονται οι προϋποθέσεις δημιουργίας και οι 

ειδικοί όροι λειτουργίας των αυτοτελών καταστημάτων νεαρών κρατουμένων, στα 

οποία εφαρμόζονται εξειδικευμένα προγράμματα εκπαιδευτικού και μορφωτικού 

χαρακτήρα, επιπλέον οι κρατούμενοι μετεφηβικής ηλικίας μπορούν να μετάγονται 

και να κρατούνται σε καταστήματα κράτησης ενηλίκων αν συντρέχουν λόγοι. 

Επίσης οι νεαροί κρατούμενοι με ειδικές ανάγκες ή προβλήματα ψυχικής υγείας 

υποβάλλονται στα αναγκαία θεραπευτικά προγράμματα. 

Όταν παρουσιάζεται ανάγκη μεταγωγής για λόγους δικονομικού και 

πρόσκαιρης παραμονής τους μακράν του καταστήματος στο οποίο κρατούνται, αν 

υπάρχει στον τόπο της μεταγωγής αντίστοιχο κατάστημα, εισάγονται σε αυτό, 

αλλιώς διαμένουν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο τοπικού καταστήματος κράτησης 

ή τοπικού αστυνομικού τμήματος. 

Τέλος, επιτρέπεται να παραμείνουν στα ειδικά για αυτούς καταστήματα ή 

τμήματα μέχρι την συμπλήρωση του 25ου έτους, αν αυτό κρίνεται αναγκαίο από 

την Κ.Ε.Μ., ,μετά από πρόταση του Συμβουλίου της Φυλακής, έτσι ώστε να 

ολοκληρώσουν τα μορφωτικά ή επαγγελματικά προγράμματα, εφόσον οι ίδιοι 

ενδιαφέρον και η παραμονή τους στο κατάστημα δεν προκαλεί προβλήματα στην 

κοινή διαβίωση και στην ομαλή λειτουργία του καταστήματος. (Σωφρονιστικός 

κώδικας, άρθρο 12).        

 

4.6 Γυναίκες κρατούμενες 
 

Οι γυναίκες διαβιούν σε καταστήματα κράτησης γυναικών ή σε ιδιαίτερα 

τμήματα άλλων καταστημάτων. Στην περίπτωση αυτή απαγορεύεται η επικοινωνία 

τους με κρατούμενους άλλων κατηγοριών. 
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Στα καταστήματα ή στα ιδιαίτερα τμήματα κράτησης γυναικών οι κανόνες 

διαβίωσης και τα προγράμματα που εφαρμόζονται σε αυτά προσαρμόζονται στις  

ανάγκες του φύλου τους. 

Επιπλέόν υπάρχει ειδικός χώρος του καταστήματος ή του τμήματος στο οποίο 

κρατούνται διαμορφώνεται κατάλληλα για τη διαβίωση κρατουμένων μητέρων 

που έχουν μαζί τα παιδιά τους μέχρι τριών ετών. Τα παιδιά άνω των τριών ετών 

εισάγονται σε ιδρύματα παιδικής μέριμνας που λειτουργούν υπό την εποπτεία των 

Υπουργείων Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, εφόσον στερούνται του κατάλληλου συγγενικού περιβάλλοντος, 

κατά την κρίση του αρμόδιου δικαστικού λειτουργού και έπειτα από ακρόαση των 

γονέων  (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 13).    

 

 

 

 

4.7 Άνδρες κρατούμενοι 
 

Άνδρες που καταδικάστηκαν σε ποινή κατά της ελευθερίας διαμένουν σε 

καταστήματα κράτησης προορισμένα για αυτούς χωρίς να έρχονται σε επικοινωνία 

με κρατούμενους των προηγούμενων κατηγοριών  (Σωφρονιστικός κώδικας, 

άρθρο 14).    

 

4.8 Κρατούμενοι υπόδικοι 
 

Άτομα που εισάγονται στα καταστήματα κράτησης  είτε δυνάμει 

αιτιολογημένου δικαστικού εντάλματος σύλληψης προσωρινής κράτησης είτε 

δυνάμει βουλεύματος δικαστικού συμβουλίου, διαμένουν σε χωριστά τμήματα των 

αντίστοιχων για την κατηγορία τους καταστημάτων (γυναικών – ανδρών) ή σε 
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ιδιαίτερους χώρους, δίχως επικοινωνία ,με τους λοιπούς κρατούμενους. Υπόδικοι 

κρατούμενοι θεωρούνται και οι παραμένοντες στο σπίτι τους υπό φρούρηση. 

Οι συνθήκες διαβίωσης υποδίκων στο κατάστημα προσεγγίζουν  κατά το 

δυνατόν τις συνθήκες της ελεύθερης  διαβίωσης. Δεν υπόκεινται σε άλλους 

περιορισμούς της ελευθερίας εκτός από εκείνους που είναι απαραίτητοι για την 

ομαλή διεξαγωγή της ανάκρισης. 

Σε περίπτωση μεταγωγής τους για δικονομικούς λόγους σύμφωνα με το άρθρο 

75 του παρόντος σε τόπο μακράν του καταστήματος στο οποίο κρατούνται και 

πρόσκαιρης παραμονής σε αυτόν, αν μεν υπάρχει στον τόπο μεταγωγής αντίστοιχο 

κατάστημα ή τμήμα καταστήματος, εισάγονται σε αυτό αλλά διαμένουν σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο τοπικού καταστήματος κράτησης ή τοπικού αστυνομικού 

τμήματος. Στις περιπτώσεις αυτές απαγορεύεται κάθε επικοινωνία τους με 

κρατούμενους άλλων κατηγοριών. 

Αν η πραγματική ή νομική τους κατάσταση επιβάλει θεραπευτική αγωγή ή 

άλλη αντιμετώπιση αυτή ή τελευταία προσδιορίζεται με απόφαση του αρμόδιου 

δικαστικού λειτουργού μετά από σχετική ιατρική γνωμάτευση, (Σωφρονιστικός 

κώδικας, άρθρο 15).  

      

4.9 Ειδικές κατηγορίες κρατουμένων 

 

Οι κρατούμενοι για χρέη ή για άλλο λόγο σε εκτέλεση απόφασης πολιτικού 

δικαστηρίου, καθώς και οι οφειλέτες χρηματικής ποινής, αυτοτελώς ή κατά 

μετατροπή ή προστίμου ή δικαστικών εξόδων αποτελούν ειδικές κατηγορίες 

κρατουμένων και διαβιούν σε χωριστά τμήματα των αντίστοιχων για την 

κατηγορία τους καταστημάτων (νεαρών, γυναικών, ανδρών). Επιτρέπεται σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις η διαβίωση τους στα ίδια τμήματα με υπόδικους 

κρατούμενους(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 16).    

 

4.10  Άλλες κατηγορίες κρατουμένων 
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Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Δικαιοσύνης, 

δημιουργούνται άλλες κατηγορίες κρατουμένων ή διαχωρίζονται  οι υφιστάμενες 

σε ειδικότερες κατηγορίες (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 17).    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

 

5. Εποπτεία καταστημάτων κράτησης 
 

5.1 Βασικές αρχές λειτουργίας 
 

Το κατάστημα κράτησης λειτουργεί καθημερινά σε εικοσιτετράωρη βάση ως 

προς το έργο του τμήματος φύλαξης και την παροχή υγειονομικών υπηρεσιών 

προς τους κρατούμενους. Οι υπόλοιπες υπηρεσίες λειτουργούν έτσι ώστε να 

καλύπτονται πλήρως οι πρωινές και τουλάχιστον ως προς το έργο των τμημάτων 

διοίκησης και οικονομικού, οι απογευματινές βάρδιες.  

Οι κρατούμενοι και οι επισκέπτες κυκλοφορούν σε προκαθορισμένους χώρους 

του καταστήματος για να μην εμποδίζεται η εύρυθμη λειτουργία του. 
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Κάθε κρατούμενος και κάθε επισκέπτης που εισέρχεται στο κατάστημα ή 

εξέρχεται από αυτό υποβάλλεται σε ηλεκτρονικό ή άλλου είδους έλεγχο 

ανίχνευσης απαγορευμένων ουσιών ή αντικειμένων. 

Οι κρατούμενοι δεν επιτρέπεται να κυκλοφορούν εκτός της κεντρική κιγκλίδος 

χωρίς άδεια ή συνοδεία. 

Οι επισκέπτες δεν επιτρέπεται να εισέρχονται και να παραμένουν στους 

χώρους κράτησης του καταστήματος χωρίς άδεια και συνοδεία. 

Απαγορεύεται η κατοχή κλειδιών των χώρων του καταστήματος από 

κρατουμένους. Με ευθύνη του διαχειριστή ρυθμίζεται η παράδοση και παραλαβή 

των κλειδιών των κυλικείων στους και από τους κρατουμένους που εργάζονται σε 

αυτά. Με ευθύνη του αρχιφύλακα ή του εποπτεύοντος στους χώρους εργασίας, 

ρυθμίζεται ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες, η παράδοση και η παραλαβή των 

κλειδιών της βιβλιοθήκης και της αποθήκης ιματισμού των κρατουμένων, 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 3). 

 

5.2 Εποπτεία φυλακών 
 

Η διοικητική εποπτεία της λειτουργίας των καταστημάτων ασκείται από την 

αρμόδια Διεύθυνση της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Ο έλεγχος της λειτουργίας των καταστημάτων γίνεται από την Διεύθυνση 

Επιθεώρησης Καταστημάτων Κράτησης, Θεραπευτικών Καταστημάτων και 

Εθνικών Καταστημάτων Κράτησης Νέων του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Οι τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι διενεργούνται από το Σώμα Επιθεώρησης και 

Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης σύμφωνα με το νόμο 3090/2002. 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 5). 

 

5.3 Έλεγχος νομιμότητας 
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Ο έλεγχος νομιμότητας κατά την εκτέλεση των ποινών κατά της ελευθερίας 

και κατά την κράτηση υποδίκων, κρατούμενων για χρέη, «παραμενόντων» και 

άλλων κατηγοριών κρατουμένων ασκείται από τον αρμόδιο εισαγγελέα – επόπτη. 

Έτσι ο έλεγχος αυτός περιλαμβάνει: 

α) Την παρακολούθηση της εφαρμογής των νόμων που αφορούν την εκτέλεση 

των ποινών και των μέτρων ασφαλείας. 

β) Την εξασφάλισης δίκαιης μεταχείρισης και δικαστικής προστασίας για το 

σύνολο των κρατουμένων. 

γ) Την ενημέρωση των κατά περίπτωση αρμόδιων δικαστικών και διοικητικών 

αρχών για το περιεχόμενο ακροάσεων ή αναφορών κρατουμένων ή μελών του 

προσωπικού, από τις οποίες προκύπτουν ενδείξεις για την τέλεση αξιόποινων 

πράξεων ή πειθαρχικών αδικημάτων κρατουμένων ή προσωπικού. 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 6). 

 

 

5.4 Εισαγγελική εποπτεία 

 

Όσον αφορά την εποπτεία ο εισαγγελέας συνεργάζεται με το διευθυντή και 

τους προϊσταμένους των τμημάτων του καταστήματος και προβαίνει σε υποδείξεις 

σε θέματα που αφορούν την έκτιση των ποινών. 

Έτσι ο εισαγγελέας – επόπτης ή ο αναπληρωτής του, ασκεί αρμοδιότητες 

δικαιοδοτικού, πειθαρχικού και ελεγκτικού χαρακτήρα που αφορούν την έκτιση 

των ποινών.  

Ειδικότερα ο εισαγγελέας – επόπτης: 

1) Μεριμνά για την εφαρμογή των διατάξεων που ισχύουν εκάστοτε για την 

μεταχείριση των κρατουμένων, καθώς και εκείνων του Ποινικού Κώδικα 

και των ειδικών νόμων που αφορούν την εκτέλεση των ποινών και την 

εφαρμογή των μέτρων ασφαλείας. 
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2) Προεδρεύει του Πειθαρχικού Συμβουλίου και του Συμβουλίου Εργασίας 

κρατουμένων. 

3) Χορηγεί έκτακτες άδειες  σε κρατούμενους. 

4) Αποφασίζει για τον ευεργετικό υπολογισμό ημερών ποινής μετά από 

απόφαση του Συμβουλίου Εργασίας Κρατουμένων. 

5) Συμμετέχει ύστερα από πρόσκληση ή αυτεπάγγελτα, στις συνεδριάσεις 

του Συμβουλίου Φυλακής. 

6) Προεδρεύει στο Συμβούλιο Φυλακής, όταν τούτο αποφαίνεται επί 

προτάσεως του διευθυντή για μεταγωγή κρατουμένου. 

7) Ασκεί, κατά την κρίση του, προσφυγή κατά των αποφάσεων του 

Συμβουλίου Φυλακής ενώπιον του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών ως 

Δικαστηρίου Εκτέλεσης ποινών. 

8) Συμμετέχει στη σύνδεση του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών. 

9) Δέχεται σε ακρόαση κρατουμένους, συγγενείς και συνηγόρους τους, αν 

το ζητήσουν. 

10) Εξετάζει θέματα δικαστικής εξουσίας των κρατουμένων, υποδεικνύοντας 

στους ενδιαφερομένους να προβούν σε ενδεδειγμένες ενέργειες και προωθεί 

στις αρμόδιες αρχές αιτήματα νομικής βοήθειας κρατουμένων, οι οποίοι 

βρίσκονται σε οικονομική αδυναμία πρόσβασης στην δικαιοσύνη και 

άσκησης των υπερασπιστικών δικαιωμάτων. 

11) Καλεί την αστυνομική δύναμη προς παροχή οποιασδήποτε αναγκαίας 

συνδρομής σε περίπτωση εκδήλωσης ομαδικής απείθειας, στάσης ή 

αντίστασης κρατουμένων σε νόμιμη διαταγή και ιδίως στη διαταγή 

επιστροφής και εγκλεισμού στα κελιά ή στους θαλάμους. 

12) Ελέγχει τα αυξημένα μέτρα ασφαλείας των καταστημάτων. 

13) Καθορίζει περιορισμούς στους όρους διαβίωσης των κρατουμένων σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, για να εξασφαλίσει την εύρυθμη λειτουργία και 

την ασφάλεια του καταστήματος. 
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14) Αποφασίζει για την εισαγωγή ή μη, παιδιών κρατούμενων γυναικών, σε 

ιδρύματα παιδικής μέριμνας μετά τη συμπλήρωση του 3ου  έτους ηλικίας 

τους, εφόσον στερούνται κατάλληλου συγγενικού περιβάλλοντος. 

15) Καλεί σε συνεργασία το ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό και 

αξιοποιεί τις παρατηρήσεις τους και τα πορίσματα των ερευνών του. 

16) Μεριμνά για τη διενέργεια, υγειονομικού ελέγχου του καταστήματος 

κράτησης τακτικά, το πρώτο δεκαήμερο κάθε τριμήνου και όποτε κρίνει ότι 

είναι αναγκαίο και παρίσταται κατά την διενέργεια του ελέγχου. 

17) Διατάσει τη λήψη των κατάλληλων κατά περίπτωση μέτρων, αν ο 

κρατούμενος δεν βρίσκεται σε κατάσταση να συναινέσει ή να αρνείται να 

συναινέσει σε ιατρική πράξη η οποία κρίνεται από το αρμόδιο ιατρό  

απαραίτητη για την υγεία του. 

18) Διατάσει τα κατάλληλα μέτρα στην περίπτωση κρατούμενου απεργίας 

πείνας, ο οποίος περιέρχεται σε κατάσταση άμεσου κινδύνου ζωής ή 

σοβαρής και μόνιμης βλάβης της υγείας του, συνεκτιμώντας την  

προσωπικότητα του κρατουμένου, τις επιδιώξεις του και τη σταθερότητα 

της απόφασης του. 

19) Προσδιορίζει, ύστερα από σχετική ιατρική γνωμάτευση, την 

αντιμετώπιση που επιβάλει η νομική ή πραγματική κατάσταση των 

υπόδικων κρατουμένων. 

20) Καλεί  ιατρό κατάλληλη ειδικότητας για την εξέταση των κρατουμένων, 

όταν δεν υπηρετεί στο κατάστημα τέτοιος ιατρός. 

21) Προβαίνει σε κάθε άλλη ενέργεια που προβλέπεται από τον εσωτερικό 

κανονισμό της φυλακής και παρακολουθεί την τήρηση του. Προβαίνει σε 

κάθε άλλη ενέργεια που προβλέπεται από τον εσωτερικό κανονισμό της 

φυλακής και παρακολουθεί την τήρηση του (Εσωτερικός κανονισμός 

φυλακής, άρθρο 7). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

 

6. Εισαγωγή και διαβίωση κρατουμένων στα καταστήματα 

κράτησης  
 

6.1 Εισαγωγή και τοποθέτηση κρατουμένων 
 

Ο κρατούμενος κατά την είσοδο του  στο κατάστημα κράτησης παραδίδει 

υποχρεωτικά στο λογιστήριο, χρήματα, βιβλιάρια τράπεζας, επιταγές και 

πιστωτικές κάρτες που φέρει μαζί το, καθώς και άλλα προσωπικά είδη προς 
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ασφαλή φύλαξη. Επιπλέον υποβάλλεται σε έρευνα σωματική και προσωπικών 

ειδών εφόσον υπάρχουν υπόνοιες ότι ο συγκεκριμένος κρατούμενος φέρει 

απαγορευμένες ουσίες ή άλλα απαγορευμένα είδη στο κατάστημα κράτησης, 

επιτρέπεται με εντολή του εισαγγελέα – επόπτη η ενδοσωματική ή η ακτινολογική 

έρευνα. Σε επείγουσες περιπτώσεις όταν συναινεί ο κρατούμενος, εντολή για 

ενδοσωματική ή ακτινολογική έρευνα δίνεται από τον διευθυντή ή σε απουσία του  

από τον αρχιφύλακα και ενημερώνεται χωρίς καθυστέρηση ο εισαγγελέας – 

επόπτης.  

Στην συνέχεια, ο κρατούμενος, πριν από την προσωρινή ή οριστική 

τοποθέτηση του σε συγκεκριμένο χώρο του καταστήματος, οδηγείται ενώπιον του 

αρχιφύλακα ή του αναπληρωτή του  και καλείται να δηλώσει, εγγράφως και 

ενυπόγραφα α) αν επιθυμεί να ληφθούν μέτρα για την προσωπική του ασφάλεια, 

β) αν υπάρχουν κρατούμενοι με τους οποίους αντιμετωπίζουν προβλήματα ή γ) αν 

αντιθέτως συνδέεται με ορισμένους κρατούμενους. Στην συνέχεια ο κρατούμενος 

λαμβάνει οδηγίες ως προς το που θα διαμένει. 

Επιπλέον του δίνεται η δυνατότητα κατά την εισαγωγή του να δηλώσει 

εγγράφως στο προσωπικό του τμήματος της κοινωνικής εργασίας ή όπου δεν 

υπάρχει στο της διοίκησης ότι δεν έχει την οικονομική δυνατότητα να διορίσει 

συνήγορο της επιλογής του για την υπεράσπιση του. Τέλος ο κρατούμενος ο 

οποίος δηλώνει ότι είναι άγαμος, σε διάσταση, διαζευγμένος ή στερείται 

οικογενειακού/ συγγενικού υποστηρικτικού περιβάλλοντος, καλείται να υποδείξει 

πρόσωπο, το οποίο εμπιστεύεται και μπορεί να του συμπαρασταθεί κατά την 

διάρκεια της κράτησής του και να διευκολύνει την άσκηση των δικαιωμάτων του 

και την επικοινωνία του με το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον.  

Μετά την αρχική επιλογή χώρου διαμονής από τον αρχιφύλακα ή τον 

αναπληρωτή του, την ακρόαση από τον διευθυντή, τον κοινωνικό λειτουργό ή 

άλλους  υπαλλήλους του καταστήματος και την ιατρική εξέταση του, ο 

κρατούμενος τοποθετείται από τον αρχιφύλακα ή τον αναπληρωτή του  σε 

συγκεκριμένο τμήμα και χώρο του καταστήματος κράτησης. Μετά την 
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τοποθέτηση ο  αρχιφύλακας ή ο αναπληρωτής ενημερώνει χωρίς καθυστέρηση το 

Συμβούλιο Φυλακής για να ελεγχθεί η ορθή εφαρμογή των αποφάσεων. 

22) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν διαπιστώνεται ότι υπάρχει ανάγκη 

ειδικής μεταχείρισης του κρατούμενου λόγω ιδίως διαφορών με άλλους 

συγκρατούμενους του, αυτοκαταστροφικών τάσεων, προβλημάτων υγείας, 

γενετήσιας ιδιαιτερότητας και εφόσον υπάρχουν υποδομές και στελέχωση είναι 

δυνατόν ο κρατούμενος να τοποθετηθεί σε ειδικό χώρο προστασίας με απόφαση    

του Συμβουλίου Φυλακής. Ο χώρος αυτός επιτηρείται συστηματικά ακόμα και με 

χρήση ηλεκτρονικών μέσων, εφόσον ενημερώνονται οι κρατούμενοι που τελούν 

υπό προστασία. Η τοποθέτηση γίνεται με σύμφωνη γνώμη ή έγκριση εκ των 

υστέρων του εισαγγελέα επόπτη ή του ιατρού, ανάλογα με την περίπτωση. Σε 

έκτακτες περιπτώσεις η τοποθέτηση του κρατούμενου σε ειδικό χώρο προστασίας 

γίνεται και από τον αρχιφύλακα ή τον επικεφαλή της βάρδιας και ενημερώνεται 

από το Συμβούλιο Φυλακής το οποίο εγκρίνει εκ των υστέρων (Εσωτερικός 

κανονισμός φυλακής, άρθρο 10). 

   

 

 

6.2 Οργάνωση του χώρου των κρατουμένων 
 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίας του καταστήματος κράτησης για τους 

κρατούμενους είναι το εξής : 

07:30: εγερτήριο – άνοιγμα κελιών και θαλάμων – καταμέτρηση κρατουμένων. 

07:45: διανομή προγεύματος 

08:00 – 12:00: άθληση, εργασία, εκπαίδευση, συμμετοχή σε  προγράμματα, 

ελεύθερος χρόνος. 

12:00: διανομή γεύματος 

12:15: μεσημβρινό κλείσιμο κελιών και θαλάμων – καταμέτρηση κρατουμένων 

12:30 – 15:00: μεσημβρινή ανάπαυση 
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15:00: απογευματινό άνοιγμα καταστήματος 

15:00 έως και μισή ώρα πριν την δύση του ηλίου, άθληση, εργασία, συμμετοχή 

σε προγράμματα, ελεύθερος χρόνος. 

Μισή ώρα πριν την δύση του ηλίου: βραδινό κλείσιμο καταστήματος, διανομή 

δείπνου, τελική καταμέτρηση. 

Επιτρέπεται η παραμονή κρατουμένων στις πτέρυγες με κλειστές κιγκλίδες 

κατά την  χειμερινή περίοδο έως τις 20:30 και κατά την θερινή περίοδο έως τις 

21:00. Μετά τις ώρες αυτές οι κρατούμενοι εγκλείονται στα κελιά ή στους 

θαλάμους μέχρι το επόμενο πρωί. 

Η τήρηση του ωρολογίου προγράμματος είναι υποχρεωτική, κατ’ εξαίρεση οι 

κρατούμενοι παραμένουν εκτός των κελιών και θαλάμων στις πτέρυγες με 

κλειστές κιγκλίδες:  

1. Την 31η Δεκεμβρίου έως τις 00:30 της 1ης Ιανουαρίου. 

2. Κατά τις καθιερωμένες θρησκευτικές, εθνικές και τοπικές αργίες κατά τις 

μεσημβρινές ώρες. 

3. Σε ημέρες καύσωνα, όταν η θερμοκρασία υπερβαίνει τους 36Ο c κατά τις 

μεσημβρινές ώρες. 

4. Κατά τις μεσημβρινές ώρες και επί 1 – 2 πέραν του καθορισμένου 

νυκτερινού κλεισίματος όταν λαμβάνονται από την πολιτεία ειδικά μέτρα 

για την αντιμετώπιση καύσωνα. 

5. Κατά τις αργίες και εξαιρέσιμες μέρες το ανωτέρω πρόγραμμα δεν 

περιλαμβάνει συμμετοχή σε προγράμματα και εκπαίδευση (Εσωτερικός 

κανονισμός φυλακής, άρθρο 8). 

 

6.3 Επιτρεπόμενα είδη 
 

Ο κρατούμενος μπορεί να έχει στο κελί  ή στο θάλαμο του αντικείμενα ή είδη 

άμεσης και καθημερινής χρήσης τα οποία δεν υπερβαίνουν σε όγκο το μέγεθος 
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μιας βαλίτσας κανονικού τύπου, χωρίς μεταλλικά ελάσματα. Ειδικότερα ο 

κρατούμενος επιτρέπεται να έχει: 

1. ρουχισμό, υποδήματα, εσώρουχα, παντόφλες τα οποία σε αριθμό 

κρίνονται απολύτως απαραίτητα και εφόσον δεν έχουν εξαρτήματα τα 

οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε εκδηλώσεις αυτοκαταστροφής, 

βίας κατά συγκρατούμενων, προσωπικού και τρίτων ( καρφιά, αγκράφες 

κ.λπ.) 

2. ρολόι χειρός εφόσον αυτό λειτουργεί, δακτύλιο αρραβώνα (βέρα) και ένα 

θρησκευτικό σύμβολο σύμφωνα με τις θρησκευτικές πεποιθήσεις του. 

3. κρεμάστρες πλαστικές. 

4. οδοντόβουρτσα, πλαστικές ξυριστικές μηχανές, χτένα πλαστική, 

αναπτήρα τύπου bic, εφόσον αυτός λειτουργεί. 

5. μικρό ραδιόφωνο εφόσον αυτό λειτουργεί. 

6. γυαλιά ηλίου ή οφθαλμικών παθήσεων. 

7. μικρό νυχοκόπτη χωρίς μαχαιράκι. 

8. μολύβια, στυλό, χαρτιά, βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά σε περιορισμένο 

αριθμό και εφόσον αυτά επιδέχονται ελέγχου. 

9. σεντόνια, μαξιλαροθήκες, πετσέτες και κουβέρτες χωρίς φάσα. 

10. πλαστικά σκεύη όπως κουτάλια, πιρούνια, τάπερ και μικρά θερμός 

εφόσον μπορούν να ελεγχθούν. 

11. σακίδιο – τσάντα ταξιδιού από ύφασμα μαλακό, πλαστικό ή άλλο 

εύκαμπτο υλικό χωρίς διπλό πάτο και μεταλλικά υποστηρίγματα. 

12. κάθε είδος που δύναται να προμηθευτεί από το πρατήριο του 

καταστήματος. 

13. ελαστική ζώνη υποστήριξης της μέσης, ζώνη για κοίλη, πατερίτσες και 

άλλα ορθοπεδικά είδη ύστερα από άδεια του ιατρού του καταστήματος 

και εφόσον αυτά επιδέχονται έρευνας. 

14. φάρμακα, κυρίως παθολογικά και παραφαρμακευτικά είδη ύστερα από 

άδεια του ιατρού του καταστήματος. 
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15. διάφορα άλλα αντικείμενα τα οποία εξυπηρετούν εκπαιδευτικούς, 

καλλιτεχνικούς και άλλους σκοπούς στο πλαίσιο της δημιουργικής 

αξιοποίησης  του χρόνου του ύστερα από αίτηση του και άδεια του 

Συμβουλίου Φυλακής και εφόσον αυτά επιδέχονται έρευνας. 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 11). 

 

6.4 Απαγορευμένα είδη 
 

1. Ο κρατούμενος απαγορεύεται να φέρει μαζί του κατά την αρχική 

εισαγωγή  στο κατάστημα τα ακόλουθα είδη: 

a) Σαπούνια γενικά, σε στερεά και υγρή μορφή ή σκόνη. 

b) Οδοντόκρεμα, αφρό ξυρίσματος, κρέμες σε διάφορες συσκευασίες και 

χρώματα. 

c) Ραδιοκασετόφωνα, κασετόφωνα, μηχανήματα ψηφιακού ήχου, 

ραδιόφωνο, μικροϋπολογιστές, ηλεκτρονικά παιχνίδια, κινητά 

τηλέφωνα και ηλεκτρονικές ατζέντες. 

d) Στυλό και μαρκαδόρους εφόσον δεν είναι δυνατό να ελεγχθούν. 

e) Μαξιλάρια, στρώματα, παπλώματα, βελέντζες, κουβέρτες όμοιες με 

τις χορηγούμενες από την υπηρεσία. 

f) Τσιγάρα και καπνό σε οποιαδήποτε συσκευασία. 

g) Χαρτιά υγείας, χαρτοπετσέτες, πάνες, σερβιέτες. 

h) Καλλυντικά κάθε είδους. 

i) Υποδήματα δίσολα ή με αερόσολες και μπότες, εφόσον δεν είναι 

δυνατόν να ελεγχθούν χωρίς να χαλάσουν. 

j) Μπουφάν ενισχυμένα με υαλοβάμβακα εφόσον δεν είναι δυνατόν να 

ελεγχθούν. 

k) Στολές, φόρμες παραλλαγής και οποιαδήποτε άλλη ειδική περιβολή. 
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l) Οτιδήποτε θεωρηθεί από τον αρμόδιο υπάλληλο ότι δεν επιδέχεται 

μακροσκοπικού ελέγχου. Σε περίπτωση αμφισβήτησης αποφασίζει ο 

αρχιφύλακας. 

 

 

2. Ο κρατούμενος απαγορεύεται να κατέχει στο κελί ή στο θάλαμο τα εξής 

είδη: 

a) Τηλεκάρτες συνολικής αξίας άνω των 25€. 

b) Αιχμηρά ή άλλα αντικείμενα τα οποία μπορεί να χρησιμοποιηθούν ως 

όπλα. 

c) Ναρκωτικές ή οινοπνευματώδεις ουσίες, συσκευές παρασκευής και 

αντικείμενα χρήσης αυτών. 

d) Περιουσιακά στοιχεία ή είδη αποκλειστικής χρήσης συγκρατούμενων 

του. 

e) Χρήματα, κοσμήματα, τιμαλφή και άλλα αντικείμενα πέρα των 

επιτρεπόμενων σύμφωνα με το άρθρο 11 του παρόντος. 

f) Οποιοδήποτε είδος απαγορεύεται να έχει μαζί του κατά την είσοδο 

του στο κατάστημα και δεν χορηγείται από το πρατήριο καντίνα του 

καταστήματος και τον συμβεβλημένο προμηθευτή. 

g) Ατομικά είδη ή άλλα των οποίων η κατοχή και η χρήση δεν 

επιτρέπεται, παραδίδονται στην αποθήκη προς φύλαξη. Στην αποθήκη 

παραδίδονται και είδη των οποίων η χρήση επιτρέπεται αλλά δεν 

χρησιμοποιούνται από τον κρατούμενο (Εσωτερικός κανονισμός 

φυλακής, άρθρο 12). 

  

6.5 Χρημάτιο 
 

Ο ατομικός λογαριασμός του κρατούμενου αποτελείται από χρήματα που φέρει 

ο ίδιος κατά την εισαγωγή του, εμβάσματα από επισκεπτήρια ή επιταγές από 
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συγγενείς ή τρίτους προς αυτόν, αμοιβές για την εργασία του ή έπαθλα που 

απονέμονται ως χρηματικά βραβεία καθώς και συναφείς με την εργασία του 

ασφαλιστικές παροχές σε χρήμα, ωστόσο τα χρήματα αυτά δεν πρέπει να 

υπερβαίνουν συνολικά το ποσό που ορίζεται κάθε φορά με Υπουργική Απόφαση.  

Η απώλεια χρημάτων, κοσμημάτων, τιμαλφών, αξιών και κάθε άλλου 

αντικειμένου που έχει καταχωρηθεί σε ειδικά βιβλία, με εξαίρεση περιπτώσεις 

ανωτέρας βίας, βαρύνει τον αρμόδιο υπάλληλο του τμήματος οικονομικού του 

καταστήματος. 

Το χρημάτιο σε περίπτωση θανάτου του κρατουμένου μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για αποζημίωση του παθόντος ή για ικανοποίηση απαιτήσεων του 

κράτους ή για απόσβεση χρεών προς τρίτους. Μετά την πάροδο τριών μηνών από 

το θάνατο του κρατουμένου εάν τα χρήματα δεν έχουν ληφθεί από άτομα που τα 

δικαιούνται τότε παραδίδονται στο τμήμα παρακαταθηκών και δανείων προς 

φύλαξη. 

Τέλος κατά την αποφυλάκιση ή μεταγωγή του κρατούμενου τα χρήματα, τα 

κοσμήματα, τα ρούχα και ότι άλλο του ανήκει, αποδίδονται στον ίδιο μετά την 

υπογραφή του σε σχετικά βιβλία. Σε περίπτωση που ο κρατούμενος δεν γνωρίζει, 

δεν μπορεί ή αρνείται να υπογράψει τα βιβλία στα οποία έχουν γίνει οι σχετικές 

καταχωρήσεις, η βεβαίωση της αποδοχής των παραπάνω γίνεται με πράξη 

διαχειριστικής επιτροπής του καταστήματος. (Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, 

άρθρο 13). 

    

6.6 Σίτιση – Διατροφή  

 

Η κατάλληλη διατροφή των κρατουμένων είναι υποχρέωση του κράτους. Η 

διαμόρφωση εναλλασσόμενων εβδομαδιαίων προγραμμάτων συσσιτίου των 

κρατουμένων γίνεται από τον ιατρό του καταστήματος σε συνεργασία με το 

Συμβούλιο Φυλακής με βάση τα πρότυπα που θέτουν οι υγειονομικές αρχές ή οι 

υγειονομικές σχολές ή τμήματα διαιτολογίας ΑΕΙ ή ΤΕΙ. 
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Η ποιότητα και η γενική κατάσταση του παρασκευαζόμενου κατά την 

προηγούμενη παράγραφο συσσιτίου στα καταστήματα κράτησης ελέγχεται και 

παρακολουθείται καθημερινά από τον διευθυντή. 

Κατά τον έλεγχο μπορεί να παρίσταται ιατρός οριζόμενος κατά περίπτωση από 

τον τοπικό ιατρικό σύλλογο. Η διανομή του συσσιτίου γίνεται σύμφωνα με το 

ημερήσιο πρόγραμμα του καταστήματος. 

Ο ιατρός του καταστήματος  καθορίζει με γραπτή γνωμάτευση ειδική δίαιτα ή 

συμπληρωματική τροφή σε άτομα ή κατηγορίες κρατουμένων που έχουν ανάγκη, 

όπως οι ασθενείς, οι γυναίκες σε εγκυμοσύνη, και οι υπερήλικες. 

Πρόνοια λαμβάνεται κατά το δυνατό για ειδικά διαιτολόγια που επιβάλουν 

ορισμένες θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις. 

Επιτρέπεται στον κρατούμενο να προμηθεύεται με δική του δαπάνη πρόσθετα 

τρόφιμα ή αγαθά για την ικανοποίηση των ατομικών του αναγκών με μεσολάβηση 

των υπηρεσιών του καταστήματος από τον ίδιο τον κρατούμενο επιτρέπεται και 

για λόγους υγείας με απόφαση του διευθυντή ύστερα από σύμφωνη γνώμη του 

ιατρού του καταστήματος λαμβανομένων υπόψη κατά περίπτωση των 

πραγματικών συνθηκών που επικρατούν σε αυτό  

Η παράδοση ειδών διατροφής σε κρατούμενους κατά το επισκεπτήριο 

απαγορεύεται εκτός αν το επιτρέπει ο εσωτερικός κανονισμός του καταστήματος 

(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 32). 

          

6.7 Ενδυμασία  
 

Κάθε κρατούμενος φέρει την ατομική του ενδυμασία η οποία πρέπει να είναι 

ευπρεπής και καθαρή. 

Η διεύθυνση του καταστήματος χορηγεί σε όσους κρατούμενους έχουν ανάγκη 

επαρκή ενδυμασία και υποδήματα ανάλογα με την εποχή του έτους. Η ενδυμασία 

αυτή δεν επιτρέπεται να έχει εξευτελιστικό ή ταπεινωτικό χαρακτήρα ούτε να 

φέρει ιδιαίτερα σημεία από τα οποία να προκύπτει η ιδιότητα του κρατουμένου. 
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Οι κρατούμενοι που εργάζονται σε αγροτικές ή βιοτεχνικές ομάδες ή 

εργαστήρια ή απασχολούνται σε άλλες εργασίες δικαιούνται να τους παρέχεται 

κατάλληλος ρουχισμός. 

Οι κρατούμενοι που έχουν από την επαγγελματική ή άλλη ιδιότητα ιδιαίτερη 

στολή δεν επιτρέπεται να την φορούν στο κατάστημα. 

Οι κρατούμενοι επιτρέπεται να χρησιμοποιούν δικά τους κλινοσκεπάσματα και 

πετσέτες. Η  διεύθυνση του καταστήματος χορηγεί τα εν λόγω είδη  σε όσους δεν 

διαθέτουν. Ο τύπος η ποιότητα και η ποσότητα των ειδών που παρέχονται 

καθορίζονται με απόφαση της αρμόδιας διεύθυνσης του Υπουργείου Δικαιοσύνης.  

Οι κρατούμενοι υποχρεούνται  να τηρούν καθαρά και φροντισμένα τα είδη 

ένδυσης και ρουχισμού. Η διεύθυνση του καταστήματος τους προμηθεύει τα 

αναγκαία προς τούτο μέσα. (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 33). 

 

 

 

 

6.8 Ατομική υγιεινή και καθαριότητα κοινόχρηστων χώρων 
 

Στους νεοεισαγόμενους κρατούμενους, με μέριμνα του ιατρείου, παρέχονται 

είδη υγιεινής όπως σαπούνι, βαμβάκι, αφρός ξυρίσματος, ξυριστικές μηχανές, 

σαμπουάν, οδοντόκρεμα και οδοντόβουρτσα. Σαπούνι και χαρτί υγείας παρέχεται 

καθ’ όλη την διάρκεια της κράτησης τους, από την υπηρεσία. Ωστόσο τα λοιπά 

είδη παρέχονται μόνο στους άπορους κρατούμενους με μέριμνα της κοινωνικής 

υπηρεσίας. Οι κρατούμενοι με δικές τους δαπάνες μπορούν να πάρουν ατομικά 

είδη υγιεινής από το πρατήριο – καντίνα του καταστήματος ή από τον 

συμβεβλημένο προμηθευτή τροφίμων και λοιπών ειδών. 

Σε κάθε κρατούμενο χορηγούνται: στρώμα, μαξιλαροθήκες, μαξιλάρι, δυο 

κουβέρτες, τέσσερα σεντόνια, δύο πετσέτες προσώπου, δύο πετσέτες μπάνιου. 

Αυτά τα είδη επιστρέφονται στην υπηρεσία κατά την ημέρα της μετακίνησης του 
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από το κατάστημα για οποιοδήποτε λόγο. Επιτρέπεται στον κρατούμενο να 

χρησιμοποιεί τα δικά του είδη ανάλογα με τα είδη που χορηγεί η υπηρεσία, τα 

οποία παραθέσαμε παραπάνω, εφόσον ξηλωθούν τα στριφώματα. Τα ανωτέρω 

είδη πλένονται με μέριμνα της υπηρεσίας στο χώρο των πλυντηρίων από 

εργαζομένους κρατούμενους, υπό την επίβλεψη των εντεταλμένων υπαλλήλων.  

Όλοι οι κρατούμενοι υποχρεούνται να τηρούν τους όρους ατομικής υγιεινής και 

καθαριότητας και να διατηρούν καθαρά τα είδη ρουχισμού, τα κλινοσκεπάσματα 

και τους χώρους διαβίωσης, έτσι για να επιτευχθεί αυτό παρέχεται ζεστό νερό 

καθημερινά στα λουτρά και στους χώρους πλύσης ρούχων.  

Τέλος οι κοινόχρηστοι χώροι καθαρίζονται καθημερινά από τα συνεργεία των 

εργαζομένων καθαριστών κρατουμένων, υπό την επίβλέψη εντεταλμένων 

υπαλλήλων. Γενική καθαριότητα πραγματοποιείται μια φορά την εβδομάδα ενώ 

γενική απολύμανση, μυοκτονία, απεντόμωση κ.λ.π. γίνεται τακτικά δύο φορές το 

χρόνο, από συμβεβλημένα ιδιωτικά συνεργεία. (Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, 

άρθρο 15). 

 

   

6.9 Υγειονομική περίθαλψη 
 

Η διεύθυνση εξασφαλίζει στους κρατούμενους ιατρική και φαρμακευτική 

περίθαλψη επιπέδου ανάλογο με αυτό του λοιπού πληθυσμού. 

Κάθε κρατούμενος εξετάζεται από τον ιατρό του καταστήματος κατά την 

εισαγωγή του και εφεξής ανά εξάμηνο, μπορεί δε οποτεδήποτε να ζητήσει να 

εξετασθεί από τον ιατρό του καταστήματος ή και από ιατρό της επιλογής του. Σε 

περίπτωση χρόνιων παθήσεων δικαιούται να ζητήσει να τον παρακολουθεί ο 

θεράπων ιατρός του με παρουσία του ιατρού του καταστήματος. Η δαπάνη για τον 

ιατρό επιλογής του κρατούμενου επιβαρύνει τον ίδιο. 

Αν σε συγκεκριμένο κατάστημα δεν υπηρετεί μόνιμο υγειονομικό προσωπικό 

οι ανάγκες καλύπτονται σε 24ωρη βάση με επισκέψεις εξωτερικών ιατρών και 
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νοσοκόμων, που καλούνται από τον διευθυντή του  καταστήματος και  αμείβονται 

κατ΄ επίσκεψη από αυτόν. 

Το ύψος της αμοιβής καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών, Υγείας και Πρόνοιας και Δικαιοσύνης ύστερα από γνώμη του 

πανελλήνιου ιατρικού συλλόγου. 

Σε περίπτωση κατά την οποία δεν εξευρίσκεται ιατρός κατά τις προηγούμενες 

διατάξεις, ο αρμόδιος δικαστικός λειτουργός ύστερα από πρόταση του διευθυντή 

του καταστήματος καλεί τον κατάλληλο κατά ειδικότητα ιατρό από πίνακα 

επισκεπτών ιατρών και νοσοκόμων κατά ειδικότητες. Ο πίνακας αυτός 

περιλαμβάνει πρόσωπα που διαμένουν στην έδρα του καταστήματος και κατά 

προτίμηση αυτούς που υπηρετούν στις υπηρεσίες του δημόσιου τομέα. 

Σε περίπτωση διαφωνίας του ιατρού του καταστήματος με τη διάγνωση ή τον 

τρόπο θεραπείας που προτείνει ο ιατρός επιλογής του κρατουμένου καλείται ο 

τοπικά αρμόδιος ιατροδικαστής ή ιατρός  (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 27). 

 

 

   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο 

 

7. Μορφωτικά προγράμματα  

Και ελεύθερος χρόνος κρατουμένων – επικοινωνία με το 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον – δικαιώματα και 

υποχρεώσεις 
 

7.1   Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση και εργασία των 

κρατουμένων 
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1. Σε κάθε κατάστημα οργανώνονται προγράμματα εκπαίδευσης και 

επαγγελματικής κατάρτισης ολιγομελών ομάδων κρατουμένων σε συνεργασία με 

ειδικά κέντρα κατάρτισης, υπό την επίβλεψη του τμήματος κοινωνικής εργασίας, 

του κοινωνιολόγου και του Συμβουλίου Εκπαίδευσης, εάν υπηρετεί. Σε κάθε 

περίπτωση διατίθεται τουλάχιστον ένας φύλακας για τη συνοδεία και την επίβλεψη 

των κρατουμένων. 

2. Τα προγράμματα διεξάγονται σε κατάλληλη αίθουσα εντός ή εκτός των 

χώρων κράτησης. 

3. Το συμβούλιο Φυλακής μεριμνά για τη δημιουργία προγραμμάτων, εφόσον 

υπάρχει ανάγκη, όπως: α) για αναλφάβητους, β) σχολείου δεύτερης ευκαιρίας, γ) 

επαγγελματικής κατάρτισης, δ) ξένων γλωσσών. 

4. Η συνέχιση των σπουδών των κρατουμένων εκτός καταστήματος γίνεται σε 

αναγνωρισμένα και πιστοποιημένα εκπαιδευτικά ιδρύματα και σχολές στις οποίες 

είναι εγγεγραμμένοι. Η εγγραφή και φοίτηση ή μαθητεία στα ιδρύματα αυτά και σε 

σχολές οποιασδήποτε βαθμίδας εξασφαλίζεται με τη χορήγηση εκπαιδευτικών 

αδειών. Η καλή χρήση της εκπαιδευτικής άδειας ελέγχεται από το ειδικό 

επιστημονικό προσωπικό και τον εισαγγελέα – επόπτη. 

5. Η εργασία των κρατουμένων εκτελείται σε διάφορους τομείς λειτουργίας του 

καταστήματος, υπό την επίβλεψη των εντεταλμένων υπαλλήλων με τοποθέτησή 

τους από το αρμόδιο όργανο στις εγκεκριμένες από το Υπουργείο Δικαιοσύνης 

θέσεις εργασίας με ευεργετικό υπολογισμό ημερών ποινής. Δεν επιτρέπεται η 

απασχόληση κρατουμένου σε θέση εργασίας διαφορετική από εκείνη στην οποία 

είχε τοποθετηθεί, ούτε η απασχόλησή του πριν από την απόφαση τοποθέτησής του 

σε συγκεκριμένη θέση εργασίας. Η τήρηση της σειράς προτεραιότητας των 

κρατουμένων που ζητούν να τοποθετηθούν σε βοηθητική εργασία, η εναλλαγή 

τους ανά τρίμηνο ή η αιτιολογημένη περαιτέρω παραμονή τους στη θέση στην 

οποία έχουν τοποθετηθεί ελέγχονται από τον εισαγγελέα επόπτη, όπως και κάθε 

άλλο θέμα σχετικό με την εργασία και την απασχόληση εντός και εκτός 
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καταστήματος σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Ημερήσια δελτία εργασίας 

τηρούνται από τον αρμόδιο υπάλληλο του τομέα εργασίας.  

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 20). 

 

7.2 Σωματική άσκηση – άθληση 
 

1. Για τη διατήρηση της φυσικής και ψυχικής υγείας των κρατουμένων 

διατίθενται χρόνος μιας τουλάχιστον ώρας καθημερινά για να περιπατούν ή να 

ασχολούνται με ατομικές ασκήσεις στο προαύλιο του καταστήματος ή σε ανοικτό 

χώρο προστατευόμενο από τις καιρικές μεταβολές. 

2. Για τη σωματική άσκηση των κρατουμένων δημιουργούνται χώροι 

εσωτερικοί (γυμναστήριο) ή εξωτερικοί (γήπεδα), κατάλληλα διαμορφωμένοι και 

εξοπλισμένοι για ατομική ή ομαδική άσκηση. 

3. Τα προγράμματα άσκησης και άθλησης οργανώνουν και επιβλέπουν 

γυμναστές. Ο ιατρός του καταστήματος ελέγχει την ικανότητα κάθε κρατουμένου 

να συμμετάσχει στα εν λόγω προγράμματα. 

4. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, ύστερα από εισήγηση του 

Κ.Ε.Σ.Φ., καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία για τη διοργάνωση κοινών 

εκδηλώσεων παιδαγωγικού, ψυχαγωγικού, αθλητικού ή άλλων παρόμοιου 

χαρακτήρα από κρατουμένους διαφόρων καταστημάτων κράτησης ή τμημάτων 

τους ή και για την πραγματοποίηση ετήσιων αθλητικών εκδηλώσεων με φορείς 

εκτός καταστήματος. (Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 36). 

 

7.3 Ενημέρωση 
 

1. Κάθε κρατούμενος έχει δικαίωμα να ενημερώνεται με εφημερίδες, περιοδικά, 

ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές. Το Συμβούλιο Φυλακής προσδιορίζει τις 
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λεπτομέρειες άσκησης του εν λόγω δικαιώματος, όπως τόπο, χρόνο και 

διαδικασία. 

2. Το Συμβούλιο Φυλακής, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου Εκπαίδευσης 

Κρατουμένων, διοργανώνει διαλέξεις σε κρατούμενους από μέλη Α.Ε.Ι., Α.Τ.Ε.Ι., 

επιστημονικών, επαγγελματικών, πολιτιστικών και κοινωνικών φορέων. 

3. Ενθαρρύνονται οι ομαδικές συζητήσεις των κρατουμένων με τη συμμετοχή 

ειδικών επιστημόνων, οι οποίοι τις διοργανώνουν και τις διευθύνουν. 

4. Η αυτομόρφωση των κρατουμένων διευκολύνεται από τον Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης Κρατουμένων, ο οποίος και οργανώνει χώρους για αναγνωστήριο, 

καθώς και για δανειστική βιβλιοθήκη διαρκώς εμπλουτιζόμενη με λογοτεχνικά, 

επαγγελματικά και επιστημονικά βιβλία. Όπου είναι δυνατό, η βιβλιοθήκη αυτή 

αποτελεί παράρτημα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης. 

5. Στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του καταστήματος κράτησης 

καθορίζονται οι όροι λειτουργίας της βιβλιοθήκης και οι προϋποθέσεις της εκτός 

καταστήματος προμήθειας βιβλίων από κρατούμενους. (Σωφρονιστικός κώδικας, 

άρθρο 37). 

 

 

 

 

7.4 Ψυχαγωγία – Ελεύθερος χρόνος 
 

1. Οι κρατούμενοι συμμετέχουν προαιρετικά στις ομαδικές ή ατομικές 

ψυχαγωγικές ή καλλιτεχνικές εκδηλώσεις τις οποίες οργανώνει το Συμβούλιο 

Φυλακής σε κατάλληλα διαμορφωμένο εσωτερικό ή εξωτερικό χώρο του 

καταστήματος. 

2. Σε κάθε κελί ή θάλαμο υπάρχει μία τουλάχιστον συσκευή τηλεόρασης το 

ωράριο λειτουργίας της οποίας είναι ελεύθερο με την προϋπόθεση ότι δεν 

παρενοχλούνται οι συγκρατούμενοι και δεν δημιουργούνται εντάσεις μεταξύ τους. 
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3. Ύστερα από απόφαση του Συμβουλίου Φυλακής μπορεί να τοποθετηθεί 

συνδρομητικό κανάλι για την προβολή αθλητικών γεγονότων ή ταινιών 

ψυχαγωγικού ή μορφωτικού περιεχομένου. Η σχετική δαπάνη καλύπτεται από 

τους ενδιαφερόμενους κρατουμένους.  

4. Οι κρατούμενοι μπορεί να χρησιμοποιούν, ύστερα από έλεγχο της 

υπηρεσίας, μικρό ραδιόφωνο ή ιδιωτική συσκευή τηλεόρασης με ακουστικά, 

προκειμένου να μην παρενοχλούνται οι συγκρατούμενοί τους. 

5. Απαγορεύεται η κατοχή και χρήση μηχανημάτων μετάδοσης και 

αναπαραγωγής ήχου από μαγνητικές ταινίες και σύμπηκτους δίσκους. 

6. Απαγορεύεται η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και παιχνιδιών, εκτός εάν 

υπάρχουν ειδικοί εκπαιδευτικοί λόγοι ύστερα από απόφαση του Συμβουλίου 

Φυλακής. Στους χώρους κράτησης απαγορεύεται απολύτως η χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και παιχνιδιών. 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 19). 

 

7.5 Άσκηση θρησκευτικών καθηκόντων 
 

Η θρησκευτική αγωγή είναι προαιρετική και περιλαμβάνει το δικαίωμα του 

κρατουμένου να ασκεί τα θρησκευτικά του καθήκοντα και να επικοινωνεί με 

αναγνωρισμένο εκπρόσωπο του θρησκεύματος ή του δόγματός του. Οι 

προϋποθέσεις και η διαδικασία ασκήσεως των παραπάνω δικαιωμάτων 

καθορίζονται στον εσωτερικό κανονισμό του καταστήματος. 

Ο κρατούμενος κατά την εισαγωγή του στο κατάστημα ερωτάται και δηλώνει, 

αν το επιθυμεί, το θρήσκευμα ή το δόγμα στο οποίο ανήκει. 

Σε κάθε κατάστημα υπάρχει ναός ή κατάλληλος χώρος στον οποίο όσοι από 

τους κρατούμενους επιθυμούν παρακολουθούν τη θεία λειτουργία ή άλλες 

εκδηλώσεις θρησκευτικής λατρείας. 
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Κρατούμενοι οι οποίοι βρίσκονται σε ειδικούς χώρους κράτησης ή σε 

θεραπευτικά καταστήματα, μπορούν να δέχονται επίσκεψη ιερέα για εκπλήρωση 

θρησκευτικών καθηκόντων. 

Ο ιερέας ως εκπρόσωπος θρησκεύματος ή δόγματος, καλείται από το 

Συμβούλιο Φυλακής για να εκφράσει τη γνώμη του σε θέματα που άπτονται του 

λειτουργήματος του. 

(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 39). 

 

7.6 Επισκέψεις 
 

1. Κάθε κρατούμενος δικαιούται να δέχεται τουλάχιστον μια φορά την 

εβδομάδα επισκέψεις συγγενών μέχρι τετάρτου βαθμού, διάρκειας το λιγότερο 

μισής ώρας καθώς και επισκέψεις του συνηγόρου του χωρίς αριθμητικό ή χρονικό 

περιορισμό  με την επιφύλαξη της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου. 

2. Το Συμβούλιο Φυλακής μπορεί από δική του πρωτοβουλία ή μετά από 

γραπτή ή προφορική πρόταση της κοινωνικής υπηρεσίας ή μετά από αίτημα 

κρατουμένου, να επιτρέπει την επίσκεψη και άλλων ατόμων ή συλλόγων, που 

εκτιμάται ότι δεν θα ασκήσουν δυσμενή επίδραση στον κρατούμενο. Εκπρόσωποι 

κοινωνικών φορέων, μέλη επιστημονικών εταιριών, πολιτιστικών, θρησκευτικών ή 

άλλων συλλόγων επισκέπτονται κρατούμενους ύστερα από άδεια του Συμβουλίου 

Φυλακής. Το Συμβούλιο Φυλακής ενημερώνει σχετικά τον Υπουργό Δικαιοσύνης, 

ο οποίος εντός τριών ημερών εγκρίνει ή απορρίπτει τη χορήγηση άδειας.  

3. Οι επισκέψεις πραγματοποιούνται σε ειδικό κατάλληλο χώρο του 

καταστήματος στον οποίο υπάρχει μόνο οπτικός έλεγχος. Οι επισκέψεις συζύγων 

και τέκνων των κρατουμένων πραγματοποιούνται σε ιδιαίτερο κατάλληλο χώρο 

του καταστήματος. 

4. Ο μέγιστος αριθμός των επισκέψεων, η διάρκεια και ο τρόπος επικοινωνίας, 

ο έλεγχος των επισκεπτών για λόγους ασφαλείας, καθώς και κάθε άλλη 

λεπτομέρεια ρυθμίζονται από τον εσωτερικό κανονισμό του καταστήματος. 
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5. Σε περίπτωση απαγόρευσης ή περιορισμού ή μη πραγματοποίησης των 

επισκέψεων, κάθε κρατούμενος μπορεί να προσφύγει στον αρμόδιο δικαστικό 

λειτουργό. 

6. Σε αλλοδαπούς κρατούμενους παρέχονται όλες οι δυνατές διευκολύνσεις για 

να επικοινωνούν με τους διπλωματικούς ή προξενικούς εκπροσώπους του κράτους 

του οποίου φέρουν την υπηκοότητα ή με άλλα πρόσωπα τα οποία κατά την κρίση 

του  Συμβουλίου Φυλακής, συμβάλλουν στην εξομάλυνση των ειδικών 

προβλημάτων που δημιουργούνται από την κράτησή τους. Οι κρατούμενοι που 

προέρχονται από κράτη τα οποία δεν έχουν διπλωματικούς ή προξενικούς 

εκπροσώπους στη χώρα καθώς και οι πρόσφυγες και οι απάτριδες, μπορούν να 

απευθύνονται στο διπλωματικό εκπρόσωπο του κράτους το οποίο έχει αναλάβει τα 

συμφέροντά τους ή σε οποιαδήποτε άλλη εθνική αρχή ή σε διεθνή οργάνωση της 

οποίας η αποστολή είναι να υπερασπίζεται τα συμφέροντα αυτά. 

(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 52). 

 

7.7 Τηλεφωνική επικοινωνία 
 

1. Η τηλεφωνική επικοινωνία των κρατουμένων πραγματοποιείται μόνο με τα 

άτομα που έχουν άδεια επίσκεψης από καρτοτηλέφωνα τοποθετημένα με ευθύνη 

της υπηρεσίας στο εσωτερικό των πτερύγων, σε αριθμό ικανό να εξυπηρετεί τις 

ανάγκες των κρατουμένων και σε ώρες πρωινές ή απογευματινές, όταν τα κελιά 

και οι θάλαμοι είναι ανοικτοί. Ο χρόνος χρήσης των καρτοτηλεφώνων πρέπει 

επίσης να είναι τέτοιος ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες όλων των κρατουμένων. 

2. Σε περιπτώσεις συνωστισμού κρατουμένων στο χώρο των τηλεφωνικών 

συσκευών ή κατάχρησης των καρτοτηλεφώνων, με ημερησία διαταγή του 

διευθυντή ορίζεται ανώτατος χρόνος χρήσης τους ανά κρατούμενο. 

3. Σε περιπτώσεις έκτακτων συμβάντων που αφορούν συγγενείς των 

κρατουμένων (θάνατος, ασθένεια κ.λ.π.), μετά από επιβεβαίωση του γεγονότος 
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από την υπηρεσία, ο ενδιαφερόμενος κρατούμενος διευκολύνεται να 

επικοινωνήσει οποιαδήποτε ώρα τηλεφωνικά με τους συγγενείς του. 

4. Απαγορεύεται η χρήση κινητών τηλεφώνων από κρατούμενους καθώς και η 

τηλεφωνική επικοινωνία των κρατουμένων από οποιοδήποτε τηλέφωνο από τον 

εξωτερικό χώρο του καταστήματος. 

5. Οι κρατούμενοι εφοδιάζονται από το πρατήριο – καντίνα του καταστήματος 

τηλεκάρτες συνολικής αξίας ως 25 Ευρώ, τις οποίες χρεώνονται προσωπικά και τις 

επιστρέφουν κενές μονάδων προκειμένου να προμηθευτούν άλλες. 

6. Δεν επιτρέπεται η χορήγηση τηλεφωνικών καρτών στους κρατουμένους από 

επισκέπτες ούτε η ανταλλαγή τηλεφωνικών καρτών μεταξύ κρατουμένων. Δεν 

επιτρέπεται επίσης η κατοχή καρτών μεγαλύτερης συνολικής αξίας από την 

προβλεπόμενη στην προηγούμενη παράγραφο. Εάν διαπιστωθεί ότι κρατούμενος 

κατέχει αδικαιολόγητα ενεργείς τηλεφωνικές κάρτες συνολικής αξίας μεγαλύτερης 

από την προβλεπόμενη, αυτές δεσμεύονται και ασκείται πειθαρχικός έλεγχος.  

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακής, άρθρο 22). 

 

7.8 Αλληλογραφία 
 

1. Η επικοινωνία των κρατουμένων με αλληλογραφία πραγματοποιείται με τα 

άτομα του οικογενειακού και κοινωνικού περιβάλλοντός τους κατά την έννοια του 

άρθρου 51 Σωφρονιστικού Κώδικα καθώς και με συνηγόρους, δημόσιες εθνικές 

αρχές, διεθνείς οργανισμούς και οργανώσεις και διπλωματικούς και προξενικούς 

εκπροσώπους που έχουν αναλάβει ή υπερασπίζονται τα συμφέροντα των 

κρατουμένων. 

2. Ο ταχυδρόμος υπάλληλος του καταστήματος διεκπεραιώνει την υπηρεσιακή 

αλληλογραφία, διακινεί επιστολές και επιταγές που προορίζονται για τους 

κρατουμένους και φροντίζει ώστε αυτά να παραδίδονται αυθημερόν στους 

παραλήπτες. 
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3. Οι κρατούμενοι καλούνται να παραλάβουν επιστολές ή επιταγές που 

απευθύνονται προς αυτούς. 

4. Σε περίπτωση γραπτής άρνησης παραλαβής επιστολής ή αποδοχής επιταγής 

από κρατούμενο, αυτά επιστρέφονται την επόμενη ημέρα στον αποστολέα εφόσον 

υπάρχουν στοιχεία. Ειδάλλως, κρατούνται για να παραδοθούν μετά την 

αποφυλάκιση του παραλήπτη. 

5. Όλες οι επιστολές ελέγχονται από ειδικό μηχάνημα ανίχνευσης και στην 

συνέχεια ανοίγονται και ελέγχονται χωρίς μηχάνημα παρουσία του παραλήπτη. 

6. Η αλληλογραφία μεταξύ κρατουμένων απαγορεύεται, εκτός εάν το 

Συμβούλιο Φυλακής κρίνει ότι θα ασκήσει ευμενή επίδραση στους κρατουμένους 

αυτούς. 

(Εσωτερικός κανονισμός φυλακών, άρθρο 23). 

 

7.9 Άδειες κρατούμενων 
 

1. Στους κρατουμένους χορηγούνται τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές 

άδειες απουσίας από τα καταστήματα κράτησης, σύμφωνα με τις επόμενες 

διατάξεις. 

2. Ο χρόνος των αδειών θεωρείται χρόνος έκτισης της ποινής. 

3. Από την εφαρμογή των ρυθμίσεων που ακολουθούν εξαιρούνται 

κρατούμενοι στους οποίους έχουν επιβληθεί μέτρα ασφαλείας κατά το άρθρο 69 

του Ποινικού Κώδικα ή εκτίουν ποινή για το έγκλημα της έσχατης προδοσίας. 

4. Μόνη η ιδιότητα του αλλοδαπού, του αστέγου ή του στερούμενου 

οικογενείας δεν αποκλείει τη χορήγηση άδειας. 

5. Η απόρριψη αίτησης για χορήγηση αδείας γίνεται με ειδικά αιτιολογημένη 

απόφαση του αρμόδιου οργάνου. Νέα αίτηση για χορήγηση τακτικής ή 

εκπαιδευτικής άδειας δεν επιτρέπεται πριν παρέλθουν δύο μήνες από την οριστική 

απόρριψη της προηγούμενης. 
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6. Σε περίπτωση δεύτερης συνεχόμενης απόρριψης της αίτησης για χορήγηση 

αδείας, ο κρατούμενος δικαιούται να προσφύγει στα Δικαστήρια Εκτέλεσης 

Ποινών ως Συμβούλιο, μέσα σε δέκα ημέρες από την κοινοποίηση σε αυτόν της 

απορριπτικής απόφασης. 

7. Η άδεια μπορεί να ανακληθεί όταν ο κρατούμενος παραβιάσει τους όρους 

υπό τους οποίους χορηγήθηκε ή διωχθεί για αξιόποινη πράξη τουλάχιστον σε 

βαθμό πλημμελήματος. 

8. Κρατούμενος που δεν επιστρέφει στο κατάστημα κράτησης μετά τη λήξη ή 

ανάκληση χορηγηθείσης αδείας, χωρίς να έχει προβεί σε έγκαιρη και ακριβή 

ενημέρωση και παραδεκτή δικαιολόγηση προς την υπηρεσία του καταστήματος, 

δεν δικαιούται νέα τακτική ή εκπαιδευτική άδεια πριν από την πάροδο ενός έτους 

από την επιστροφή ή σύλληψή του. 

(Σωφρονιστικός κώδικας, άρθρο 54). 

 

7.10 Δικαιώματα κρατουμένων 
 

Κατά την εκτέλεση της ποινής ή την για οποιονδήποτε άλλο λόγο εισαγωγή και 

παραμονή των κρατουμένων στο κατάστημα, βάσει εγγραφής παραγγελίας 

αρμόδιου οργάνου συνοδευόμενης από σχετικό νόμιμο τίτλο, δεν περιορίζεται 

κανένα άλλο ατομικό δικαίωμα αυτών εκτός ¨από το δικαίωμα στην προσωπική 

ελευθερία¨. Όλοι οι κρατούμενοι μπορούν να ασκούν τα δικαιώματα που τους 

αναγνωρίζουν το Σύνταγμα και οι ειδικοί κατά περίπτωση κανόνες δικαίου, 

αυτοπροσώπως ή με αντιπρόσωπο. Ειδικότερα οι κρατούμενοι δικαιούνται:  

1) Να τους διασφαλίζεται ο σεβασμός της αξιοπρέπειάς τους. 

2) Να μην τυγχάνουν καμιάς διακριτικής μεταχείρισης. Ειδική μεταχείριση ως 

προς τις συνθήκες κράτησης, την τοποθέτηση σε εργασία κ.λ.π. 

δικαιολογείται μόνο για άτομα με ειδικές ανάγκες ή έχοντα προβλήματα 

υγείας. 
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3) Να αναφέρονται εγγράφως σε κάθε δημόσια αρχή, εντός ή εκτός 

καταστήματος κράτησης και να ζητούν έννομη προστασία από τα 

δικαστήρια. 

4) Να απευθύνουν αναφορές ή επιστολές σε διεθνείς οργανισμούς οι οποίες 

διαβιβάζονται από την διεύθυνση του καταστήματος χωρίς να ελέγχεται το 

περιεχόμενό τους, το αργότερο εντός τριών ημερών από την πρωτοκόλλησή 

τους σε ιδιαίτερο βιβλίο, (Εσωτερικός κανονισμός φυλακών, άρθρο 31). 

5) Να ζητούν νομική βοήθεια, όταν βρίσκονται σε τεκμηριωμένη οικονομική 

αδυναμία πρόσβασης στη δικαιοσύνη σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 33 του παρόντος. 

6) Να ψηφίζουν κατά τις βουλευτικές εκλογές και τις εκλογές για την ανάδειξη 

των Ελλήνων βουλευτών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σε εκλογικό 

τμήμα εντός του καταστήματος, εφόσον δεν τους έχει επιβληθεί αμετάκλητα 

παρεπόμενη ποινή στέρησης των πολιτικών τους δικαιωμάτων. 

7) Να διαβιούν σε ατομικό κελί εφόσον το επιβάλλουν οι ανάγκες τους και το 

επιτρέπουν οι κτιριακές συνθήκες του καταστήματος. 

8) Να απολαμβάνουν ιατρικής και φαρμακευτικής περίθαλψης ανάλογου 

επιπέδου με αυτό του λοιπού πληθυσμού. 

9) Να εξετάζονται από τον ιατρό του καταστήματος κατά την εισαγωγή τους 

και στη συνέχεια ανά εξάμηνο ή όποτε το ζητήσουν. 

10) Να παρακολουθούνται, εάν το επιθυμούν, από θεράποντες ιατρούς της 

επιλογής τους με παρουσία του ιατρού του καταστήματος και με δικές τους 

δαπάνες. 

11) Να καλούν τον ιατρό του καταστήματος ή ιατρό της επιλογής τους για τη 

διαπίστωση της κατάστασης της σωματικής, ψυχικής και πνευματικής τους 

υγείας, όταν κατέρχονται σε απεργία πείνας. 

12) Να καλείται ο τοπικά αρμόδιος ιατροδικαστής ή ιατρός σύμφωνα με το 

άρθρο 24 παρ.4 Σωφρονιστικού Κώδικα σε περίπτωση διαφωνίας μεταξύ 

ιατρού του καταστήματος και του ιατρού της επιλογής των κρατουμένων. 
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13) Να παραπέμπονται για νοσηλεία σε θεραπευτικό κατάστημα 

κρατουμένων ή σε δημόσιο, δημοτικό, κοινοτικό ή άλλο θεραπευτήριο, αν 

δεν είναι δυνατή η νοσηλεία τους στο κατάστημα όπου κρατούνται. 

14) Να αρνούνται, εφόσον δεν συναινούν, να υποβληθούν σε κάθε είδους 

ιατρική ή εργαστηριακή εξέταση, ιατροχειρουργική παρέμβαση ή 

θεραπευτική αγωγή, εκτός εάν υπάρχει υπόνοια μεταδοτικού νοσήματος που 

μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την υγεία των λοιπών κρατουμένων. 

15) Να μην υποβάλλονται, ακόμη και αν συναινούν, σε ιατρικά ή συναφή 

πειράματα που θέτουν σε κίνδυνο την ζωή και την υγεία τους ή 

προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητά τους. 

16) Να εισάγονται σε ειδικό τμήμα νοσηλείας του καταστήματος κράτησης ή 

σε θεραπευτικό κατάστημα κράτησης, αν ασθενήσουν ή παρουσιάσουν 

έντονα προβλήματα ψυχικής υγείας. (ΟΠ) 

17) Να λαμβάνουν κατάλληλη διατροφή από το κράτος, τρεις φορές την 

ημέρα, βάσει εναλλασσόμενων εβδομαδιαίων προγραμμάτων συσσιτίου. 

18) Να προμηθεύονται εφ’ όσον το επιθυμούν, με δικές τους δαπάνες, 

πρόσθετα τρόφιμα ή άλλα επιτρεπόμενα είδη από το πρατήριο – καντίνα ή 

το κυλικείο ή τον επιλεγμένο προμηθευτή του καταστήματος. 

19) Να καλύπτονται οι ανάγκες ειδικής δίαιτας ή συμπληρωματικής τροφής 

για λόγους υγείας, ύστερα από γραπτή γνωμάτευση του ιατρού του 

καταστήματος ή να προμηθεύονται, σύμφωνα με τα παραπάνω, είδη και να 

παρασκευάζουν φαγητό με απόφαση του διευθυντή κατόπιν σύμφωνης 

γνώμης του ιατρού. 

20) Να φέρουν ατομική ενδυμασία της επιλογής τους και, όσοι έχουν ανάγκη 

να λαμβάνουν επαρκή ενδυμασία και υποδήματα με μέριμνα της διεύθυνσης 

του καταστήματος. Οι εργαζόμενοι να λαμβάνουν επίσης ρουχισμό, 

ανάλογα με το αντικείμενο της εργασίας τους. 
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21) Να ενημερώνονται με εφημερίδες, περιοδικά, ραδιοφωνικές και 

τηλεοπτικές εκπομπές, να έχουν πρόσβαση σε δανειστική βιβλιοθήκη του 

καταστήματος και να προμηθεύονται βιβλία εκτός καταστήματος. 

22) Να ασκούν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα και να επικοινωνούν με 

αναγνωρισμένους εκπροσώπους του θρησκεύματος και του δόγματός τους. 

Η άσκηση των θρησκευτικών καθηκόντων γίνεται τακτικά, στον ναό ή άλλο 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο του καταστήματος, μετά από απόφαση του 

Συμβουλίου Φυλακής. 

23) Να ζητούν, και αν κριθεί αναγκαίο να παρευρίσκονται σε συνεδρίαση 

του Συμβουλίου Φυλακής που τους αφορά. Επίσης να καλούνται ενώπιον 

του αρμοδίου για τη χορήγηση των αδειών οργάνου για την παροχή των 

αναγκαίων διευκρινίσεων. 

24) Να έχουν μαζί τους το/α παιδί/ά τους, αν είναι μητέρες, μέχρις ότου 

γίνει/ουν 3 ετών. Εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν, να τοποθετούνται σε 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο. 

25) Να ζητούν τη διενέργεια κάθε σωματικής έρευνας σε ιδιαίτερο χώρο από 

2 υπαλλήλους του ίδιου φύλου και κατά τρόπο που να μη θίγει την 

αξιοπρέπειά τους. 

26) Να περπατούν ή να ασκούνται ατομικά στο προαύλιο τουλάχιστον μία 

ώρα την ημέρα. 

27) Να έχουν ατομικό λογαριασμό που σχηματίζεται από α) τα χρήματα που 

έφεραν μαζί τους οι ίδιοι ή που β) κατά τη διάρκεια της κράτησης, 

κατέθεσαν συγγενείς ή άλλοι ή γ) απέκτησαν οι ίδιοι με την εργασία τους. 

28) Να υπάγονται σε ασφάλιση του ΙΚΑ κατά του κινδύνου ατυχήματος, αν 

εργάζονται σε ορισμένες θέσεις ή παρακολουθούν προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης. 

29) Να δέχονται, εφόσον το επιθυμούν, επισκέψεις συζύγου και συγγενών 

μέχρι 4ου βαθμού τουλάχιστον μία φορά την εβδομάδα. 
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30) Να διευκολύνονται από τις υπηρεσίες του καταστήματος, αν είναι 

αλλοδαποί, να επικοινωνούν με διπλωματικούς ή προξενικούς εκπροσώπους 

του κράτους της ιθαγένειάς τους ή άλλου σχετικού. 

31) Να επικοινωνούν με τηλέφωνο που βρίσκεται σε κοινόχρηστο χώρο του 

καταστήματος, όπως ορίζει το Συμβούλιο Φυλακής και ο παρών Εσωτερικός 

Κανονισμός καθώς και να στέλνουν γράμματα ή τηλεγραφήματα, όπως 

ορίζει ο Σωφρονιστικός Κώδικας και ο παρών εσωτερικός κανονισμός, 

χωρίς να ελέγχεται το περιεχόμενο οποιασδήποτε επικοινωνίας, εκτός και αν 

ο έλεγχος γίνεται για λόγους ασφαλείας ή διακρίβωσης ιδιαίτερα σοβαρών 

εγκλημάτων. 

32) Να προσφεύγουν στον αρμόδιο εισαγγελέα, αν υπάρξουν εμπόδια στο 

επισκεπτήριό τους ή στην τηλεφωνική ή άλλη επικοινωνία τους. 

33) Να ζητούν την κάλυψη των δαπανών επικοινωνίας από την υπηρεσία, 

υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν οι ίδιοι αυτή τη δυνατότητα και η 

υπηρεσία μπορεί να ανταποκριθεί.(ΟΠ) 

34) Να ζητούν τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές άδειες και σε περίπτωση 

δεύτερης συνεχόμενης απόρριψης της αίτησής τους να προσφεύγουν στο 

Συμβούλιο Πλημμελειοδικών του τόπου έκτισης της ποινής μέσα σε δέκα 

ημέρες από την κοινοποίηση της απορριπτικής απόφασης. 

35) Να συνεχίζουν την προηγούμενη επαγγελματική τους απασχόληση ή να 

εργάζονται εντός του καταστήματος ή να εργάζονται εκτός καταστήματος 

κράτησης, εφόσον υπάρχει ειδικός χώρος ημιελεύθερης διαβίωσης και τους 

χορηγηθεί ειδική άδεια. 

36) Να προσφεύγουν στο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών του τόπου έκτισης 

της ποινής εντός δέκα ημερών από την κοινοποίηση της απόφασης με την 

οποία απορρίπτεται αίτηση για άδεια ημιελεύθερης διαβίωσης ή ανακαλείται 

ή άδεια. 
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37) Να ειδοποιούνται εγγράφως για το πειθαρχικό παράπτωμα για το οποίο 

κατηγορούνται και να καλούνται από το αρμόδιο όργανο για υπεράσπιση 

και απολογία με διερμηνέα, εάν δεν γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα. 

38) Να προσφεύγουν κατά των αποφάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου 

εντός πέντε ημερών στο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών του τόπου έκτισης 

της ποινής. 

39) Να ζητούν την μεταγωγή τους σε άλλο κατάστημα κράτησης για λόγους 

προσωπικούς, οικογενειακούς, εκπαιδευτικούς και για τοποθέτηση σε 

εργασία. 

40) Να λαμβάνουν γνώση, προφορικά ή με χορήγηση αντιγράφων, 

αυτοπροσώπως ή με νόμιμο εκπρόσωπό τους, των μητρώων και ατομικών 

δελτίων που τηρούνται στο κατάστημα σύμφωνα με το άρθρο 23 παρ. 2-5 

Σωφρονιστικού Κώδικα καθώς και του μητρώου ιατρικών εξετάσεών τους. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 31)    

 

7.11 Υποχρεώσεις κρατουμένων 
 

Οι κρατούμενοι έχουν μόνο τις υποχρεώσεις και τους περιορισμούς των 

δικαιωμάτων τους που προβλέπονται ρητά στον Σωφρονιστικό Κώδικα και στις 

κατ’ εξουσιοδότησή του εκδιδόμενες κανονιστικές πράξεις. Ειδικότερα οι 

κρατούμενοι υποχρεούνται: 

1) Να υποβάλλονται στην εκτέλεση της απόφασης,  του βουλεύματος ή 

άλλου νόμιμου τίτλου βάσει του οποίου κρατούνται. 

2) Να συμμορφώνονται με τις νόμιμες οδηγίες και εντολές του προσωπικού, 

ώστε να εξασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία του καταστήματος και η 

ασφάλεια προσώπων και εγκαταστάσεων. Ιδιαίτερα υποχρεούνται: α) να 

τηρούν το ωρολόγιο πρόγραμμα του καταστήματος, β) να κινούνται στις 

εκτός χώρων κράτησης εγκαταστάσεις του καταστήματος μόνον ύστερα 

από άδεια ή με συνοδεία και γ) να μην επικοινωνούν με κρατούμενους 
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άλλων πτερύγων και τμημάτων του καταστήματος ή και άλλων 

καταστημάτων κράτησης. 

3) Να σέβονται του συγκρατούμενούς τους και να συμπεριφέρονται προς 

αυτούς και το προσωπικό με κόσμιο τρόπο. 

4)  Να έχουν ευπρεπή συμπεριφορά όταν παρουσιάζονται σε ακροάσεις ή 

καλούνται ενώπιον των συμβουλίων του καταστήματος ή δέχονται 

επισκέπτες ή συναντώνται με τους συνηγόρους τους. 

5) Να συνεργάζονται με τους αρμόδιους υπαλλήλους κατά την υποβολή 

τους σε κάθε είδους έρευνα (τακτική, έκτακτη, σωματική και ατομικών 

ειδών). 

6) Να παραδίδουν προς φύλαξη στο λογιστήριο και την αποθήκη του 

καταστήματος κάθε είδος που απαγορεύεται να φέρουν μαζί τους στο 

χώρο κράτησης και να φυλάσσουν τα προσωπικά τους είδη και 

αντικείμενα σε μια βαλίτσα κανονικού μεγέθους σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στο άρθρο 11 του παρόντος. 

7) Να συντάσσουν ενυπόγραφη αίτηση όταν επιθυμούν να τύχουν 

ακρόασης από τα όργανα του καταστήματος και σημείωμα, όταν 

επιθυμούν εξέταση από ιατρό ή ακρόαση από το ειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό, αναγράφοντας το ονοματεπώνυμο, το 

παρώνυμο, την πτέρυγα και το κελί ή το θάλαμό τους. Οι αιτήσεις και τα 

σημειώματα αυτά ρίπτονται σε γραμματοκιβώτιο και στη συνέχεια οι 

αιτήσεις πρωτοκολλούνται. 

8) Να είναι σύντομοι όταν χρησιμοποιούν τα καρτοτηλέφωνα και να τηρούν 

τη σειρά προτεραιότητας. 

9) Να εκτελούν την εργασία στην οποία τοποθετούνται ύστερα από 

απόφαση του Πενταμελούς Συμβουλίου Εργασίας Κρατουμένων με 

συνέπεια και επιμέλεια. 
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10) Να κάνουν καλή χρήση και να μην καταστρέφουν με πρόθεση 

εργαλεία ή άλλα αντικείμενα τα οποία χρησιμοποιούν στην εργασία 

τους. 

11) Να τηρούν τους κανόνες της ατομικής υγιεινής, να φροντίζουν για την 

καθαριότητα και τακτοποίηση των ατομικών τους ειδών, των χώρων 

κράτησης και των κοινόχρηστων χώρων του καταστήματος και κυρίως 

να μην προκαλούν φθορές στα αντικείμενα και στις εγκαταστάσεις του 

καταστήματος. (ΟΠ) 

12) Να λαμβάνουν παρουσία του νοσηλευτή τα φάρμακα που τους 

χορηγούνται με συνταγή ψυχιάτρου. 

13) Να υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις, ακόμη και παρά τη θέλησή 

τους, αν υπάρχει υπόνοια μεταδοτικού νοσήματος ή διακίνησης 

ναρκωτικών που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την υγεία των ιδίων ή 

λοιπών κρατουμένων. 

14) Να υποβάλλονται σε ενδοσωματική ή ακτινολογική έρευνα από 

ιατρό, ακόμη και παρά τη θέλησή τους α) αν υπάρχει εύλογη αιτία για 

απόκρυψη ναρκωτικών ουσιών ή άλλη αιτία που δικαιολογεί την έρευνα 

αυτή ή β) όταν διενεργείται ιατρική πράξη αναγκαία για την υγεία τους, 

πάντοτε ύστερα από εντολή του εισαγγελέα επόπτη. 

15) Να τοποθετούνται, ύστερα από έγκριση του εισαγγελέα επόπτη, σε 

ειδικούς χώρους προς ολιγοήμερη παρακολούθηση, έως τριών ημερών, η 

οποία μπορεί σε εξαιρετικές περιπτώσεις να παρατείνεται επί ένα 

τριήμερο, όταν εκτιμάται, βάσει συγκεκριμένων στοιχείων, ότι θα 

επιχειρήσουν να εισαγάγουν στο κατάστημα κράτησης απαγορευμένες 

ουσίες τις οποίες έχουν αποκρύψει στο σώμα τους με τρόπο ώστε να μην 

είναι δυνατό αυτές α) να εντοπισθούν με σωματική έρευνα ή 

ακτινολογικό έλεγχο ή β) να αφαιρεθούν αφού εντοπισθούν. Καθ’ όλη 

τη διάρκεια της παραμονής στους χώρους παρακολούθησης λαμβάνεται 

μέριμνα για τη χρήση ειδικής τουαλέτας. 
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16) Να μην κατέχουν και χρησιμοποιούν με οποιονδήποτε τρόπο 

απαγορευμένα από το νόμο και τον παρόντα κανονισμό είδη και 

ειδικότερα κινητό τηλέφωνο. (ΟΠ) 

17) Να μην συναλλάσσονται με συγκρατούμενούς τους χρησιμοποιώντας 

προς τούτο επιτρεπόμενα για ατομική χρήση είδη ή αγαθά. 

18) Να μην παρεμποδίζουν με οποιοδήποτε τρόπο τον τεχνητό φωτισμό 

του κελιού ή του θαλάμου τους και να διευκολύνουν την καταμέτρηση 

και τον οπτικό έλεγχο. 

19) Να μην καταθέτουν χρήματα κατά τη διάρκεια της κράτησης και έως 

την αποφυλάκισή τους σε λογαριασμό άλλου κρατουμένου, εκτός εάν 

πρόκειται για συγγενή μέχρι τετάρτου βαθμού. 

20) Να υποβάλλονται σε πειθαρχικό και ποινικό έλεγχο και υπέχουν 

αστική ευθύνη για τη μη συμμόρφωσή τους στα ανωτέρω, σύμφωνα με 

τις διατάξεις του Σωφρονιστικού, του Ποινικού ή του Αστικού κώδικα 

και των ειδικών νόμων.  

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 34) 

 

7.12 Νομική βοήθεια 
 

1. Εάν ο κρατούμενος δηλώσει ότι βρίσκεται σε οικονομική αδυναμία να 

ασκήσει τα υπερασπιστικά του δικαιώματα, ενημερώνεται το ειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό του καταστήματος κράτησης, το οποίο καλεί τον 

κρατούμενο να υποβάλλει αίτηση με δικαιολογητικά οικονομικής αδυναμίας π.χ. 

φορολογική δήλωση και εκκαθαριστικό σημείωμα εφορίας. 

2. Η αίτηση απευθύνεται προς τον εισαγγελέα επόπτη και σ’ αυτήν 

επισυνάπτονται σημειώματα των τμημάτων κοινωνικής εργασίας και οικονομικού 

του καταστήματος κράτησης σχετικά με την πιθανολογούμενη απορία ή 

οικονομική αδυναμία του αιτούντος κρατουμένου. 
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3. Η αίτηση και τα σχετικά δικαιολογητικά ελέγχονται από τον εισαγγελέα – 

επόπτη συνεπικουρούμενο από το ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό του 

καταστήματος και, είτε ζητείται η συμπλήρωσή τους με πρόσθετα δικαιολογητικά 

(υπεύθυνες δηλώσεις, αντίγραφο κίνησης ατομικών λογαριασμών κ.λ.π.) είτε, όταν 

κριθούν επαρκή, διαβιβάζονται από αυτόν στην αρμόδια δικαστική αρχή με 

σχετική ένδειξη προκειμένου να εξετασθεί το αίτημα αυτεπαγγέλτου διορισμού 

συνηγόρου ή παροχή νομικής βοήθειας λόγω οικονομικής αδυναμίας. 

4. Ο ενδιαφερόμενος κρατούμενος ενημερώνεται τουλάχιστον πέντε ημέρες 

πριν από την ανακριτική πράξη ή τη δικάσιμο για το αποτέλεσμα της αίτησής του 

και σε περίπτωση απόρριψης έχει δικαίωμα προσφυγής ενώπιον του αμέσως 

ανώτερου οργάνου εντός τριών ημερών. 

5. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι ειδικές ρυθμίσεις για τον αυτεπάγγελτο 

διορισμό συνηγόρου και για την παροχή νομικής βοήθειας ως έχουν.      

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 33) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8Ο 

 

8.  Προσωπικό και καθήκοντα προσωπικού 

 

8.1 Γενικά καθήκοντα προσωπικού 
 

1. Το προσωπικό οφείλει να συνεργάζεται και να συντονίζει τις ενέργειές του 

για την εξασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του καταστήματος και την ακώλυτη 

άσκηση των δικαιωμάτων των κρατουμένων. Ειδικότερα σε θέματα ασφαλείας του 

καταστήματος τα μέλη του προσωπικού συνεργάζονται τόσο με τους επόπτες 

εισαγγελείς, όσο και με την υπηρεσία εξωτερικής φρούρησης του καταστήματος. 

2. Το προσωπικό κατά την είσοδο του στο κατάστημα κράτησης υποβάλλεται 

σε ηλεκτρονικό ή άλλου είδους έλεγχο ανίχνευσης απαγορευμένων ουσιών και 

αντικειμένων. 

3. Το προσωπικό υποχρεούται σε ομοιόμορφη εμφάνιση όσον αφορά την 

ενδυμασία. Της υποχρέωσης αυτής εξαιρούνται ο προϊστάμενος της διεύθυνσης, το 

ιατρικό προσωπικό, το τεχνικό προσωπικό, το ειδικευμένο επιστημονικό 

προσωπικό, οι ιερείς και οι γυμναστές. 

4. Το προσωπικό οφείλει να ενημερώνει το ταχύτερο δυνατό, τον αρμόδιο 

ιατρό, όταν αυτός απουσιάζει από το κατάστημα κράτησης, σχετικά με έκτακτα 

περιστατικά που αφορούν την υγεία και την τη ζωή των κρατουμένων. 

5. Το προσωπικό απαγορεύεται: 

α. να εγκαταλείπει τη θέση του χωρίς προηγούμενη άδεια και αντικατάσταση, 
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β. να εισάγει στο κατάστημα και να εξάγει από αυτό χωρίς άδεια οποιοδήποτε 

αντικείμενο, 

γ. να εισάγει στο κατάστημα οποιοδήποτε αντικείμενο προσωπικής χρήσης 

(αυτοκίνητο, ηλεκτρική συσκευή κ.τ.λ.) για οποιαδήποτε επισκευή ή άλλη 

εργασία, εκτός εάν λειτουργεί σχετικό εγκεκριμένο πρόγραμμα, 

δ. να χρησιμοποιεί κινητό τηλέφωνο, υπηρεσιακό ή προσωπικό, εξαιρουμένων 

του διευθυντή, του αρχιφύλακα και των ιατρών σε ώρα υπηρεσίας, 

ε. να συναλλάσσεται και να αναπτύσσει ιδιαίτερες σχέσεις με τους 

κρατούμενους, συγγενείς και φίλους τους, συνηγόρους και προμηθευτές του 

καταστήματος, 

στ. να εκμεταλλεύεται την εργασία των κρατουμένων για προσωπικό όφελος. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 36) 

 

8.2 Διοικητικό προσωπικό 
 

Το διοικητικό προσωπικό αποτελείται από τον διευθυντή, τον υποδιευθυντή και 

τους υπαλλήλους γραμματείας και διαχείρισης, (Εσωτερικός Κανονισμός 

Φυλακών, άρθρο 37). 

 

Διευθυντής  

Ο διευθυντής προΐσταται όλων των υπηρεσιών του καταστήματος κράτησης, 

είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία τους και ασκεί καθήκοντα ειδικού 

ανακριτικού υπαλλήλου κατά το άρθρο 34 Κ.Π.Δ. για τις αξιόποινες πράξεις 

που τελούνται στο χώρο του καταστήματος. Ειδικότερα ο διευθυντής: 

1) Μεριμνά για την ορθή εφαρμογή των νόμων και την τήρηση της τάξης 

και της ασφάλειας του καταστήματος κράτησης. 

2) Επιθεωρεί τακτικά το κατάστημα  κράτησης, ελέγχει όλες τις υπηρεσίες 

και καλεί καθημερινά τους αρμόδιους υπαλλήλους σε αναφορά σχετικά 

με τη λειτουργία του καταστήματος.(ΟΠ) 
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3) Συγκαλεί το συμβούλιο φυλακής σύμφωνα με το άρθρο 10 του 

Σωφρονιστικού Κώδικα, τακτικά και εκτάκτως και προεδρεύει των 

συνεδριάσεων. 

4) Συμμετέχει ως μέλος στο Συμβούλιο Εργασίας Κρατουμένων και στο 

πειθαρχικό συμβούλιο του καταστήματος κράτησης, είτε αυτό 

συνεδριάζει για τη χορήγηση τακτικών και εκπαιδευτικών αδειών στους 

κρατουμένους. 

5) Παραγγέλλει τη μεταγωγή των κρατουμένων σε θεραπευτικά ή 

νοσηλευτικά ιδρύματα σε εξαιρετικά επείγουσες περιπτώσεις ή αναφέρει 

την αναβολή κάθε είδους μεταγωγής για λόγους υγείας. 

6) Ανακοινώνει κάθε θάνατο κρατουμένου στις αρμόδιες δικαστικές αρχές 

και διατάσσει την κάθε είδους αποφυλάκιση των κρατουμένων. 

7) Διατάσσει την λήψη μέτρων τάξης σε έκτακτες περιπτώσεις και όπου 

βίαιες ενέργειες κρατουμένων θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή, την σωματική 

ακεραιότητα, την υγεία και την ελευθερία του προσωπικού και των 

συγκρατούμενων τους. (ΟΠ) 

8) Θεωρεί το ειδικό βιβλίο έναρξης – λήξης ποινών και είναι υπεύθυνος για 

τη νομιμότητα της κράτησης κάθε ατόμου και αναστέλλει, διακόπτει ή 

χαρίζει εν όλο ή εν μέρει την πειθαρχική ποινή του περιορισμού σε 

ειδικό κελί σε έκτακτες περιπτώσεις. 

9) Είναι πρόεδρος της διαχειριστικής επιτροπής του καταστήματος. 

 

Σε καταστήματα με περισσότερους από 300 κρατουμένους ο διευθυντής 

μεταβιβάζει ορισμένες από τις παραπάνω αρμοδιότητες του, στον 

υποδιευθυντή. (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 37) 

 

Προσωπικό γραμματείας 

Το προσωπικό γραμματείας: 
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1) Ενημερώνει τα βιβλία και τους φακέλους των κρατουμένων και του 

προσωπικού του καταστήματος. 

2) Συντάσσει εκθέσεις φυλάκισης και έγγραφα ενημέρωσης του υπουργείου 

Δικαιοσύνης για τους κρατούμενους. 

3) Ενημερώνει την Πρεσβεία ή την Προξενική Αρχή κάθε αλλοδαπού 

κρατούμενου και διαβιβάζει στις αρμόδιες αρχές, αιτήσεις κρατουμένων 

για κάθε θέμα που εμπίπτει στην αρμοδιότητα των δικαστικών και 

δημοσίων αρχών. 

4) Πληροφορεί τους κρατουμένους, συγγενείς, συνηγόρους και τρίτους που 

έχουν έννομο συμφέρον επί θεμάτων αρμοδιότητας της γραμματείας.  

     (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 38) 

 

Προσωπικό διαχείρισης 

Το προσωπικό διαχείρισης: 

1) Διαχειρίζεται τα χρήματα του καταστήματος και των κρατουμένων και 

είναι μέλος της Διαχειριστικής Επιτροπής του καταστήματος. 

2) Τηρεί βιβλίο ταμείου εσόδων – εξόδων. 

3) Διενεργεί κάθε είδους είσπραξη και πληρωμή που αφορά τη λειτουργία 

του καταστήματος και είναι ο μόνος υπόλογος για εισπράξεις ή 

πληρωμές έναντι τραπεζοπιστωτικών οργανισμών κ.λ.π.. 

     (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 41) 

 

Λογιστής 

Ο λογιστής: 

1) Τηρεί τα βιβλία Δημοσίου Λογιστικού και Διαχειριστικού Κανονισμού 

Κεφαλαίων Εργασίας Κρατουμένων. 

2) Εκδίδει τα σχετικά εντάλματα πληρωμής και γραμμάτια είσπραξης. 

3) Διενεργεί το ετήσιο κλείσιμο των ταμείων της διαχείρισης. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 42) 



 90 

 

Αποθηκάριος 

Ο αποθηκάριος και ο βοηθός του ευθύνονται: 

1) Για την διαχείριση και συντήρηση του υλικού και της αποθήκης 

τροφίμων. 

2) Για την επιμελή φύλαξη των ατομικών ειδών των κρατουμένων. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 43) 

 

8.3 Φυλακτικό προσωπικό 
 

Το φυλακτικό προσωπικό αποτελείται από τους υπαλλήλους επίβλεψης και 

φύλαξης των κρατουμένων και διακρίνεται σε: α) αρχιφύλακες β) υπαρχιφύλακες 

γ) φύλακες.  

 

Αρχιφύλακας 

Ο αρχιφύλακας: 

1) Τελεί υπό τις διαταγές του διευθυντή και προΐσταται του τμήματος 

φύλαξης. 

2) Μεριμνά για τη διατήρηση της τάξης και ασφάλειας του καταστήματος 

κράτησης. 

3) Επιθεωρεί καθημερινά τα κελιά, τους θαλάμους και τους λοιπούς χώρους 

του καταστήματος κράτησης και είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο κάθε 

ατομικού είδους ή αντικειμένου που εισάγεται στο κατάστημα ή 

εξετάζεται από αυτό. 

4) Ελέγχει σε καθημερινή βάση την πιστή τήρηση και ενημέρωση των 

βιβλίων του αρχιφυλακείου όπως: βιβλίο υπηρεσίας, βιβλίο 

καταμέτρησης κρατουμένων, βιβλίο μεταγωγών, επισκεπτηρίου και 

έκτισης πειθαρχικών ποινών κρατουμένων, βιβλίο ελέγχου εισερχομένων 

τροφίμων και άλλων ειδών κ.τ.λ. 
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(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 57) 

Υπαρχιφύλακας 

Ο υπαρχιφύλακας: 

1) Είναι υπεύθυνος για την καθαριότητα, την τάξη και την ασφάλεια του 

καταστήματος. 

2) Επιβλέπει τους φύλακες εν ώρα υπηρεσίας. 

3) Είναι υπεύθυνος για την εργασία των κρατουμένων που εκτελείται σε 

κελιά, θαλάμους κ.λ.π. 

4) Είναι υπεύθυνος για την ενημέρωση των βιβλίων του αρχιφυλακείου. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 58) 

 

Φύλακας 

Ο φύλακας: 

1) Είναι υπεύθυνος για την τήρηση της τάξης και της ασφάλειας του 

καταστήματος και κάθε χώρου όπου διαβιούν ή εργάζονται κρατούμενοι, 

και συμβάλλει με τη συμπεριφορά του στην ομαλή διαβίωση αυτών. 

2) Ενεργεί σωματική έρευνα στους κρατούμενους και ερευνά τα κελιά, τους 

θαλάμους και τους υπόλοιπους χώρους σύμφωνα με τον κανονισμό. 

3) Κρατά τα κλειδιά που του έχουν παραδοθεί και τα επιστρέφει στο τέλος 

της βάρδιας του στον αρχιφύλακα ή στον υπαρχιφύλακα. 

4) Δεν εγκαταλείπει την θέση του σε ώρα υπηρεσίας και ενημερώνει τον 

αρχιφύλακα για τυχόν έκτακτα συμβάντα.  

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 59) 

 

8.4 Το υγειονομικό προσωπικό 
 

Το υγειονομικό προσωπικό περιλαμβάνει: ιατρό, ψυχίατρο, οδοντίατρο, 

φαρμακοποιό και νοσηλευτή. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 44) 
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Ιατρικό προσωπικό 

1) Ο γιατρός εξετάζει τους κρατουμένους κλινικά, προγραμματίζει τον 

εργαστηριακό έλεγχο αυτών και καθορίζει την θεραπευτική ή διαιτητική 

αγωγή αυτών. 

2) Γνωστοποιεί στον διευθυντή περιπτώσεις που πάσχουν από λοιμώδη 

μεταδοτικά νοσήματα για τη λήψη αναγκαίων μέτρων και γνωματεύει 

την εισαγωγή αρρώστων κρατουμένων σε νοσηλευτικά ιδρύματα όταν 

αυτό κρίνεται αναγκαίο. 

3) Μεριμνά για τον εμβολιασμό προσωπικού και κρατουμένων για την 

πρόληψη μεταδοτικών νοσημάτων. 

4) Μεριμνά για την προμήθεια φαρμακευτικού και λοιπού υγειονομικού 

υλικού. 

5) Ελέγχει την ποιότητα συσσιτίου και τα αντικείμενα υγιεινής. 

 (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 45) 

 

Ψυχίατρος 

Ο ψυχίατρος παρακολουθεί την ψυχική υγεία των κρατουμένων, 

διαπιστώνει έγκαιρα την εμφάνιση ψυχικών διαταραχών και φροντίζει την 

αντιμετώπισή τους. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 51) 

 

Οδοντίατρος 

Ο οδοντίατρος ασχολείται με την στοματική υγιεινή των κρατουμένων και 

την αναγκαία θεραπευτική αγωγή. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 46) 

 

Φαρμακοποιός 
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Ο φαρμακοποιός σε συνεργασία με το ιατρικό προσωπικό του 

καταστήματος προμηθεύεται το απαιτούμενο φαρμακευτικό υλικό και είναι 

υπεύθυνος για τη φύλαξη, συντήρηση και την διανομή των φαρμάκων, 

σύμφωνα με ιατρικές οδηγίες. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 47) 

 

Νοσηλευτικό προσωπικό 

Ο νοσηλευτής φροντίζει για την έγκαιρη προμήθεια φαρμακευτικού και 

υγειονομικού υλικού από το φαρμακείο, ενημερώνοντας σχετικά το ιατρικό 

προσωπικό και σε συνεργασία με τον προϊστάμενο του τμήματος οικονομικού 

του καταστήματος. Ειδικότερα ο νοσηλευτής: 

1) Μεριμνά για τη χορήγηση των φαρμάκων στους κρατουμένους και την 

ακριβή τήρηση των οδηγιών του ιατρού τον οποίο ενημερώνει σχετικά. 

2) Συνοδεύει τον ιατρό σε κάθε εξέταση κρατουμένου. 

3) Έχει την ευθύνη για την ατομική καθαριότητα και υγιεινή των ασθενών 

κρατουμένων. 

4) Προβαίνει στις νοσηλευτικές πράξεις που του αναθέτει ο ιατρός, εφόσον 

ο ιατρός κρίνει ότι α) αυτές μπορούν να εκτελεστούν από το νοσηλευτή 

τηρώντας πιστά τις οδηγίες του ιατρού και β) δεν εκτίθεται έτσι σε 

κίνδυνο η υγεία του ασθενούς κρατουμένου. 

 (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 49) 

 

8.5 Το τεχνικό προσωπικό 
 

Περιλαμβάνει δασκάλους τέχνης, οδηγούς αυτοκινήτων και τεχνικούς κάθε 

κατηγορίας, (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 49). 

 

8.6 Το προσωπικό άλλων κατηγοριών 
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Περιλαμβάνει θρησκευτικό λειτουργό, ειδικούς επιστήμονες, εκπαιδευτικούς 

γυμναστές και υπαλλήλους άλλων ειδικοτήτων.  

 

Θρησκευτικός λειτουργός 

Ο θρησκευτικός λειτουργός μεριμνά για την άσκηση των θρησκευτικών 

καθηκόντων των κρατουμένων στο πλαίσιο της προαιρετικής θρησκευτικής 

τους αγωγής. Ειδικότερα ο θρησκευτικός λειτουργός: 

1) Οργανώνει τακτικά εκδηλώσεις θρησκευτικής λατρείας σε ναό ή άλλο 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο του καταστήματος. 

2) Επισκέπτεται κρατουμένους, οι οποίοι βρίσκονται σε ειδικούς χώρους 

κράτησης. 

3) Συνεργάζεται με θρησκευτικούς λειτουργούς ή εκπροσώπους άλλων 

αναγνωρισμένων θρησκευμάτων ή δογμάτων για τη διευκόλυνση του έργου 

τους και την αποφυγή πράξεων προσηλυτισμού. 

4) Εκφράζει τη γνώμη του για θέματα που άπτονται του λειτουργήματός 

του ενώπιον του Συμβουλίου Φυλακής. 

5) Προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την τέλεση 

βαπτίσεων και γάμων κρατουμένων με θρησκευτικό τύπο σε συνεργασία με 

το Συμβούλιο Φυλακής το οποίο αποφασίζει για τη χορήγηση άδειας και 

όλες τις αναγκαίες λεπτομέρειες (ημέρα, ώρα και τόπος τέλεσης, αριθμός 

και ιδιότητα παρευρισκομένων κ.λ.π.). 

6) Μεριμνά, σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη του τόπου όπου 

εδρεύει το κατάστημα κράτησης ή με το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, για την κάλυψη των θρησκευτικών αναγκών των 

κρατουμένων, οι οποίοι πρεσβεύουν άλλο θρήσκευμα ή δόγμα και 

εκδηλώνουν σχετική επιθυμία. Στις περιπτώσεις αυτές τηρείται η διαδικασία 

του άρθρου 52 παρ. 2 Σωφρονιστικού Κώδικα. Εάν δεν υπηρετεί 
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θρησκευτικός λειτουργός στο κατάστημα, το Συμβούλιο Φυλακής μεριμνά 

για την κάλυψη των θρησκευτικών αναγκών των κρατουμένων.  

  (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 50) 

 

Ψυχολόγος 

1. Ο ψυχολόγος παρέχει ψυχολογική υποστήριξη στους κρατουμένους μέσω 

ατομικών ή ομαδικών συνεδριών, με στόχο α) την προσαρμογή των 

κρατουμένων στις συνθήκες διαβίωσης στο κατάστημα κράτησης, β) την 

ασφαλή έκτιση της ποινής τους και γ) την προετοιμασία τους για την ομαλή 

επάνοδό τους στον κοινωνικό βίο. 

2. Μεριμνά για την προμήθεια του υλικού που απαιτείται για την εκτέλεση 

των καθηκόντων του. 

3. Στο πλαίσιο των στόχων της παρ. 1, δύναται: 

α. να εξετάζει τους κρατουμένους με ειδικές δοκιμασίες ψυχολογικής 

αξιολόγησης και να συντάσσει σχετική έκθεση, στο πλαίσιο της συνεργασίας 

με το ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, 

β. να εντοπίζει την ύπαρξη τυχόν αδυναμιών που πρέπει να ληφθούν υπόψη 

προκειμένου να τοποθετηθεί ο κρατούμενος στην καταλληλότερη γι’ αυτόν 

εργασία και να εισηγείται σχετικά στο αρμόδιο Συμβούλιο, 

γ. να συνεργάζεται με τις οικογένειες των κρατουμένων στο χώρο εργασίας 

του, 

δ. να προτείνει συγκεκριμένα μέτρα για την προαγωγή της ψυχικής υγείας 

των κρατουμένων, 

ε. να συνεργάζεται με τις υπηρεσίες του καταστήματος και με εξωτερικούς 

κοινωνικούς και εκπαιδευτικούς φορείς στο σχεδιασμό και την υλοποίηση 

εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών ή άλλων προγραμμάτων τα οποία έχουν ως στόχο 

την προσωπική ανάπτυξη και ομαλή κοινωνική επάνοδο των κρατουμένων.  

 (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 54) 

 



 96 

Εγκληματολόγος 

1) Διατηρεί τακτική συνεργασία με τον εισαγγελέα – επόπτη, τον 

συνδράμει στην παροχή νομικής βοήθειας προς τους κρατουμένους και τον 

ενημερώνει για όσα θεσμικά προβλήματα έκτισης ποινών και απονομής της 

ποινικής δικαιοσύνης διαπιστώνει. 

2) Παρακολουθεί τις τάσεις και εξελίξεις της θεωρίας και της νομολογίας 

σχετικά με την προσωρινή κράτηση, την εκτέλεση των ποινών και μέτρων 

ασφαλείας. 

3) Μελετά και αξιολογεί την εφαρμογή θεσμών που συνεπάγονται α) 

μείωση του χρόνου έκτισης των ποινών εντός του καταστήματος, ιδίως τον 

ευεργετικό υπολογισμό των ημερών εργασίας, την υπό όρο απόλυση, τις άδειες, 

τον υπολογισμό του χρόνου προσωρινής κράτησης ως χρόνου ποινής και β) 

διαφοροποιήσεις του καθεστώτος κράτησης, ιδίως την εργασία και την 

απασχόληση, τον πειθαρχικό έλεγχο των κρατουμένων, την εισαγωγή 

κρατουμένων σε κατάστημα ή τμήμα με αυξημένα μέτρα ασφαλείας. 

4) Επικοινωνεί με αστυνομικές, δικαστικές και δημόσιες αρχές, φορείς 

νομικής βοήθειας, υπηρεσίες έκτισης ποινών και καταστήματα κράτησης της 

ημεδαπής και της αλλοδαπής για την εξέταση υποθέσεων κρατουμένων όσον 

αφορά την νομική κατάστασή τους. 

5) Επικοινωνεί με Α.Ε.Ι., κυβερνητικούς οργανισμούς και μη 

κυβερνητικές οργανώσεις, ακαδημαϊκούς – ερευνητικούς φορείς και κέντρα της 

ημεδαπής καθώς και της αλλοδαπής σχετικά με τις σύγχρονες τάσεις και 

εξελίξεις στην εκτέλεση των ποινών και την οργάνωση των καταστημάτων 

κράτησης. 

6) Συμμετέχει σε επιστημονικές εκδηλώσεις ώστε να ενημερώνεται 

διαρκώς και να συμβάλλει στην αξιοποίηση της εμπειρίας του για την απονομή 

της ποινικής δικαιοσύνης και την εκτέλεση των ποινών. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 55) 
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Κοινωνιολόγος 

1. Ο κοινωνιολόγος επεξεργάζεται για ερευνητικούς σκοπούς τα 

στατιστικά δεδομένα τα οποία  διαθέτουν τα Τμήματα Διοίκησης και 

Οικονομικού του καταστήματος και αφορούν τους κρατουμένους και τη 

λειτουργία του καταστήματος. 

2. Συνδράμει τον εισαγγελέα – επόπτη στην παροχή νομικής βοήθειας 

προς τους κρατούμενους. 

3. Συνεργάζεται με το Τμήμα Κοινωνικής εργασίας στην οργάνωση και 

τη λειτουργία δανειστικής βιβλιοθήκης και παρακολουθεί την κίνηση των 

βιβλίων και άλλων εντύπων.  

4. Αναλαμβάνει και εκτελεί καθήκοντα Συμβούλου Εκπαίδευσης 

Κρατουμένων ή, εφόσον υπάρχει, τον συνδράμει κατά την εκτέλεσή τους. 

5. Αξιολογεί προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης κρατουμένων. 

6. Επικοινωνεί με τους κρατουμένους και διερευνά την συμπεριφορά 

τους εντός του καταστήματος, τις σχέσεις μεταξύ τους, τη δημιουργία ομάδων 

επιρροής, την κινητικότητα των κρατουμένων εντός του καταστήματος, τις 

μεταγωγές τους σε διάφορα καταστήματα και τους τρόπους επικοινωνίας τους 

με το κοινωνικό περιβάλλον. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 56) 

 

Κοινωνικός Λειτουργός 

Όσον αφορά το επάγγελμα του Κοινωνικού Λειτουργού στα Σωφρονιστικά 

Καταστήματα γίνεται ιδιαίτερη αναφορά σε ξεχωριστό τμήμα της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας. 

 

8.7 Οργάνωση των υπηρεσιών του προσωπικού 
 

1. Ο διευθυντής εγκρίνει την οργάνωση των υπηρεσιών του προσωπικού μετά 

από εισήγηση του αρμόδιου κατά περίπτωση τμηματάρχη. Το ωράριο του 
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προσωπικού των τμημάτων διοίκησης και οικονομικού είναι πρωινό (07.00 - 

14.00) και απογευματινό (12.00 – 19.00). Το ωράριο του ειδικευμένου 

επιστημονικού προσωπικού είναι πρωινό (07.00 - 14.00) και απογευματινό (12.00 

– 19.00) εφόσον ο αριθμός των υπηρετούντων σε κάθε κατάστημα το επιτρέπει. 

2. Το ωράριο του προσωπικού των ανωτέρω κατηγοριών είναι ελαστικό κατά 

μία ώρα κατά την προσέλευση και επιμηκύνεται αντίστοιχα κατά την αποχώρηση. 

3. Το ωράριο της Παρασκευής είναι μειωμένο κατά μισή ώρα. 

4. Το ωράριο του προσωπικού φύλαξης οργανώνεται σε τέσσερις βάρδιες, ως 

εξής: 

α΄ πρωινή βάρδια 07.00 ή 07.30 – 14.00 ή 14.30 αντίστοιχα. 

β΄ πρωινή βάρδια 14.00 ή 14.30 – 20.30 ή 21.00. 

α΄ νυκτερινή βάρδια 18.00 ή 19.00 – 01.00 και  

β΄ νυκτερινή βάρδια 01.00 – 07.00 ή 07.30. 

5. Κατά τους μήνες που εφαρμόζεται η θερινή ώρα η β΄ πρωινή βάρδια μπορεί 

να αυξάνεται κατά μισή ώρα και η α΄ νυκτερινή βάρδια να μειώνεται κατά μία 

ώρα, ώστε να καλύπτεται το νυκτερινό κλείσιμο του καταστήματος κράτησης που 

προβλέπεται για τις 21.00. 

6. Σε τελείως εξαιρετικές περιπτώσεις, με ημερήσια διαταγή του διευθυντή που 

υποβάλλεται για έγκριση στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, 

είναι δυνατόν το ωράριο του προσωπικού να τροποποιείται ανάλογα με τις 

συνθήκες που επικρατούν στο κατάστημα, ώστε να καλύπτεται το σύνολο των 

ωρών υποχρεωτικής παρουσίας και να εξασφαλίζεται ο κατά δυνατό μεγαλύτερος 

αριθμός παρόντων υπαλλήλων κατά τις ώρες διανομής συσσιτίου, του εσπερινού 

και νυκτερινού κλεισίματος των κελιών και των θαλάμων καθώς και των 

καταμετρήσεων των κρατουμένων. 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 9) 

 

8.8 Συμβούλιο φυλακής 
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1. Σε κάθε κατάστημα κράτησης λειτουργεί Συμβούλιο Φυλακής. 

Το Συμβούλιο Φυλακής είναι τριμελές και απαρτίζεται από το διευθυντή του 

καταστήματος, ως πρόεδρο, τον αρχαιότερο κοινωνικό λειτουργό και τον 

αρχαιότερο ειδικό επιστήμονα (νομικό, ψυχολόγο, γεωπόνο, κοινωνιολόγο ή 

εκπαιδευτικό) του οικείου καταστήματος, ως μέλη. Κατά τις συνεδριάσεις του 

Συμβουλίου χρέη εισηγητή εκτελεί ο κοινωνικός λειτουργός και τηρούνται 

πρακτικά. 

Το Συμβούλιο Φυλακής αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφορούν:  

α) Την αγωγή των κρατουμένων 

β) Την επικοινωνία με το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 

2. Το Συμβούλιο Φυλακής συνέρχεται τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα 

και εκτάκτως όταν συντρέχει ειδικός λόγος. 

3. Στις συνεδριάσεις συμμετέχει χωρίς ψήφο ο αρχιφύλακας του καταστήματος 

κράτησης. 

4. Στις συνεδριάσεις μπορεί να παρίσταται, ύστερα από πρόσκληση του 

οργάνου ή και αυτεπαγγέλτως, και ο αρμόδιος δικαστικός λειτουργός καθώς και ο 

ενδιαφερόμενος κρατούμενος, εφόσον το ζητήσει και κριθεί αναγκαίο. 

5. Το Συμβούλιο Φυλακής υποβάλλει στο Κ.Ε.Σ.Φ. προτάσεις για κατάρτιση 

σχεδίου εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του καταστήματος, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στο άρθρο 8 παράγραφος 3 περίπτωση β΄ του παρόντος. 

6. Κατά τη διάρκεια της κράτησης ο διευθυντής του καταστήματος 

υποχρεούται να λαμβάνει τα αναγκαία κατά περίπτωση μέτρα προς 

ελαχιστοποίηση των δυσμενών επιπτώσεων ή παρενεργειών που συνεπάγεται η 

εκτέλεση ποινών και μέτρων ασφαλείας κατά της ελευθερίας. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 10) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9Ο 

 

9.  Μέτρα για την εύρυθμη λειτουργία του καταστήματος 
 

9.1 Μέτρα τάξης και ασφάλειας 
 

1. Η διατήρηση της τάξης και ασφάλειας του καταστήματος αποτελεί καθήκον 

του σωφρονιστικού προσωπικού. Αν εκδηλωθεί ομαδική απείθεια, στάση ή 

αντίσταση κρατουμένων σε νόμιμη διαταγή και ιδίως στη διαταγή επιστροφής και 

εγκλεισμού στα κελιά, ο εισαγγελέας ή νόμιμος αναπληρωτής του, και σε 

περίπτωση κατεπείγοντος, ο διευθυντής της φυλακής ή ο υποδιευθυντής ή ο 

αρχιφύλακας που αναπληρώνει νόμιμα το διευθυντή, μπορεί να καλεί την 

αστυνομική δύναμη προς παροχή οποιασδήποτε κατά την κρίση του αναγκαίας 

συνδρομής, συμπεριλαμβανομένης και της επέμβασης στην περίπτωση στάσης.  

2. Μέτρα τάξης συνιστούν η χρήση χειροπεδών, ο εγκλεισμός στα 

προβλεπόμενα από το άρθρο 21 παράγραφος 3 του παρόντος κελιά, καθώς και 

κάθε άλλο συναφές και ανάλογο για την περίσταση μέτρο για την διατήρηση και 

την αποκατάσταση της τάξης και ασφάλειας του καταστήματος κράτησης. Τα 

μέτρα αυτά λαμβάνονται από το Συμβούλιο Φυλακής και σε έκτακτες περιπτώσεις 

όταν βίαιες ενέργειες κρατουμένου θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή, την υγεία ή την 

ελευθερία του προσωπικού ή συγκρατουμένου του, από το διευθυντή του 

καταστήματος και εγκρίνονται μέσα σε 24 ώρες από το Συμβούλιο Φυλακής. 
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3. Τα μέτρα προφυλακτικής μόνωσης ή κατευνασμού που ενδείκνυνται στις 

περιπτώσεις απόπειρας αυτοκτονίας, κατάποσης αντικειμένων επικίνδυνων για την 

υγεία, μεταδοτικών νόσων, ψυχογενών αντιδράσεων από την κράτηση, ψυχικής 

πάθησης ή άλλης διατάραξης των ψυχικών λειτουργιών, λαμβάνονται κατά τη 

διαδικασία της προηγούμενης παραγράφου ύστερα από γνωμάτευση γιατρού. Σε 

όλες τις παραπάνω περιπτώσεις τα προαναφερθέντα μέτρα δεν αποτελούν τιμωρία. 

4. Οι ειδικότερες προϋποθέσεις και διαδικασίες διεξαγωγής έρευνας από το 

φυλακτικό προσωπικό, ή οπλοφορία του, καθώς και η αντιμετώπιση στάσεων, 

αποδράσεων, αντίστασης και ομαδικής απείθειας προβλέπονται στον εσωτερικό 

κανονισμό του καταστήματος. 

5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης και Δημόσιας τάξης 

καταρτίζεται ο κανονισμός ασφαλείας των καταστημάτων κράτησης με τον οποίο 

καθορίζονται: α) τα προληπτικά μέτρα ασφαλείας στο εσωτερικό και στο 

εξωτερικό μέρος του καταστήματος, β) οι ενέργειες στις οποίες πρέπει να 

προβαίνει το σωφρονιστικό προσωπικό, η εξωτερική φρουρά και οι άλλες 

αστυνομικές δυνάμεις για την τήρηση της τάξης και τον έλεγχο ασφαλείας  του 

καταστήματος, ιδίως κατά την έξοδο των κρατουμένων για προαυλισμό, την 

επάνοδό τους στα κελιά ή τους θαλάμους, τη διανομή του φαγητού, τις μεταγωγές, 

τη μεταφορά ασθενών, την αντίσταση ή την απείθεια σε νόμιμες διαταγές, τις 

τυχόν απόπειρες απόδρασης και σε όλες τις ανάλογες περιπτώσεις, και γ) τα 

κατασταλτικά μέτρα ασφαλείας που λαμβάνονται στο εσωτερικό και το εξωτερικό 

μέρος του καταστήματος σε περίπτωση διασάλευσης της ομαλής λειτουργίας του 

και διατάραξης της ασφάλειάς του. 

6. Η ισχύς του άρθρου αυτού δεν εξαρτάται από την έκδοση της κοινής 

υπουργικής απόφασης της προηγούμενης παραγράφου. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 65) 

 

9.2 Μέτρα πειθαρχίας 
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1. Πειθαρχική ποινή δεν επιβάλλεται χωρίς διάταξη νόμου που να ισχύει πριν 

από την τέλεση του παραπτώματος και να ορίζει τα στοιχεία του, καθώς και τη 

διαδικασία επιβολής της ποινής. 

2. Απαγορεύεται η θέσπιση και επιβολή πειθαρχικών ποινών που αποτελούν 

βασανιστήρια ή συνεπάγονται σωματική κάκωση, βλάβη υγείας ή άσκηση 

ψυχολογικής βίας. Επίσης απαγορεύονται πειθαρχικές ποινές που συνιστούν 

στέρηση οποιουδήποτε θεμελιώδους δικαιώματος του κρατουμένου από τα 

προβλεπόμενα στα άρθρα 4 έως 6 του παρόντος ή προσβάλλουν την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια ή μπορούν να οδηγήσουν σε διατάραξη των ψυχικών ή πνευματικών 

λειτουργιών. 

3. Απαγορεύονται οι ομαδικές πειθαρχικές ποινές και η κράτηση σε σκοτεινά 

κελιά. 

4. Απαγορεύεται η επιβολή πειθαρχικής ποινής δύο φορές για το ίδιο 

παράπτωμα. 

5. Η άσκηση ποινικής δίωξης δεν αποκλείει την επιβολή πειθαρχικής ποινής 

για το ίδιο παράπτωμα και γενικά η πειθαρχική δίκη είναι αυτοτελής και 

ανεξάρτητη από κάθε άλλη δίκη. 

6. Για πειθαρχικά παραπτώματα της κατά το άρθρο 68 του παρόντος 

κατηγορίας Α΄ επιτρέπεται η παράσταση δικηγόρου κατά την πειθαρχική 

διαδικασία. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 66) 

 

9.3 Πειθαρχικά παραπτώματα 
 

1. Παραπτώματα που μπορεί να επισύρουν πειθαρχική ποινή κατά του δράστη 

τους είναι μόνο τα αναγραφόμενα στις διατάξεις του παρόντος άρθρου και 

διακρίνονται ανάλογα με τη βαρύτητά τους σε τρεις κατηγορίες. Η συμμετοχή στα 

παραπτώματα αυτά, καθώς και απόπειρα αυτών αντιμετωπίζονται ανάλογα. 

2. Πειθαρχικά παραπτώματα της κατηγορίας Α΄ είναι τα ακόλουθα: 
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α)  Απείθεια στις νόμιμες εντολές του προσωπικού του καταστήματος, όπως 

άρνηση παροχής οφειλόμενης υπηρεσίας ή παρεμπόδιση τρίτου να παράσχει 

οφειλόμενη υπηρεσία. 

β)  Βίαιη απόδραση περισσότερων κρατουμένων με ενωμένες δυνάμεις. 

γ)  Άσκηση ή απειλή άσκησης βίας κατά μελών του προσωπικού του 

καταστήματος. 

δ)  Άσκηση σωματικής βίας κατά συγκρατουμένου. 

ε)  Προσβολή κατά της γενετήσιας ελευθερίας. 

στ)  Εν γνώση κατασκευή ή κατοχή αιχμηρών ή εν γένει επικίνδυνων 

αντικειμένων τα οποία μπορεί να χρησιμοποιηθούν ως όπλα. 

ζ)  Εισαγωγή, Παρασκευή, ανάμειξη, καλλιέργεια, κατοχή, διάθεση ή χρήση 

ναρκωτικών ή οινοπνευματωδών ουσιών και οποιαδήποτε άλλη διάπραξη των 

βασικών εγκλημάτων του νόμου περί ναρκωτικών. 

η)  Καταστροφή περιουσιακών στοιχείων του καταστήματος ιδιαίτερα 

μεγάλης αξίας ή ειδικής χρήσης. 

θ)  Δωροδοκία μέλους του προσωπικού του καταστήματος. 

3. Πειθαρχικά παραπτώματα της κατηγορίας Β΄ είναι τα ακόλουθα: 

α)  Αφαίρεση ειδών αξίας ή ανάγκης από συγκρατούμενο ή παράνομη 

χρήση πραγμάτων που ανήκουν στο κατάστημα ή σε τρίτο. 

β)  Κατοχή, χωρίς άδεια, χρημάτων ή άλλων απαγορευμένων από τον 

κανονισμό ειδών. 

γ)  Απειλή ή άσκηση ψυχολογικής βίας κατά συγκρατουμένου. 

δ)  Πώληση ειδών αποκλειστικής χρήσης, όπως φάρμακα. 

ε)  Οργάνωση παράνομων και απαγορευμένων παιχνιδιών. 

στ)  Απόδραση κρατουμένου. 

ζ)  Ψευδής απόπειρα αυτοκτονίας ή αυτοτραυματισμός ή κατάποση ξένων 

αντικειμένων για αποφυγή εκπλήρωσης υποχρεώσεων ή για την επίτευξη 

ευεργετήματος. 

η)  Ύβρεις ή συκοφαντίες κατά του προσωπικού ή συγκρατουμένου. 
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θ)  Συστηματική διατύπωση αβάσιμων και ψευδών παραπόνων. 

4. Πειθαρχικά παραπτώματα της κατηγορίας Γ΄ είναι τα ακόλουθα: 

α)  Παράβαση της νομοθεσίας για τα παράνομα ή απαγορευμένα παιχνίδια 

εκτός από την περίπτωση της παραγράφου 3 στοιχείο ε΄ του παρόντος άρθρου. 

β)  Εν γνώσει κατασκευή, κατοχή ή χρήση απαγορευμένων ειδών, εκτός από 

τα αναγραφόμενα στην κατηγορία Α΄. 

γ)  Συστηματική παράληψη τήρησης των κανόνων υγιεινής του 

κρατουμένου ή του ατομικού κελιού ή θαλάμου, καθώς και ρύπανση 

εγκαταστάσεων ή κοινόχρηστων χώρων. 

δ)  Παρότρυνση άλλου κρατουμένου για διάπραξη των παραπτωμάτων όλων 

των κατηγοριών. 

5. Μετά πάροδο έξι μηνών από την τέλεση του πειθαρχικού παραπτώματος 

επέρχεται παραγραφή. Η προθεσμία παραγραφής αναστέλλεται κατά την διάρκεια 

της πειθαρχικής διαδικασίας και μέχρι έξι μήνες κατά ανώτατο όριο. 

 

9.4 Πειθαρχικές ποινές 
 

1. Οι πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται στον κρατούμενο για τα 

παραπτώματα του προηγούμενου άρθρου εκτελούνται είτε στο κατάστημα όπου 

αυτός κρατείται είτε σε αυτό όπου επειγόντως μετάγεται. Αυτές είναι:  

α)  Περιορισμός σε κελί κράτησης κατά την έννοια του άρθρου 21 

παράγραφος 3 του παρόντος Κώδικα από μία έως δέκα ημέρες με καθημερινή 

επίσκεψη ιατρού. 

β)  Μεταγωγή σε άλλο κατάστημα ή οποία παραγγέλλεται από την Κ.Ε.Μ. 

και εκτελείται σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 76 του παρόντος. 

γ)  Βαθμοί ποινής από 1 έως 30. 

δ)  Στέρηση της δυνατότητας συμμετοχής σε εργασία ή σε προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης. 
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2. Οι βαθμοί ποινής λαμβάνονται υπόψη για την αξιολόγηση της 

συμπεριφοράς του κρατουμένου και ιδίως στις περιπτώσεις της υπό όρο απόλυσης, 

της χορήγησης άδειας, του ευεργετικού υπολογισμού ημερών ποινής και άλλων 

ευεργετικών μέτρων.   

3. Εάν στον κρατούμενο έχουν επιβληθεί περισσότεροι από εκατό (100) 

βαθμοί ποινής, η χορήγηση των παραπάνω ευεργετικών μέτρων γίνεται μόνο 

ύστερα από ειδική αιτιολογία ως προς το σημείο αυτό από το αρμόδιο όργανο. 

4. Οι πειθαρχικές ποινές του παρόντος άρθρου διαγράφονται από το ατομικό 

δελτίο πειθαρχικού ελέγχου του κρατουμένου και δεν λαμβάνονται υπόψη για τη 

χορήγηση τακτικής άδειας και απόλυσης υπό όρων ως εξής: α) στην περίπτωση 

της παραγράφου 1 α μετά δύο έτη από την επιβολή της, β) στην περίπτωση της 

παραγράφου 1 β μετά ένα έτος από την επιβολή της, γ) στην περίπτωση της 

παραγράφου 1 γ μετά πάροδο έξι μηνών από την επιβολή της. Αν μέσα στα 

παραπάνω χρονικά διαστήματα επιβληθεί νέα πειθαρχική ποινή, ο χρόνος 

διαγραφής της υπολογίζεται από τη λήξη του χρόνου διαγραφής που προβλέπεται 

για την εκάστοτε προηγούμενη πειθαρχική ποινή. 

5. Σε υπερήλικες, γυναίκες, ασθενείς και εφήβους η ποινή της παραγράφου 1 α 

του άρθρου αυτού επιβάλλεται μόνον εφόσον συντρέχουν ειδικές περιστάσεις και 

ύστερα από ειδικά αιτιολογημένη απόφαση του αρμόδιου οργάνου. Εφόσον δεν 

συντρέχουν ειδικές περιστάσεις και ύστερα από ειδικά αιτιολογημένη απόφαση 

του αρμόδιου οργάνου. Εφόσον δεν συντρέχουν τέτοιες περιστάσεις επιβάλλονται 

οι ποινές των εδαφίων β΄ ή γ΄ της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 69) 

 

9.5 Πειθαρχικά όργανα 
 

1. Σε κάθε κατάστημα λειτουργεί Πειθαρχικό Συμβούλιο το οποία απονέμει τις 

αμοιβές και επιβάλλει πειθαρχικές κυρώσεις και αποφασίζει για κάθε άλλο ζήτημα 

που προβλέπεται στις σχετικές διατάξεις του παρόντος Κώδικα. Το Συμβούλιο 
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αποτελείται από τον αρμόδιο δικαστικό λειτουργό, ως πρόεδρο, τον διευθυντή του 

καταστήματος και  τον αρχαιότερο κοινωνικό λειτουργό μετά νομίμων 

αναπληρωτών τους κατά οριζόμενα στο άρθρο 10 παράγραφος 1 του παρόντος. 

Κατά την πρώτη συνεδρίασή του το Πειθαρχικό Συμβούλιο καθορίζει τον τρόπο 

λειτουργίας του. 

2. Δευτεροβάθμιο όργανο κρίσης αποτελεί το Δικαστήριο Εκτέλεσης Ποινών 

σε Συμβούλιο, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 6 του επόμενου 

άρθρου.  

3. Ουδέποτε ανατίθενται σε κρατούμενο υπηρεσίες ή καθήκοντα που 

περιέχουν στοιχεία άσκησης πειθαρχικής εξουσίας. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 70) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10Ο  
 

10.  Μετασωφρονιστική μέριμνα 

 

10.1    Το σύστημα των κρατουμένων στις ελληνικές φυλακές 
 

Στις ΗΠΑ, οι έρευνες για το σύστημα των κρατουμένων είναι πολλές, στην 

Ευρώπη οι μελέτες είναι ελάχιστες, και στην Ελλάδα, αν εξαιρεθούν κάποια 

απομνημονεύματα κρατουμένων που μας δίνουν λίγες πληροφορίες για την 

κοινωνία και τις σχέσεις των εγκλείστων μεταξύ τους και με το φυλακτικό 

προσωπικό, όλη η ερευνητική μας παραγωγή εκπροσωπείται σε μια μοναδική 

έρευνα, εκείνη του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, η οποία, παρά τα 

όποια μεθοδολογικά της προβλήματα, είναι σημαντική, (Λαμπροπούλου, 1994). 

Η έρευνα έχει διεξαχθεί επί τη βάσει ερωτηματολογίων, πιθανόν για 

πρακτικούς λόγους, πράγμα που δημιουργεί σοβαρά εμπόδια στη συναγωγή 

ασφαλών συμπερασμάτων για τις υποπολιτισμικές ομάδες και τους τύπους 

κρατουμένων στις ελληνικές φυλακές, γιατί σ’ αυτές τις περιπτώσεις η ιδεώδης 

μέθοδος είναι η συμμετοχική παρατήρηση, η ανάλυση φακέλων, αρχείων, 

προσωπικών εγγράφων και οι συνεντεύξεις. Το δείγμα (427) από τα έξι 

κλιμακούμενης αυστηρότητας σωφρονιστικά καταστήματα (Κέρκυρα, 

Επταπύργιο, Αίγινα, Χαλκίδα, Βόλος, Τίρυνθα) εκπροσωπεί το 6,6% των 

κρατουμένων στις ελληνικές φυλακές το έτος 1982, και το 6,1% το έτος 1983, τα 

έτη δηλαδή που διεξήχθη η έρευνα˙ απ’ αυτούς, το 45% είναι υπότροποι και το 
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67% ανήκει στα χαμηλά κοινωνικά στρώματα. Ο αριθμός των κρατουμένων στις 

ελληνικές φυλακές το 1982 ανερχόταν σε 6.417 και το 1983 σε 7.043 άτομα. Οι 

καταδίκες του δείγματος αφορούν κυρίως εγκλήματα βίας (32,6%) και εγκλήματα 

κατά της ιδιοκτησίας και της περιουσίας (41%). Δεν μπορούμε όμως να 

συγκρίνουμε με απόλυτη ασφάλεια τα παραπάνω ποσοστά με τα αντίστοιχα 

ποσοστά του συνολικού έγκλειστου πληθυσμού, που δίνει η Στατιστική της 

Δικαιοσύνης, γιατί εκεί ακολουθείται η κατανομή των αδικημάτων σύμφωνα με 

τον Ποινικό Κώδικα. Η έρευνα του ΕΚΚΕ χρησιμοποιεί μια, εν μέρει, διαφορετική 

κατανομή των αδικημάτων παραδείγματος χάρη, τα αδικήματα που σχετίζονται με 

τις επιταγές εντάσσονται στην κατηγορία «ωφελιμιστική εγκληματικότητα», ενώ 

στη Στατιστική της Δικαιοσύνης τα αδικήματα αυτά εντάσσονται στις παραβιάσεις 

των Ειδικών Ποινικών Νόμων. Σε γενικές γραμμές πάντως, μπορούμε να πούμε 

ότι υπάρχει αντιστοιχία των καταδικών του δείγματος με εκείνες του συνολικού 

έγκλειστου πληθυσμού.(Ο.Π) 

Οι τύποι των κρατουμένων είναι: α) Ο «ωραίος», ο οποίος αντιστοιχεί στον 

right guy των αμερικανών ερευνών, κρατά τις αποστάσεις και από το προσωπικό 

και από τους συγκρατουμένους του, αλλά σε κρίσιμες καταστάσεις υπερασπίζεται 

το δίκαιο των κρατουμένων. β) Ο «ψευτοπαλληκαράς», που αντιστοιχεί στον τύπο 

του outlaw. γ) Ο «ρουφιάνος», που είναι το «καρφί» της φυλακής, και δ) Ο 

«μάγκας», που είναι απείθαρχος με τους κανονισμούς αλλά πάντα αλληλέγγυος 

προς τους συκρατουμένους του. Οι στάσεις που επιδοκιμάζονται από την 

πλειοψηφία των κρατουμένων είναι «η μη ενοχλητική συμπεριφορά», «η 

αποστασιοποίηση» και η»η αλληλεγγύη». (Ο.Π)  

Μια δεύτερη έρευνα είναι εκείνη της Jennifer Panagopoulos (1979), που 

πραγματοποιήθηκε στις γυναικείες φυλακές Κορυδαλλού και επιβεβαίωσε το 

μοντέλο της πολιτισμικής μεταφοράς. Η Panagopoulos χρησιμοποίησε ένα 

συνδυασμό μεθόδων και τεχνικών για την έρευνά της, δηλαδή συμμετοχική 

παρατήρηση, συνεντεύξεις με τις κρατούμενες και το προσωπικό, ανάλυση 

φακέλων, ευχετήριων καρτών, προσωπικών εγγράφων των κρατουμένων, 



 109 

συχνότητα επισκεπτηρίου. Η Panagopoulos διαπίστωσε αντιστοιχίες ανάμεσα στις 

αξίες της ελληνικής κοινωνίας και στις αξίες της ζωής στη φυλακή, καθώς και 

στην αντιμετώπιση της παραβάτιδος από το προσωπικό και τις συγκρατούμενές 

της. Διαπίστωσε επίσης ομοιότητες με τις γυναικείες φυλακές των ΗΠΑ, όσον 

αφορά τις απόψεις και τις στάσεις των κρατουμένων για ορισμένα θέματα, τους 

δεσμούς μεταξύ τους και τις αξίες της κοινωνίας τους όπως παρουσιάζονται στις 

έρευνες Ward/Kassebaum (1965) και Giallombardo (1966). Οι βασικές αρχές της 

αποστασιοποιημένης, της διακριτικής συμπεριφοράς και της αλληλεγγύης 

επιβεβαιώθηκαν και σε αυτή την έρευνα, (Έφη Λαμπροπούλου, 1994). 

 

10.2   Μέριμνα της Πολιτείας πριν και μετά την οριστική απόλυση – 

Ίδρυση Ν.Π.Ι.Δ. ¨ΕΠΑΝΟΔΟΣ¨ - Επιτροπές Κοινωνικής 

Υποστήριξης 
 

1. Η πολιτεία οφείλει να μεριμνά έγκαιρα για την ομαλή επάνοδο και 

προσαρμογή του κρατουμένου, που πρόκειται να απολυθεί οριστικά, στο 

κοινωνικό, επαγγελματικό και οικογενειακό του περιβάλλον. 

2. Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού 

Δικαιοσύνης και των αρμόδιων Υπουργών ύστερα από γνώμη του Κ.Ε.Σ.Φ., 

συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με τη μορφή Ιδρύματος μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και την επωνυμία ¨ΕΠΑΝΟΔΟΣ¨ που εποπτεύεται από 

το Υπουργείο Δικαιοσύνης με σκοπό την επαγγελματική κατάρτιση και 

αποκατάσταση, την οικονομική συμπαράσταση και σταδιακή κοινωνική 

επανένταξη των αποφυλακιζομένων. Στο ίδιο προεδρικό διάταγμα καθορίζονται τα 

σχετικά με τη διοίκηση, την οργάνωση, το προσωπικό, τους πόρους και τη 

λειτουργία του Ν.Π.Ι.Δ., μέχρι την έκδοση του παραπάνω προεδρικού 

διατάγματος, το έργο του Ν.Π.Ι.Δ. ασκείται από τον επιθεωρητή του Κοινωνικού 

Έργου της Διεύθυνσης Επιθεώρησης Φυλακών του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
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3. Σε κάθε νομό συγκροτείται πενταμελής ¨Επιτροπή Κοινωνικής 

Υποστήριξης¨ με απόφαση του οικείου Νομάρχη, την οποία αυτός κοινοποιεί στο 

Κ.Ε.Σ.Φ.. Η Επιτροπή μπορεί να αποτελείται από μέλη του δικαστικού σώματος εν 

ενεργεία ή επί τιμή, του δικηγορικού συλλόγου, του ιατρικού συλλόγου, 

εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, της εκκλησίας, πολιτιστικών, 

κοινωνικών και εκπαιδευτικών φορέων, ειδικούς επιστήμονες ή και εθελοντές. Η 

θητεία της Επιτροπής είναι διετής και ανανεώσιμη, η δε συμμετοχή σε αυτήν είναι 

άμισθη και τιμητική. 

4. Αποστολή της Επιτροπής είναι η ενημέρωση του κρατουμένου ή του 

απολυθέντος σχετικά με θέματα που αφορούν τη νομική και κοινωνική του 

κατάσταση, καθώς και η υποβοήθησή του για προσαρμογή στην κοινωνική ζωή. 

Για το σκοπό αυτόν η Επιτροπή συνεργάζεται με τον Οργανισμό Απασχόλησης 

Εργατικού Δυναμικού ή άλλους κατά περίπτωση αρμόδιους φορείς. 

5. Η διαδικασία συγκρότησης των Επιτροπών Κοινωνικής Υποστήριξης 

καθορίζεται από τον οικείο Νομάρχη, ο οποίος αφού λάβει υπόψη τις κατά το 

άρθρο 8 παράγραφος 3γ του παρόντος προτάσεις του Κ.Ε.Σ.Φ. καταρτίζει και τους 

εσωτερικούς κανονισμούς λειτουργίας τους. Τα απαιτούμενα έξοδα λειτουργίας 

των επιτροπών αυτών εγγράφονται στον προϋπολογισμό της οικείας Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης. 

6. Ο πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Υποστήριξης υποβάλλει κάθε έτος 

έκθεση δραστηριοτήτων και προτάσεις στον οικείο νομάρχη και τις κοινοποιεί στο 

Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

7. Το Ν.Π.Ι.Δ. της παραγράφου 1 συνεργάζεται με τις Επιτροπές Κοινωνικής 

Υποστήριξης, το Κ.Ε.Σ.Φ. και τους λοιπούς ασχολούμενους με τη 

μετασωφρονιτστική μέριμνα φορείς. 

(Σωφρονιστικός Κώδικας, άρθρο 81) 

 

10.3   « Ο ONHCIMOC » 
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Είναι σύλλογος συμπαραστάσεως κρατουμένων και οι δράσεις του είναι οι 

έξης:  

1) Δίνει βοηθήματα και καλύπτει ανάγκες κρατουμένων και των 

οικογενειών τους. 

2) Φροντίζει για αποφυλάκιση ατόμων με αυστηρά κριτήρια (Άποροι, 

όχι υπότροποι κ.τ.λ.). 

3) Παρέχει φιλοξενία σε ξενοδοχεία για λίγο καιρό μετά την 

αποφυλάκιση όσων έχουν πρόβλημα στέγης. 

4) Ενισχύει οικονομικά τα φιλόπτωχα ταμεία των Κοινωνικών 

Υπηρεσιών των Φυλακών. 

5) Παρέχει δωρεάν νομική κάλυψη σε άπορους κρατουμένους. 

6) Ενισχύει τις βιβλιοθήκες των φυλακών με καλό λογοτεχνικό και 

χριστιανικό βιβλίο. 

7) Φροντίζει για την επαγγελματική αποκατάσταση των φυλακισμένων 

και την ψυχολογική τους υποστήριξη. 

8) Στόχος του είναι η ανέγερση ξενώνα φιλοξενίας αποφυλακισμένων. 

 

2001 2002 2003 Βοηθούμενοι φυλακισμένοι 

και αποφυλακισμένοι 261 408 523 

   

(Φίλοι Φυλακισμένοι, 2004) 

 

10.4 PRAKSIS 
 

Η PRAKSIS είναι ένα σωματείο με ανθρωπιστικό και μη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα. Ιδρύθηκε στις 20/10/2004 και υλοποιεί Προγράμματα Ανάπτυξης, 

Κοινωνικής Στήριξης και Ιατρικής Συνεργασίας. 



 112 

Ο εν λόγω φορέας έχει ως κύριο παραλήπτη των υπηρεσιών του Έλληνες 

άπορους, ανασφάλιστους, άστεγους, οικονομικούς μετανάστες, αιτούντες για 

άσυλο/ πρόσφυγες και κάθε κοινωνικά αποκλεισμένη πληθυσμιακή ομάδα όπως 

ουσιοεξαρτώμενους, αθίγγανους, θύματα διεθνούς σωματεμπορίας, παιδιά των 

φαναριών, αποφυλακισμένους, παρέχοντας πρωτοβάθμια ιατρική φροντίδα και 

υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής και νομικής υποστήριξης καθώς και εργασιακή 

συμβουλευτική. 

Η PRAKSIS από τις 3 Μαρτίου 2008, στα πλαίσια προγραμμάτων «Σχέδια 

Δράσης Μ.Κ.Ο.» υλοποιεί πρόγραμμα που απευθύνεται σε αποφυλακισμένα 

άτομα αποσκοπώντας στην ιατροφαρμακευτική κάλυψη, την ψυχοκοινωνική 

στήριξη και την ενδυνάμωσή τους για επαγγελματική κατάρτιση και 

αποκατάσταση καθώς και στην υποστήριξη της οικογένειάς του. 

(PRAKSIS, 2008) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11Ο  
 

11.  Η εργασία του κοινωνικού λειτουργού στη φυλακή 

 

11.1 Η Κοινωνική Εργασία στην Αντιμετώπιση της 

Εγκληματικότητας 
 

Η κοινωνική εργασία στον τομέα της εγκληματικότητας ασκείται από 

κοινωνικούς λε4ιτουργούς οι οποίοι απασχολούνται: 

 

Ø Στις εισαγγελίες και στα δικαστήρια ενηλίκων. 

Ø Στις υπηρεσίες επιμελητών ενηλίκων. 

Ø Στις διευθύνσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Ø Στα σωφρονιστικά καταστήματα. 

Ø Σε ξενώνες παραβατικών εφήβων. 

Ø Σε προγράμματα κοινωνικής επανένταξης. 

Ø Στα δικαστήρια και στα καταστήματα κράτησης για ενήλικες (φυλακές). 

Ø Σε εταιρίες προστασίας αποφυλακιζόμενων. 

Ø Σε ξενώνες αποφυλακιζόμενων. 
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Ο κοινωνικός λειτουργός που απασχολείται στον τομέα της εγκληματικότητας 

είναι μέλος του επιστημονικού συμβουλίου της φυλακής ή του σωφρονιστικού 

καταστήματος. Συμμετέχει στα συμβούλια και τις επιτροπές που είναι αρμόδιες για 

τη λήψη αποφάσεων αναφορικά με τη διαβίωση και τη μεταχείριση των 

κρατουμένων. (Καλλινικάκη, 1998) 

Ένας από τους κύριους στόχους της κοινωνικής εργασίας σε αυτό τον τομέα 

είναι η διατήρηση της επικοινωνίας και των δεσμών του φυλακισμένου με την 

οικογένειά του και τα σημαντικά γι’ αυτόν πρόσωπα κατά τη διάρκεια έκτισης της 

ποινής του, καθώς και η αξιολόγηση των οικογενειακών αναγκών (παιδιά 

βρεφικής ηλικίας, έφηβοι) και η σύνδεση της οικογένειας με κατάλληλες 

υπηρεσίες στην κοινότητα (κέντρο ψυχικής υγείας, κοινωνική πρόνοια κ.ά.). (ο.π.) 

Ο κοινωνικός λειτουργός που εργάζεται σε σωφρονιστικά καταστήματα, εκτός 

από την ατομική συνεργασία του με τον κάθε κρατούμενο, αναπτύσσει 

προγράμματα κοινωνικής εργασίας με στόχο την κοινωνική προσαρμογή στο 

κλειστό πλαίσιο του καταστήματος, τη βελτίωση της ποιότητας της καθημερινής 

ζωής, της επικοινωνίας και της αλληλεγγύης. Στις περιπτώσεις αυτές αξιοποιείται 

η μέθοδος της κοινωνικής εργασίας με ομάδες, με στόχο το μοίρασμα ευθυνών, 

την κατανομή και οργάνωση δραστηριοτήτων στο χώρο διαμονής και 

απασχόλησης των κρατουμένων, την πρόληψη ή και την άμβλυνση των μεταξύ 

τους συγκρούσεων κ.λ.π.. Ειδικότερες παρεμβάσεις αναπτύσσονται σε περιπτώσεις 

έγκλειστων με χρόνια νοσήματα, αλκοολικών, χρηστών εξαρτησιογόνων ουσιών, 

ψυχικά ασθενών κ.ά.. (ο.π.) 

Ιδιαίτερα ευρύ και σημαντικό είναι το πεδίο της κοινωνικής εργασίας με τους 

ενήλικες παραβάτες και τις οικογένειές τους καθ’ όλη τη διάρκεια της εμπλοκής 

τους με τις Υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης, και πιο συγκεκριμένα: 

 

ü Αμέσως μετά τη σύλληψη ή την απαγγελία κατηγορίας. 

ü Στο στάδιο της προφυλάκισης, πριν τη δίκη. 



 115 

ü Κατά τη διάρκεια έκτισης της ποινής (προληπτικός ή ποινικός 

σωφρονισμός). 

ü Στην φάση της προετοιμασίας της αποφυλάκισης. 

ü Μετά την αποφυλάκιση. 

 

(Καλλινικάκη, 1998) 

 

 

11.2 Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού στα καταστήματα 

κρατουμένων 
 

Για την αντιμετώπιση προσωπικών και οικογενειακών αναγκών τις οποίες 

δημιουργεί η κράτηση του ατόμου, καθώς επίσης για την κοινωνική επανένταξη 

του αποφυλακιζόμενου, προβλέπεται η χρησιμοποίηση κοινωνικών λειτουργών 

στα σωφρονιστικά καταστήματα. Ειδικότερα στο άρθρο 113 του κώδικα 

περιγράφονται λεπτομερώς τα καθήκοντα του κοινωνικού λειτουργού. Σύμφωνα 

με αυτό το άρθρο, ο κοινωνικός λειτουργός: (Σταθόπουλος, 1999) 

 

1. Έρχεται σε άμεση επικοινωνία με κάθε κρατούμενο, χωρίς την 

παρέμβαση τρίτου προσώπου, εκτός εάν υπάρχουν δικαιολογημένοι 

λόγοι ασφαλείας. (ο.π.) 

2. Λαμβάνει γνώση του ατομικού φακέλου των κρατουμένων και ενεργεί 

επιτόπιες κοινωνικές έρευνες για συγκέντρωση των απαραίτητων 

στοιχείων της ατομικής, οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασής 

τους. (ο.π.) 

3. Τηρεί μητρώο περιπτώσεων, ατομικές καρτέλες ή φακέλους και δελτία 

εξέλιξης και κοινωνικής έρευνας, καθώς και στατιστικά στοιχεία 
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σχετικά με τις ενέργειες και τα αποτελέσματα της κοινωνικής εργασίας. 

(ο.π.) 

4. Ενημερώνει το διευθυντή και το επιστημονικό συμβούλιο για την 

προσωπικότητα και τα προβλήματα του κρατουμένου και υποβάλλει 

προτάσεις για την εξατομικευμένη μεταχείρισή του. (ο.π.) 

5. Συντάσσει τις προβλεπόμενες εκθέσεις για τους κρατουμένους, των 

οποίων το περιεχόμενο είναι εμπιστευτικό. (ο.π.) 

6. Μεριμνά για την κάλυψη υλικών και ηθικών αναγκών των κρατουμένων, 

σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και άλλες ομάδες. (ο.π.) 

7. Προετοιμάζει τον απολυόμενο κρατούμενο και το περιβάλλον του για 

την ομαλή επανένταξή του και παρακολουθεί, μετά την αποφυλάκιση, 

όσες περιπτώσεις κρίνει απαραίτητο. (ο.π.) 

8. Εφαρμόζει τις μεθόδους κοινωνικής εργασίας με άτομα ή ομάδα. (ο.π.) 

 

Ο κοινωνικός λειτουργός συμμετέχει σε Συμβούλια και διαδικασίες που 

αφορούν την μεταχείριση των κρατουμένων, και είναι μέλος του Επιστημονικού 

Συμβουλίου. Το Συμβούλιο αυτό αποφασίζει για όλα τα κρίσιμα θέματα της 

διαβίωσης και της μεταχείρισης του κρατουμένου. Μελετά τις δυνατότητες και 

προϋποθέσεις αδειών απουσίας ή άλλων μορφών ημιελεύθερης διαβίωσης, και 

εισηγείται σχετικά στην επιτροπή του άρθρου 55. Στο άρθρο 55, αρμόδια για τη 

χορήγηση της άδειας είναι η επιτροπή που αποτελείται από το δικαστή εκτέλεσης 

ποινών, το διευθυντή όπου κρατείται ο κατάδικος και έναν κοινωνικό λειτουργό, ο 

οποίος και εισηγείται στην επιτροπή. Τις επόμενες τακτικές άδειες χορηγεί ο 

διευθυντής του καταστήματος με εισήγηση του κοινωνικού λειτουργού. 

(Σταθόπουλος, 1999)   

Στο άρθρο 79, η μεταγωγή κρατουμένου γίνεται ύστερα από αίτησή του, για 

λόγους προσωπικούς, οικογενειακούς, υγείας ή για τοποθέτηση σε εργασία, με 

πρόταση του διευθυντή που συνοδεύεται από αντίστοιχη εισήγηση της κοινωνικής 

υπηρεσίας. (ο.π.) 
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  Στο άρθρο 85 αναφέρεται ότι σε κάθε κατάστημα κράτησης λειτουργεί 

πειθαρχικό συμβούλιο, το οποίο απονέμει τις αμοιβές και επιβάλλει τις βαρύτερες 

πειθαρχικές κυρώσεις. Το Συμβούλιο συγκροτείται από το διευθυντή, ως Πρόεδρο, 

έναν κοινωνικό λειτουργό και ένα από τα υπόλοιπα μέλη του Επιστημονικού 

συμβουλίου. (ο.π.) 

Στο άρθρο 95 προβλέπεται η συμμετοχή του κοινωνικού λειτουργού στη 

διαδικασία κοινωνικής και επαγγελματικής επανένταξης των κρατουμένων. (ο.π.) 

Οι εκθέσεις και τα λοιπά στοιχεία, τα οποία τηρούν οι κοινωνικοί λειτουργοί, 

είναι απόρρητα και δεν μπορούν να αποτελέσουν στοιχεία δισκογραφίας, ούτε να 

λάβουν οποιαδήποτε μορφή δημοσιότητας. Κατ’ εξαίρεση, τα στοιχεία αυτά 

μπορεί να τεθούν υπ’ όψη του γιατρού, του ψυχολόγου του διευθυντή του 

καταστήματος ή ανώτερου υπαλλήλου του Υπουργείου Δικαιοσύνης με γραπτή 

εντολή του Υπουργού ή του Εισαγγελέα. (ο.π.) 

Στις φυλακές επίσης προβλέπεται να υπηρετούν εγκληματολόγοι, ψυχολόγοι, 

ψυχίατροι, νοσοκόμοι και ιερείς ο καθένας με συγκεκριμένες ιδιότητες και 

καθήκοντα. (ο.π.) 

Ο αριθμός του υπηρετούντος επιστημονικού προσωπικού είναι περιορισμένος 

σε σχέση με τον αριθμό των κρατουμένων και τις επιδιώξεις και στόχους της 

πολιτικής για την αποϊδρυματοποίηση και επανένταξη των κρατουμένων στο 

κοινωνικό τους περιβάλλον. Χαρακτηριστικά σε σύνολο 116 προβλεπόμενων 

οργανικών θέσεων Κοινωνικών Λειτουργών (Ν.2298/95) μόνο 52 έχουν καλυφθεί, 

ενώ οι υπόλοιπες 64 παραμένουν κενές. (ο.π.) 

Στο έργο της κοινωνικής υπηρεσίας για την επανένταξη των κρατουμένων στην 

κοινωνία συμβάλλουν και οι Εταιρίες Προστασίας Αποφυλακιζομένων (Ε.Π.Α.). 

Οι εταιρίες αυτές λειτουργούν στις έδρες των πρωτοδικείων της χώρας. Είναι 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης. Βασικός στόχος των Ε.Π.Α. είναι η βοήθεια προς τους 

αποφυλακισμένους – υλική, ιατρική περίθαλψη και οικονομική ενίσχυση σε 

απόρους. Τα οικονομικά μέσα των Ε.Π.Α. είναι πολύ περιορισμένα και, συνεπώς, 
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η προσφερόμενη βοήθεια είναι περιστασιακή και κυμαίνεται σε 30.000 – 40.000 

δραχμές περίπου για κάθε οικογένεια. (ο.π.) 

Στη διεύθυνση της Χριστιανικής Αλληλεγγύης της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, 

λειτουργεί γραφείο για τη συμπαράσταση φυλακισμένων. Η συμπαράσταση αυτή 

εκδηλώνεται με επισκέψεις, ενίσχυση με ιματισμό και μικρή οικονομική βοήθεια. 

(ο.π.) 

Τέλος, οι Εταιρίες Προστασίας Ανηλίκων, με τη σημερινή μορφή λειτουργίας 

και την έλλειψη επιστημονικού προσωπικού, δεν μπορούν να ανταποκριθούν στον 

τομέα της πρόληψης της παραπτωματικότητας των ανηλίκων. (Σταθόπουλος, 

1999) 

11.3 Καθήκοντα προϊσταμένου του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας 

στην φυλακή 
 

Το έργο του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας αφορά: α) στην εξατομίκευση της 

μεταχείρισης των κρατουμένων, β) την προετοιμασία της κοινωνικής και 

επαγγελματικής αποκατάστασής τους, γ) την συμπαράσταση και την 

προστατευτική επίβλεψη των απολυομένων υπό όρο εφόσον κρίνεται αναγκαίο και 

μέχρι να διοριστούν οι επιμελητές κοινωνικής αρωγής και δ) την παρακολούθηση 

της κοινωνικής τους επανόδου. Ειδικότερα ο προϊστάμενος του τμήματος 

κοινωνικής εργασίας ή ο αρχαιότερος κοινωνικός λειτουργός: (Σταθόπουλος, 

1999) 

 

1) Κατανέμει τις περιπτώσεις των κρατουμένων στους κοινωνικούς 

λειτουργούς. 

2) Εποπτεύει, συντονίζει και ελέγχει τακτικά την εργασία τους. 

3) Καταρτίζει το πρόγραμμα εσωτερικής και εξωτερικής εργασίας το οποίο, 

αφού θεωρηθεί από τον διευθυντή, αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων 

των κρατουμένων. 
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4) Φροντίζει για την οργάνωση του γραφείου, την τήρηση των προβλεπόμενων 

δελτίων και βιβλίων, την αρχειοθέτηση των φακέλων, τη συλλογή και 

επεξεργασία στατιστικών στοιχείων και την κατάρτιση της ετήσιας έκθεσης 

απολογισμού εργασίας. 

5) Καλεί σε τακτικές συναντήσεις τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους 

ειδικούς επιστήμονες για ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη λειτουργία της 

κοινωνικής υπηρεσίας και συντονισμό έργου του ειδικευμένου 

επιστημονικού προσωπικού και ενημερώνει σχετικά τον διευθυντή. (ο.π.) 

 

 

 

 

11.4 Καθήκοντα κοινωνικού λειτουργού στην φυλακή 
 

Τα καθήκοντα του κοινωνικού λειτουργού είναι τα εξής: 

1. Ο κοινωνικός λειτουργός εκτελεί εσωτερική και εξωτερική εργασία 

εφαρμόζοντας τις μεθόδους κοινωνικής εργασίας με άτομα και με ομάδες. 

Ειδικότερα, η εσωτερική υπηρεσία συνίσταται σε: i) ατομικές συνεντεύξεις με τον 

κρατούμενο και ii) εργασία με ομάδα κρατουμένων, η δε εξωτερική σε: : i) 

επικοινωνία με τις οικογένειες των κρατουμένων, συγγενείς, εργοδότες, άλλες υ-

πηρεσίες, οργανώσεις ή άτομα που έχουν σχέση με την κοινωνική αποκατάστασή 

τους και ii) στήριξη και επίβλεψη των απολυθέντων υπό όρο κρατουμένων. Για 

την εκτέλεση της εξωτερικής υπηρεσίας ο κοινωνικός λειτουργός μπορεί να 

μετακινείται και εκτός έδρας σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης. (Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 53) 

2. Επικοινωνεί με τους νέο-εισαγόμενους στο γραφείο του ή σε ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους ή στους χώρους κράτησης το αργότερο την επόμενη 

εργάσιμη ημέρα από την εισαγωγή τους και διατηρεί τακτική επαφή μαζί τους 
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κατά το πρώτο τουλάχιστον στάδιο της προσαρμογής τους στο κατάστημα 

κράτησης. (ο.π.) 

3. Δέχεται ακροάσεις των κρατουμένων και των συγγενών τους, 

εφαρμοζομένων αναλόγως των ρυθμίσεων που ισχύουν για το διοικητικό 

προσωπικό. (ο.π.) 

4. Λαμβάνει γνώση του ατομικού φακέλου των κρατουμένων και με 

προσωπικές συνεντεύξεις και επιτόπιες έρευνες συγκεντρώνει τα απαραίτητα 

σχετικά στοιχεία με την ατομική, οικογενειακή και κοινωνική κατάστασή τους. 

(ο.π.) 

5. Δημιουργεί ατομική μερίδα κρατουμένου με δελτίο κοινωνικής έρευνας και 

εξέλιξης ή καρτέλα και επισυνάπτει όσα έγγραφα (εκθέσεις κ.λ.π.) αφορούν τον 

κρατούμενο και αποτελούν τον ατομικό του φάκελο. Το περιεχόμενο του φακέλου 

είναι απόρρητο. Γνώση των στοιχείων του λαμβάνουν μόνο οι δικαστικές αρχές 

και τα αρμόδια όργανα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και του καταστήματος 

κράτησης. (ο.π.) 

6. Προβαίνει στις προβλεπόμενες από τις ισχύουσες διατάξεις εισηγήσεις για 

θέματα που αφορούν κρατουμένους και συντάσσει τις ανάλογες εκθέσεις. (ο.π.) 

7. Μεριμνά για την κάλυψη υλικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των 

κρατουμένων σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και άλλες ομάδες. (ο.π.) 

8. Οργανώνει και ελέγχει την αποθήκη ειδών ιματισμού και υγιεινής για 

απόρους κρατουμένους και διανέμει τα αναγκαία παραλαβής και διάθεσης των 

ειδών αυτών. (ο.π.) 

9. Παρακολουθεί την κίνηση του Φιλόπτωχου Ταμείου του καταστήματος, 

ενθαρρύνει τις υπέρ αυτού δωρεές και προτείνει στον διευθυντή τον τρόπο 

διάθεσης των χρημάτων. (ο.π.) 

10. Τηρεί βιβλίο – ημερολόγιο εσωτερικής και εξωτερικής εργασίας. (ο.π.) 

11. Συμβάλλει στην δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των 

κρατουμένων με την ανάπτυξη εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών, αθλητικών και 

πολιτιστικών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων. (ο.π.) 
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12. Διευκολύνει τους ενδιαφερόμενους κρατουμένους να απευθυνθούν στα 

θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης και συνεργάζεται με το προσωπικό τους. 

(ο.π.) 

13. Προετοιμάζει τον απολυόμενο κρατούμενο και το οικογενειακό, εργασιακό 

και κοινωνικό περιβάλλον του για την ομαλή επάνοδό του στην κοινωνία. (ο.π.) 

14. Συνεργάζεται με τους αρμόδιους φορείς για την ένταξη αποφυλακισμένων 

σε προγράμματα και παρακολουθεί όσες περιπτώσεις κρίνει αναγκαίο. (ο.π.) 

15. Οργανώνει και ελέγχει από κοινού με τον κοινωνιολόγο και έως ότου 

καλυφθούν οι θέσεις των Συμβούλων Εκπαίδευσης Κρατουμένων, τη βιβλιοθήκη 

του καταστήματος. Έχει την ευθύνη των εισερχομένων βιβλίων και άλλων 

εντύπων. (ο.π.) 

16. Μεριμνά για την ικανοποίηση αιτημάτων των κρατουμένων για άλλα βιβλία 

ή έντυπα, τα οποία ελέγχονται από το προσωπικό ερευνών. (ο.π.) 

(Εσωτερικός Κανονισμός Φυλακών, άρθρο 53) 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12Ο 

 

12. Θεραπευτικές μέθοδοι παραβατικότητας 
 

12.1 Πολυσυστημική θεραπεία 
 

Οι επεμβάσεις της πολυσυστιμικής θεραπείας έχουν ως σκοπό να εξετάσουν 

εκείνους τους παράγοντες κινδύνου και τους προστατευτικούς παράγοντες που 

είναι πιο κοντά στους προσδιορισμένους στόχους θεραπείας. Σε οποιαδήποτε 

περίπτωση, δηλαδή, η πολυσυστιμική μέθοδος θα εξετάσει ένα εξατομικευμένο 

υποσύνολο του κινδύνου και των προστατευτικών παραγόντων. Λόγω του ευρέως 

φάσματος του ενδεχομένου υψηλού κινδύνου και των προστατευτικών 

παραγόντων, στην θεραπεία θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη μια ευρεία και 
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περιεκτική σειρά των σχετικών μεταβλητών. Συνεπώς ο προσδιορισμός των 

βασικών μεταβλητών σε μια ιδιαίτερη περίπτωση είναι ο σημαντικότερος στόχος 

της αξιολόγησης της πολυσυστιμικής θεραπείας. (Ιωαννίδης, 1996) 

Αρχικοί στόχοι της θεραπείας είναι: 

1) Να μειώσει την εγκληματική δραστηριότητα της νεολαίας. (ο.π.) 

2) Να μειώσει άλλους τύπους αντικοινωνικών συμπεριφορών. (ο.π.) 

3) Να πετύχει αυτές τις εκβάσεις με τη μείωση του κόστους και με τη 

μείωση των ποσοστών φυλάκισης και θεραπευτικών μεθόδων όπως της 

εισαγωγής σε ψυχιατρικό νοσοκομείο. (ο.π.) 

4) Ακόμα επιδιώκει την επίτευξη αυτών των στόχων μέσω μίας θεραπείας 

που να εξετάζει τους παράγοντες κινδύνου σε μια εξατομικευμένη, περιεκτική 

και ενσωματωμένη στην κοινωνία βάση. (Ιωαννίδης, 1996) 

 

 

 

12.2 Προγράμματα βοήθειας πρώην εγκληματιών 

 
Τα προγράμματα βοήθειας φυλακισμένων παρέχουν εκείνες τις ευκαιρίες στους 

φυλακισμένους που θα καταστήσουν δυνατή τη μετάβασή τους από την 

κατάσταση του στιγματισμού και του κοινωνικού αποκλεισμού στην επανένταξη. 

Στόχος των προγραμμάτων είναι να βοηθηθεί το άτομο να αναπτύξει εκείνες τις 

δεξιότητες που είναι βοηθητικές τόσο γι’ αυτόν όσο και για την κοινωνία, αλλά και 

να «χτίσει» την εμπιστοσύνη της κοινωνίας προς το πρόσωπό του. (Παπαδάτος, 

1990) 

 

12.3 Προγράμματα αποκατάστασης 
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Η αποκατάσταση ως θεσμός χρονολογείται στα αρχαία χρόνια. Υπό την 

παραδοσιακή έννοιά της, η αποκατάσταση έχει οριστεί ως μία ¨νομισματική 

πληρωμή από τον παραβάτη στο θύμα για τη ζημιά – αποτέλεσμα της παράβασης¨. 

Ίσως για τον παραβάτη , η αποκατάσταση μπορεί να είναι αποτελεσματικότερη 

από τη φυλάκιση. Ακόμα, η αποκατάσταση επιτρέπει στον παραβάτη να εκφράσει 

την ανοχή του κατά συγκεκριμένο τρόπο. Παρέχεται μια εναλλακτική λύση από 

τον στιγματισμό και τη φυλάκιση.  

Μέσω μελετών διαπιστώθηκαν τέσσερις βασικοί τύποι αποκατάστασης: 

 

• Η αποκατάσταση που επιβάλλεται ως υποχρέωση στα πλαίσια κάποιων 

προγραμμάτων βοήθειας των θυμάτων και που οργανώνεται από τους 

κατηγόρους. 

• Η αποκατάσταση που απορρέει φυσικά από τον θύτη (ενισχύεται και η 

κοινότητα με αυτό τον τρόπο) και οργανώνεται από μη κερδοσκοπικές ομάδες. 

• Η αποκατάσταση έσω της απασχόλησης, όπου ο θύτης «επιδιορθώνει» την 

πράξη του μέσω κάποιας απασχόλησης ή προσφοράς. 

• Η αποκατάσταση ως τμήμα ενός στερεότυπου προγράμματος και δοκιμασίας. 

(Παπαδάτος, 1990) 

   

12.4 Προγράμματα κοινοτικών υπηρεσιών 
 

Τα προγράμματα κοινοτικών υπηρεσιών ξεκίνησαν τη λειτουργία τους στις 

Η.Π.Α. και οι πρώτοι παραβάτες ήταν γυναίκες. 

Η κοινοτική υπηρεσία του παραβάτη, μπορεί να είναι μια επανορθωτική 

διαδικασία που συνδέει τη φύση της υπηρεσίας με την παράβαση, μπορεί να είναι 

μια θετική κύρωση που προκαλεί τη μετανόηση του παραβάτη για τις ενέργειές 

του, μπορεί επίσης να μειώσει και την ποινή φυλάκισης. Η κοινοτική υπηρεσία 

δίνει την ευκαιρία στον παραβάτη να καταλάβει τις έμμεσες συνέπειες που 
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προκαλούνται από την παράβασή του. Έτσι, ο παραβάτης καταλαβαίνει τα όρια 

της κοινωνικής ανοχής. Έμφαση από την κοινοτική υπηρεσία δίνεται στην 

υπεύθυνη στάση του παραβάτη. Εστιάζει στις δυνάμεις τους, στην ικανότητά τους 

να είναι υπεύθυνοι και στην ικανότητά τους να επιλέξουν. (Παπαδάτος, 1990) 

 

12.5 Κλινικές Παρεμβάσεις  
 

Υπάρχουν δυο βασικές προσεγγίσεις στην αντιμετώπιση των παραβατών: η 

εργασία με το άτομο και την ομάδα. Η μεμονωμένη εργασία με το άτομο 

χρησιμοποιείται γενικά από τους ψυχιάτρους, τους ψυχολόγους και τους 

κοινωνικούς λειτουργούς, ενώ η εργασία με ομάδα περιλαμβάνει τους δασκάλους, 

τους ειδικούς αναψυχής και τους κοινωνικούς λειτουργούς. Οι παρακάτω 

θεραπευτικές μεθόδους, χρησιμοποιούνται και στα προγράμματα πρόληψης και 

αποκατάστασης, καθώς επίσης και στα προγράμματα παρεκτροπής όπως και από 

τους υπεύθυνους που ασχολούνται με τα άτομα υψηλού κινδύνου της κοινότητας. 

(Ιωαννίδης, 1996) 

 

 

12.6 Ψυχοθεραπεία 
 

Η ψυχοθεραπεία ορίστηκε ως μία μέθοδος θεραπείας, βασισμένη στην 

ψυχολογία των συναισθηματικών προβλημάτων της προσωπικότητας. Στόχος 

αυτής της μεθόδου είναι η απαλοιφή συμπτωμάτων ή συμπεριφορών που 

συμβάλλουν στη δυσλειτουργική συμπεριφορά. Βασική έννοια της ψυχοθεραπείας 

είναι η αλληλεπίδραση και μεταβίβαση των συναισθημάτων του θεραπευόμενου 

στο θεραπευτή. Η ψυχοθεραπεία είναι μια μέθοδος συνομιλίας μεταξύ του πελάτη 

και του θεραπευτή, η δημιουργία μιας θεραπευτικής σχέσης που συμβάλει στην 

ανάπτυξη επικοινωνίας. (Ιωαννίδης, 1996) 
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12.7 Κοινωνική εξέταση κατά περίπτωση 

 

Η εξέταση κατά περίπτωση με τους εγκληματίες μπορεί να προσδιοριστεί ως 

μια τριφασική διαδικασία: παθητική εξέταση κατά περίπτωση, επιθετική εξέταση 

κατά περίπτωση και επέμβαση με επιτακτική αντιπροσωπεία. Μια άλλη μορφή 

αποκαλούμενης εξέτασης κατά περίπτωση είναι η «κατευθυνόμενη φιλία» που 

περιλαμβάνει επισκέψεις επαγγελματιών σε σπίτια και σχολεία, με σκοπό την 

προσωπική συμβουλευτική και καθοδήγηση. (Ιωαννίδης, 1996) 

 

12.8 Επαγγελματική παροχή συμβουλών 
 

Αυτή η μέθοδος θεραπείας είναι διαφορετική από τις προηγούμενες 

θεραπευτικές μεθόδους καθώς δεν εξετάζει τη διαπροσωπική δυναμική της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς και δεν αναλώνεται στη διάγνωση. Σκοπός της 

επαγγελματικής παροχής συμβουλών είναι η αύξηση των γνώσεων των επιλογών 

σταδιοδρομίας του πελάτη, των προδιαγραφών εργασίας και των προσόντων 

κατάρτισης που απαιτούνται για την επιτυχή απασχόληση. Η θετική συμπεριφορά, 

οι δεξιότητες και οι συνήθειες που αναπτύσσονται όταν απασχολούνται οι νέοι, 

μεταφέρονται και στην κοινοτική ζωή τους και έχουν θετική επίπτωση στη 

διαντίδραση τους με τους άλλους ανθρώπους. 

Εργασιακές τοποθετήσεις των νέων και προγράμματα απασχόλησης μειώνουν 

επιτυχώς την παραβατικότητα, περιλαμβάνοντας ένα σημαντικό στοιχείο: 

παρέχουν στη νεολαία εργασία που δεν αποτελεί αδιέξοδο αλλά που επιτρέπει την 

πρόοδο της σταδιοδρομίας. (Ιωαννίδης, 1996) 

 

12.9 Συμβουλευτική ατόμων και ομάδων 
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Η παροχή συμβουλευτικής μπορεί να εφαρμοσθεί και σε ομάδες και σε άτομα. 

Συνήθως οι σημαντικότεροι στόχοι είναι υποστήριξη και επανεκπαίδευση. Η πιο 

επικρατούσα ομαδική θεραπευτική προσέγγιση σε ιδρυματικές τοποθετήσεις και 

προγράμματα δικαστηρίων ανηλίκων είναι η συμβουλευτική ομάδας, που 

περιλαμβάνει ανταλλαγή προσωπικών αναζητήσεων, προβλημάτων και 

καθημερινών εμπειριών μέσα στην ομάδα. Η υπόδηση ρόλων μπορεί να είναι ένα 

ιδιαίτερα αποτελεσματικό συστατικό της παροχής συμβουλευτικής σε ομάδα 

καθώς επιτρέπει στους νέους να αντιμετωπίσουν μια κατάσταση ερχόμενοι στη 

θέση του άλλου. (Ιωαννίδης, 1996) 

 

12.10 Γνωστική – συμπεριφοριστική θεραπεία 
 

Η φιλοσοφία του ¨τι δουλεύει¨ οδηγεί σε μία θεμελιακή επανεξέταση της 

θεραπείας για τους δράστες σε ένα σκελετό από έρευνες που εξηγεί ακριβώς τι 

μεσολαβεί, κάτω από ποιες συνθήκες και με ποια αποτελέσματα. 

Η ¨τι δουλεύει¨ αυτοβουλία έχει γίνει γνωστή ως απόδειξη βασισμένη σε 

πράξεις και είναι άρρητα συνδεδεμένη με τη γνωστική – συμπεριφοριστική 

διαδικασία. (Ιωαννίδης, 1996) 

Αξιώματα στη μείωση της επανάληψης της εγκληματικής δράσης του 20% και 

30% είναι σύνηθες στη γνωστική – συμπεριφοριστική διαδικασία. 

Υπάρχουν 2 απόψεις της φιλοσοφίας του ¨τι δουλεύει¨. 

Πρώτον πρέπει να υπενθυμίζεται ότι η αποτελεσματικότητα της γνωστικής – 

συμπεριφοριστικής και βασισμένα σε ομάδες προγράμματα, εξαρτάται από την 

απαιτούμενη προσοχή σε συγκεκριμένα γνωρίσματα. (ο.π.) 

Τα κριτήρια περιλαμβάνουν: 

 

- Σχεδιασμένα προγράμματα έχουν μια αυστηρή βάση η οποία υποστηρίζεται 

από εμπορική έρευνα. 
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- Προγράμματα βασισμένα στην ακριβή εκτίμηση του «ρίσκου», των 

«αναγκών» και της «ανταπόκρισης» των παραβατών. 

- Υπάρχει στρατηγική στο να στοχεύσει κανείς σε τέτοιο ρίσκο καθώς και σε 

αναγκαίους παράγοντες μέσα από χαρακτηριστικά γνωρίσματα του 

προγράμματος. 

- Τα προγράμματα παρέχονται σε συνεχή υψηλά πρότυπα χρησιμοποιώντας 

θεραπείες ανταπόκρισης. 

- Υπάρχει συνυπολογισμός των προσανατολισμένων πνευματικά ικανοτήτων 

καθώς και την προσέγγιση της γνωστικής συμπεριφοράς στο πρόγραμμα. 

- Μόνο τα προγράμματα που είναι καλά ταιριασμένα ή συναντούν τις ανάγκες 

του παραβάτη αποδεικνύουν τη θεραπεία ή το πρόγραμμα. (ο.π.) 

 

Δεύτερον είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι ανεξάρτητα από τις μαζικές 

αλλαγές στην συνεταιριστική και θεραπευτική προσαρμογή η οποία είναι καθ’ 

οδών στην Αγγλία, στον Καναδά, στην Αυστραλία και αλλού δεν είναι όλοι αυτοί 

που εμπλέκονται στην παράδοση του προγράμματος για τους παραβάτες, είτε 

συμφωνούν ή υποστηρίζουν μία μονομερή διαδικασία.  (Ιωαννίδης, 1996) 

 

 

12.11 Θεραπεία ομάδας 
 

Οι Sarri και Vinter περιέλαβαν την ψυχοθεραπεία, την καθοδηγημένη 

αλληλεπίδραση ομάδας, και την εργασία κοινωνικής ομάδας κάτω από τη 

θεραπεία ομάδας. Επισημαίνουν την επιλογή της μεθόδου ανάλογα με τον τύπο 

του θεραπευτή που εκτελεί την εργασία. 

Μερικοί υποστηρίζουν ότι η θεραπεία ομάδας είναι μια εντονότερη διαδικασία 

από την εργασία κοινωνικής ομάδας, η έμφαση είναι ακόμα στο άτομο ενώ η 

ομάδα χρησιμοποιείται ως μηχανισμός για να καταλάβει καλύτερα τη 

συμπεριφορά ατόμων του συγκεκριμένου ατόμου. 
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Η διαδικασία της ομάδας δεν λύνει από μόνη της όλα τα προβλήματα. Η ομάδα 

περνάει από διάφορες φάσεις με σκοπό την επίλυση διάφορων προβλημάτων και 

την επίλυση του στόχου βοήθειας των νέων. (Ιωαννίδης, 1996) 

 

12.12 Εργασία κοινωνικής ομάδας 
 

Ο Ferguson καθορίζει την εργασία κοινωνικής ομάδας ως κοινωνική εργασία 

¨εστιασμένη στο άτομο σε μια ομάδα¨, που προσπαθεί να βοηθήσει 

αποτελεσματικότερα κάθε λειτουργία των μελών της ομάδας μέσα σε αυτήν και 

την άντληση μεγαλύτερης ικανοποίησης από αυτήν την συμμετοχή. 

Η μέθοδος εργασίας κοινωνικής ομάδας λειτουργεί κάτω από πολλές συνθήκες, 

ίδιες με την κοινωνική εξέταση κατά περίπτωση, αν και είναι πιο σύνθετη λόγω 

του αριθμού μελών και της αυξανόμενης διαπροσωπικής δυναμικής. Ο 

εργαζόμενος πρέπει να είναι σε θέση όχι μόνο να καταλαβαίνει τα μεμονωμένα 

προβλήματα, αλλά και να απεικονίσει και να αντιληφθεί τον τρόπο με τον οποίο οι 

διαδικασίες της ομάδας μπορούν να συμβάλλουν στην επίλυση προβλήματος. 

(Ιωαννίδης, 1996) 

 

12.13 Ψυχοθεραπεία ομάδας 
 

Η ψυχοθεραπεία ομάδας συγκρινόμενη με όλες τις άλλες μεθόδους 

περιλαμβάνει πιο φιλόδοξους στόχους, όπως η ανάπτυξη διορατικότητας και η 

αναδόμηση προσωπικότητας.  

Ο Schulman σημείωσε πως τα απαραίτητα συστατικά για μια αποτελεσματική 

ψυχοθεραπευτική κατάσταση της ομάδας, όπως οι προσωπικές αλληλεπιδράσεις, η 

συνεργασία και η ανοχή, έρχονται σε άμεση σύγκρουση με τον αντικοινωνικό 

ανταγωνισμό και τον επιδεικτικό προσανατολισμό παλικαριάς των εγκληματιών. 

(Ιωαννίδης, 1996) 
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12.14 Καθοδηγημένη αλληλεπίδραση ομάδας 
 

Η καθοδηγημένη αλληλεπίδραση της ομάδας είναι βασισμένη στην υπόθεση 

της επίλυσης των προβλημάτων μέσω της ομάδας. Η ομάδα είναι ένας σημαντικός 

φορέας για την αλλαγή. Η ομάδα μπορεί να ασκήσει πολλή πίεση στα μεμονωμένα 

μέλη της αφότου έχει σταθεροποιηθεί η ομάδα, ο ηγέτης έχει κερδίσει την 

εμπιστοσύνη και ο σημαντικός διάλογος έχει πραγματοποιηθεί. 

Η διαδικασία που περιγράφεται για την καθοδηγημένη αλληλεπίδραση ομάδας 

αναφορικά με τη δομή της ομάδας και των στόχων για την επιτυχία του 

σημαντικού διαλόγου, την επικοινωνία και την έκφραση είναι παρόμοια με τις 

διαδικασίες ομάδας που παρουσιάστηκαν νωρίτερα. 

Ο Gottfredson κατέληξε στο συμπέρασμα ότι, στην κοινότητα, η καθοδηγημένη 

αλληλεπίδραση ομάδας παρέχει μια εναλλακτική λύση στην τοποθέτηση σε 

ίδρυμα. (Ιωαννίδης, 1996) 

 
 

 

12.15 Εταιρίες προστασίας αποφυλακιζομένων 

 
Στο έργο της κοινωνικής υπηρεσίας για την επανένταξη των κρατουμένων στην 

κοινωνία συμβάλλουν και οι Εταιρίες Προστασίας Αποφυλακιζομένων. Οι 

εταιρίες αυτές λειτουργούν στις έδρες των πρωτοδικείων της χώρας. 

Είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τελούν υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης. Βασικός στόχος των Ε.Π.Α. είναι η βοήθεια προς τους 

αποφυλακιζόμενους – υλική, ιατρική περίθαλψη και οικονομική ενίσχυση σε 

απόρους. Τα οικονομικά μέσα των Ε.Π.Α. είναι πολύ περιορισμένα και, συνεπώς, 

η προσφερόμενη βοήθεια είναι περιστασιακή. (Σταθόπουλος, 2003) 
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Κεφάλαιο 13ο 
 

 

13.1 Κριτικές απόψεις σπουδαστών 
 
Η πραγματικότης είναι ότι στην Ελλάδα, το πρώτο και μεγαλύτερο πρόβλημα 

είναι η χωρητικότητα των φυλακών λόγω του συνεχώς αυξανόμενου ρυθμού 

κρατουμένων. 

Διότι, ενώ οι κρατούμενοι συνεχώς αυξάνονται, ο αριθμός των σωφρονιστικών 

υπαλλήλων όλο και μειώνεται. 
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Σαν συνέπειες του προβλήματος αυτού έχουμε την ανεπαρκή φύλαξη και 

επιτήρηση των κρατουμένων.  

Ακόμα αυτά τα προβλήματα έχουν σαν συνέπεια την αύξηση των ψυχολογικών 

προβλημάτων των κρατουμένων. Ένας υπολανθάνων αναβρασμός και δυσφορία 

που μπορεί με συνδυασμό άλλων περιστασιακών παραγόντων να γίνει αφορμή της 

διατάραξης της ομαλής λειτουργίας της φυλακής. 

Στην πολιτεία παρέχεται το δικαίωμα να στερήσει στο παραβατικό άτομο την 

ελευθερία του για μικρό ή για μεγάλο χρονικό διάστημα, ανάλογα με την 

παράβαση στην οποία έχει υποπέσει το άτομο αυτό. 

Δεν της παρέχεται όμως το δικαίωμα να στερήσει από τον κρατούμενο το 

στοιχειώδη χώρο που δικαιωματικά του ανήκει, και που είναι υποχρεωμένος να 

παραμείνει για ένα άλφα χρονικό διάστημα. 

Το πρόβλημα αυτό αν και είναι μεγάλο, για να λυθεί χρειάζονται μακρόπνοα 

προγράμματα όπως π.χ. κτίσιμο νέων φυλακών. 

Εύκολη και ανώδυνη επίλυση του προβλήματος είναι εάν αξιοποιηθούν σωστά 

οι ήδη υπάρχουσες ανεκμετάλλευτες κτιριακές εγκαταστάσεις, που ανήκουν στο 

Υπουργείο Δικαιοσύνης και που με λίγα σχετικά έξοδα μπορούν να μετατραπούν 

σε Σωφρονιστικά Καταστήματα. 

Μια άλλη πραγματικότητα που υπάρχει στις φυλακές είναι ο ίδιος ο 

κρατούμενος (δηλαδή η προσωπικότητά του). 

Πρόβλημα μεγάλο, πραγματικά δύσκολο, που η δικά μας αδιαφορία, και η δική 

μας επιπολαιότητα με την οποία αντιμετωπίζουμε την πραγματικότητα πολλές 

φορές, μεγαλώνουν τα προβλήματα και γινόμαστε έτσι ένοχοι για την αλλοίωση 

όχι μόνο του χαρακτήρα αλλά και της όλης ψυχοσωματικής προσωπικότητας του 

κρατουμένου. 

Η δική μας αψυχολόγητη συμπεριφορά, η αδιαφορία, και ο κακός τρόπος 

οργάνωσης και λειτουργίας του Σωφρονιστικού μας Συστήματος, γίνονται αιτία να 

αυξάνονται τα προβλήματα των κρατουμένων, όπως αύξηση των ψυχολογικών και 

σωματικών διαταραχών κάθε κρατουμένου από τη στιγμή που μπαίνει μέσα στη 
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φυλακή και που μετά την αποφυλάκισή του τον ακολουθούν πολλές φορές για όλη 

του τη ζωή. 

Πρέπει να λυθεί άπαξ και δια παντός και το θέμα της απομόνωσης των 

κρατουμένων. 

Η απομόνωση πρέπει να είναι ένας χώρος σωστός, καθαρός και λειτουργικός, 

ώστε να μην αποκτήσει ο κρατούμενος που μένει μέσα, αρρώστιες ή κουσούρια 

που θα φέρει σε όλη του τη ζωή. 

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι μια σωστότερη, μια πιο ανθρώπινη αντιμετώπιση 

των κρατουμένων, θα επιφέρει όχι μόνο μείωση των προβλημάτων τους αλλά και 

πιο ομαλή και αρμονική θα είναι η συμβίωση μέσα στο χώρο τη; Φυλακής.  

Έχει παρατηρηθεί ότι στις φυλακές όπου μπορούν να εργάζονται οι 

κρατούμενοι, εκεί υπάρχουν τα πιο λιγότερα προβλήματα. 

Το συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι ο κρατούμενος, πρώτον, πρέπει να 

εργάζεται και να απασχολείται συνεχώς με κάτι μέσα στο χώρο της φυλακής, 

δεύτερο, να αθλείται περισσότερο, τρίτον να ανακαλύπτουμε και να αξιοποιούμε 

τα ταλέντα και τις ικανότητες που έχει ο κάθε κρατούμενος και να επιβραβεύουμε 

τις προσπάθειες αυτές. 

Θα πρέπει να υπάρχει σωστή συνεργασία υπουργείου, φυλακής, συλλόγων 

φορέων και εταιριών. 

Ο συντονισμός όλων αυτών των φορέων πρέπει να γίνεται πάντοτε με 

συντονιστή την κοινωνική υπηρεσία των φυλακών. 

Επίσης κρίνεται απαραίτητος ο διορισμός μεγαλύτερου αριθμού μόνιμου 

επιστημονικού προσωπικού στο χώρο των σωφρονιστικών καταστημάτων όπως 

κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, ψυχιάτρους, ιατρικό προσωπικό, 

εκπαιδευτικούς και εγκληματολόγους. 

Επιπλέον η δημιουργία επιμορφωτικών προγραμμάτων για τους κρατούμενους 

όπως: προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, εικαστικές τέχνες κ.ά. κρίνεται 

απαραίτητη.  
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Το ίδιο απαραίτητη κρίνεται και η εκπαίδευση των σωφρονιστικών υπαλλήλων 

σε σχολές ψυχολογίας και εγκληματολογίας ή με τη μορφή παρακολούθησης 

σεμιναρίων. 

Τέλος, είναι καθοριστική η εξασφάλιση πόρων για την ίδρυση ταμείων 

στήριξης και παρέμβασης της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας, κυρίως των 

κοινωνικών πυρήνων και πρωτοβουλιών, καθώς και η διάπλαση της κοινωνικής 

γνώμης ενάντια στην προκατάληψη, για τους φυλακισμένους – 

αποφυλακισμένους, μέσω της κοινωνικής ενημέρωσης. 
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